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िŮिलʈ įरůेशर ŮोŤाम 2020 : िदवस 7 (टेː 2) 
 
1.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रोज़वुड (शीशम) वɊजीवो ंऔर वन˙ितयो ंकी 
संकटŤˑ Ůजाितयो ं के अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर 
अिभसमय (CITES) के पįरिशʼ-I मŐ शािमल है। 

2. भारतीय शीशम भारत की मूल Ůजाित है और 
यह IUCN की लाल सूची मŐ ‘सुभेȨ’ ŵेणी मŐ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2   
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 वतŊमान मŐ रोज़वुड (शीशम) CITES के 
पįरिशʼ-II मŐ शािमल है। भारत ने वɊजीवो ंऔर 
वन˙ितयो ं की संकटŤˑ Ůजाितयो ं के 
अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर अिभसमय (CITES) के 
पįरिशʼ-II से शीशम (डलबिजŊया िसˣू) को 
हटाने का Ůˑाव िदया है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 भारतीय शीशम (डलबिजŊया 
लैिटफोिलया/D.Latifolia) भारत की मूल Ůजाित 
है और यह अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ 
(IUCN) की लाल सूची के तहत  "सुभेȨ" ŵेणी मŐ 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 यह Ůजाित बŠत तेज़ी से बढ़ती है और इसमŐ 
अपनी मूल सीमा के बाहर की Ůकृित मŐ भी 
आसानी से घुलने-िमलने की Ɨमता है, इसिलये 
इसे दुिनया के कुछ िहˣो ंमŐ आŢामक Ůजाित 
के ŝप मŐ जाना जाता है।  

2. िनɻिलİखत मŐ से कौन िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) के 
एमपॉवर नीित का सवŖȅम  वणŊन करता है: 
a. इसका उȞेʴ सूƘ, लघु और मȯम उȨमो ं

(MSME) के ŮोȖाहन Ȫारा मिहलाओ ं को िवȅीय 
ŝप से सशƅ बनाना है। 

b. यह छः लागत-Ůभावी उपायो ं का एक समूह है जो 
रा Ō̓ ो ंकी तंबाकू की मांग को कम करने मŐ सहायता 
करता है। 

c. यह ˢा˖ के िलये ˢ-देखभाल हˑƗेप पर िदशा-
िनदőशो ंका एक समुǄय है। 

d. यह वषŊ 2023 तक औȨोिगक ŝप से उȋािदत टŌ ांस 
वसा को खȏ करने के िलये एक नीित है। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) ने तंबाकू िनयंũण 
पर ůेमवकŊ  कɋŐशन (FCTC) के अंतगŊत वषŊ 
2008 मŐ एमपॉवर (MPOWER) उपायो ं की 
शुŜआत की। 

o WHO-FCTC, िवʷ ˢा˖ संगठन 
के तȇावधान मŐ पहली अंतराŊ Ō̓ ीय संिध 
है। 

o इसे िवʷ ˢा˖ सभा Ȫारा 21 मई, 
2003 को अपनाया गया और 27 
फरवरी, 2005 से लागू Šआ। 

o यह कɋŐशन सावŊजिनक ˢा˖ को 
बढ़ावा देने की िदशा मŐ एक महȇपूणŊ 
उपलİɩ है जो अंतराŊ Ō̓ ीय ˢा˖ 
सहयोग हेतु नवीन िविधक आयाम 
Ůदान करता है। 

 एमपॉवर छः लागत Ůभावी और उǄ Ůभाव 
उपायो ंका एक समुǄय है जो देशो ंकी तंबाकू 
की मांग को कम करने मŐ सहायता करता है। 
अतः िवकʙ (b) सही उȅर है। 

 इन उपायो ंमŐ शािमल हœ: 
o तंबाकू के उपयोग और रोकथाम 

नीितयो ं की िनगरानी (Monitoring) 
करना। 

o तंबाकू के धुएँ से लोगो ंकी रƗा करना 
(Protecting)। 

o तंबाकू सेवन छोड़ने मŐ सहायता करना 
(Offering Help)। 
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o तंबाकू के खतरो ं के बारे मŐ चेतावनी 
देना (Warning)। 

o तंबाकू के िवǒापन, Ůचार और आिथŊक 
संरƗण पर Ůितबंध लागू करना 
(Enforcing Bans)। 

o तंबाकू पर कर बढ़ाना (Raising 
Taxes)। 

 MPOWER, तंबाकू के सेवन से होने वाली 
महामारी के Ůसार संबंधी सूचना तथा इसका 
मुकाबले हेतु िविशʼ कायŘ से संबंिधत सुझावो ं
का एकमाũ ŷोत है। 

3. िŢ˙र (CRISPR) तकनीक के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह जीनोम एिडिटंग मŐ Ůयोग िकया जाने वाला 
एक उपकरण है। 

2. कैस9 (Cas9) Ůोटीन एक एंजाइम है जो DNA 
को काटने के िलये आणिवक कœ ची के ŝप मŐ 
कायŊ करता है। 

3. इस तकनीक का उपयोग केवल फसलो ंमŐ जीन 
एिडिटंग के िलये िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िŢ˙र तकनीक जीनोम एिडिटंग के िलये एक 
सरल िकंतु शİƅशाली उपकरण है। यह 
शोधकȅाŊओ ंको DNA अनुŢमो ंको आसानी से 
बदलने और जीन ŮकायŘ को ŝपांतįरत करने मŐ 
सƗम बनाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 Cas9 Ůोटीन एक एंजाइम है जो आणिवक कœ ची 
की तरह काम करता है जो DNA Ōː œड को 
काटने मŐ सƗम है। अतः कथन 2 सही है। 

 CRISPR का उपयोग वंशानुगत नेũ िवकार जैसे 
अंधापन, के इलाज के िलये िकया जाता है। 
इसके संभािवत अनुŮयोगो ं मŐ आनुवंिशक 

बीमाįरयो ंका इलाज करना, मनुˈो ंमŐ बीमाįरयो ं
की रोकथाम और उनका उपचार करना तथा 
फसलो ंमŐ सुधार आिद शािमल हœ। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

4. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. एƐूट (तीŴ) इंसेफेलाइिटस िसंडŌ ोम  (AES) 

लैƃोबैिसलस जीवाणु के कारण होता है। 
2. तेज़ बुखार और मİˑʺ मŐ सूजन AES रोग के 

लƗण हœ। 
3. छोटे बǄो ंमŐ AES के कारण कम रƅ शकŊ रा 

मृȑु का एक Ůमुख कारण है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 एƐूट (तीŴ) इंसेफेलाइिटस िसंडŌ ोम (AES) एक 
ʩापक शɨ है िजसमŐ कई संŢमण शािमल हœ 
और यह छोटे बǄो ंको Ůभािवत करता है। यह 
िसंडŌ ोम िवषाणु (वायरस), जीवाणु (बैƃीįरया) या 
कवक के कारण हो सकता है। भारत मŐ इसका 
Ůमुख कारण जापानी इंसेफेलाइिटस नामक 
वायरस है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 एƐूट इंसेफेलाइिटस िसंडŌ ोम मǅरो ं Ȫारा 
संचाįरत मİˑʺ शोथ (इंसेफेलाइिटस) की एक 
गंभीर İ̾थित है तथा इसकी मुƥ िवशेषता तेज़ 
बुखार और मİˑʺ मŐ सूजन आना है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 AES के रोिगयो ं मŐ हाइपोƸाइसीिमया अथाŊत् 
रƅ मŐ Ƹूकोज़ की कमी आमतौर पर देखा गया 
लƗण है और यह वषŘ से शोध का िवषय रहा है। 
छोटे बǄो ं मŐ कम रƅ शकŊ रा के साथ बुखार 
उनकी मृȑु का सबसे बड़ा कारण है। अतः 
कथन 3 सही है। 
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5. रƅाभ-Ťीवा युƅ हॉनŊिबल (Rufous-Necked 
Hornbill) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह भारत के पूवŎ भागो ंमŐ पाया जाता है। 
2. IUCN की लाल सूची मŐ इसे संकटŤˑ Ůजाित 

के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया गया है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2  
(c)  1 और 2 दोनो ं
(d)  न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
 

 
 

 भारत मŐ रƅाभ-Ťीवा युƅ हॉनŊिबल की 
Ůजाितयाँ उȅरी पिʮम बंगाल, असम, अŜणाचल 
Ůदेश, मेघालय, नगालœड, मिणपुर और िमज़ोरम 
राǛो ंमŐ पाई जाती हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 रƅाभ-Ťीवा युƅ हॉनŊिबल को CITES की 
पįरिशʼ-I और II मŐ सूचीबȠ िकया गया है। यह 
एक सुभेȨ (Vulnerable) Ůजाित है और 
भारत, चीन, थाईलœड तथा भूटान मŐ कई संरिƗत 
Ɨेũो ंमŐ पाई जाती है। इसे IUCN की लाल सूची 
मŐ ‘सुभेȨ’ ŵेणी मŐ सूचीबȠ िकया गया है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

6.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये:   
̾थानांतरी कृिष               राǛ 

1. झूिमंग       आंŬ Ůदेश 
2. पोडू       उȅर-पूवŊ भारत 
3. कुŜवा      झारखंड  
4. कोमान      ओिडशा 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सुमेिलत है/हœ?    
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 4  
c. केवल 3 और 4  
d. केवल 1,2 और 3    
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ̾थानांतरी कृिष एक आिदम जीवन-िनवाŊह कृिष 
है जो भूिम के छोटे भाग पर आिदम उपकरणो ंसे 
खुदाई जैसे- कुदाल और छड़ो ं और 
पįरवार/सामुदाियक ŵम की सहायता से की 
जाती है। इस Ůकार की कृिष मानसून, िमǥी की 
Ůाकृितक उवŊरता और फसल उगाने के िलये 
अɊ पयाŊवरणीय पįरİ̾थितयो ंकी उपयुƅता पर 
िनभŊर करती है। 

 इन Ůथाओ ंको िविभɄ Ɨेũो ंमŐ अलग-अलग नामो ं
से जाना जाता है: 

o असम, मेघालय, िमज़ोरम और नगालœड 
जैसे उȅर-पूवŎ राǛो ंमŐ झूम कृिष।  

o मिणपुर मŐ पामलू। 
o छȅीसगढ़ के बˑर िज़ले तथा 

अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह मŐ 
दीपा। 

o मȯ Ůदेश मŐ 'बेवर' या 'दिहया'।  
o आंŬ Ůदेश मŐ 'पोडू' या 'पŐडा' 
o ओिडशा मŐ ’ पामाडाबी’ या ‘कोमान’ 

या बरीगाँ।  
o पिʮमी घाट मŐ 'कुमारी' 
o दिƗण-पूवŎ राज̾थान मŐ वालरे या 

वाʐरे  
o िहमालयन Ɨेũ मŐ 'İखल'  
o झारखंड मŐ 'कुŜवा' 
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 अतः िवकʙ (c) सुमेिलत है। 
7. बोंडा जनजाित के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. बोंडा जनजाित के लोग केवल ओिडशा के 
मलकानिगįर िज़ले मŐ रहते हœ। 

2. बोंडा जनजाितयो ं को िवशेष ŝप से कमज़ोर 
जनजातीय समूहो ं (PVTGs) के ŝप मŐ माɊता 
Ůाɑ है। 

3. ये समूह सतत् ̾थानांतरण कृिष करने के िलये 
जाने जाते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 बोंडा जनजाित का अिधवास ओिडशा, छȅीसगढ़ 
और आंŬ Ůदेश राǛो ं के संिध-̾थल के पास 
दिƗण-पिʮम ओिडशा के मलकानिगįर िज़ले के 
िविभɄ पहाड़ी Ɨेũो ं मŐ है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 बोंडा जनजाितयाँ देश के 75 वगŎकृत िवशेष 
ŝप से कमज़ोर जनजातीय समूहो ं(PVTGs) मŐ 
से एक हœ। िबरहोर, बोंडो, िददाई, डोंगįरया-
कोंध, जुआंग आिद ओिडशा के अɊ िवशेष ŝप 
से कमज़ोर जनजातीय समूह हœ। अतः कथन 2 
सही है। 

 बोंडा जनजाित मŐ ‘डांगर चास’ नामक ̾थानांतरी 
कृिष का एक अिȪतीय ŝप Ůचलन मŐ है, जो 
जलवायु या वनो ं को हािन पŠँचाए िबना दुिनया 
भर मŐ इन देशज समुदायो ंको खाȨ सुरƗा Ůदान 
करती है। अतः कथन 3 सही है। 

8. ‘साहेल Ɨेũ' के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-
सा/से सही है/हœ? 

1. यह दिƗण मŐ उˁकिटबंधीय जीवोम और उȅर 
मŐ रेिगˑान के बीच का संŢमण Ɨेũ है। 

2. यह पूवŊ मŐ लाल सागर से पिʮम मŐ अटलांिटक 
महासागर तक िवˑृत है। 

3. मŜ̾थलीकरण से िनपटने के िलये इस Ɨेũ मŐ 
Ťेट Ťीन वॉल पहल शुŝ की गई थी। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 अůीका का साहेल Ɨेũ 3,860 िकलोमीटर की 
चाप जैसी भूिम है जो सहारा रेिगˑान के दिƗण 
मŐ İ̾थत है और अůीकी महाȪीप मŐ पूवŊ से 
पिʮम तक फैली Šई है। 

 साहेल Ɨेũ बंजर, रेतीली और चǥानी भूिम युƅ 
एक अȠŊ-शुʺ Ɨेũ है जो दिƗण मŐ महाȪीप के 
उपजाऊ उˁकिटबंधीय Ɨेũ और उȅर मŐ 
रेिगˑान के बीच भौितक और सांˋृितक 
संŢमण  Ɨेũ है। अतः कथन 1 सही है। 

 साहेल Ɨेũ का भौगोिलक िवˑार अटलांिटक 
महासागर के तट पर सेनेगल से मॉįरटािनया, 
माली, बुिकŊ ना फासो, नाइजर, नाइजीįरया, चाड 
और सूडान के कुछ िहˣो ं से होते Šए लाल 
सागर के तट पर इरीिटŌ या तक है। अतः कथन 2 
सही है। 

 सांˋृितक और ऐितहािसक ŝप से साहेल मȯ-
पूवŊ और उप-सहारा अůीका के बीच एक 
तटरेखा है। इसका आशय यह है िक यह उȅर मŐ 
अरबी, इˠामी और खानाबदोश संˋृितयो ंऔर 
दिƗण मŐ ˢदेशी एवं पारंपįरक संˋृितयो ं के 
बीच का अंतःिŢया Ɨेũ है। 

 साहेल Ɨेũ मŐ मŜ̾थलीकरण रोकथाम के िलये 
वषŊ 2007 मŐ अůीकी संघ Ȫारा Ťेट Ťीन वॉल 
पįरयोजना का शुभारंभ िकया गया था। इसका 
उȞेʴ अůीका की िनɻीकृत भूिम का 
पुन:̾थापन करना तथा िवʷ के सवाŊिधक गरीब 
Ɨेũ, साहेल (Sahel) मŐ िनवास करने वाले लोगो ं
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के जीवनˑर मŐ सुधार लाना है। अतः कथन 3 
सही है। 
 

 
 
9. Ɨितपूरक वनीकरण कोष के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत के संिचत िनिध के तहत Ůबंिधत एक 
रा Ō̓ ीय कोष है। 

2. इसका उपयोग वन Ůबंधन और संरिƗत Ɨेũो ंसे 
गाँवो ंके पुन̾थाŊपन (Relocation) के िलये िकया 
जा सकता है। 

3. िनिधयो ं को कŐ ū और राǛ के बीच समान 
आधार पर साझा िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और  2 
d. 1, 2 और  3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ɨितपूरक वनीकरण (CAF) अिधिनयम के 
अनुसार, कŐ ū सरकार राजपũ मŐ अिधसूचना 
Ȫारा भारत के लोक लेखा िनिध के तहत "रा Ō̓ ीय 
ƗितपूितŊ वनीकरण कोष" नामक एक िवशेष 
कोष की ̾थापना कर सकती है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 इस रािश का उपयोग जलŤहण Ɨेũ का 
उपचार, वɊजीव Ůबंधन, सहायता Ůाɑ 
Ůाकृितक संपोषण, वनो ंमŐ लगने वाली आग 
की रोकथाम और उस पर िनयंũण पाने की 

कारŊवाइयो,ं  वन Ůबंधन और वनो ंमŐ मृदा एवं 
आūŊता संरƗण कायŊ, वन्यजीव पयाŊवास मŐ 
सुधार, जैव िविवधता एवं जैव संसाधनो ंका 
Ůबंधन, वािनकी मŐ अनुसंधान, और संरिƗत 
Ɨेũो ं से गाँवो ंको नई जगह बसाने के िलये, 
मानव-वɊजीव संघषŊ का समाधान, ŮिशƗण एवं 
जागŝकता Ůसार आिद गितिविधयो ं के िलये 
िकया जा सकता है। अतः कथन 2 सही है। 

 Ɨितपूरक वनीकरण (CAF) अिधिनयम को 
Ɨितपूरक वनीकरण के िलये एकिũत धन का 
Ůबंधन करने के िलये अिधिनयिमत िकया गया 
था। ȯातʩ है िक इस अिधिनयम के पहले इस 
कोष का Ůबंधन तदथŊ Ɨितपूरक वनीकरण कोष 
Ůबंधन और योजना Ůािधकरण (CAMPA) Ȫारा 
िकया जाता था। 

o िनयम के अनुसार, CAF का 90% 
भाग राǛो ंको आवंिटत िकया जाता है 
जबिक कोष का 10% कŐ ū सरकार 
अपने पास रखती है। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

10. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. काबŊन Ůǅादन CO2 को वायुमंडल से िनकालने 

और उसके भंडारण की ŮिŢया है। 
2. मानवीय गितिविधयाँ Ůाकृितक िसंक की CO2 

को संगृहीत करने की Ɨमता को Ůभािवत कर 
रही है। 

3. काबŊन Ůǅादन से समुū का अʅीकरण होता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 काबŊन डाइऑƛाइड (CO2) सवाŊिधक 
उȋािदत Ťीनहाउस गैस है। काबŊन Ůǅादन 
वायुमंडलीय काबŊन डाइऑƛाइड को 
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अिधŤहण और संगृहीत करने की ŮिŢया है। यह 
वैिʷक जलवायु पįरवतŊन को कम करने के िलये 
वातावरण मŐ काबŊन डाइऑƛाइड की माũा को 
कम करने की एक िविध है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 मानवीय गितिविधयाँ वातावरण मŐ CO2 की माũा 
मŐ वृİȠ कर Ůाकृितक िसंक जैसे- वनो ंकी CO2  
अवशोिषत एवं संगृहीत करने की Ɨमता को 
Ůभािवत कर वायुमंडल से CO2 हटाने और 
उनकी मृदा की काबŊन संŤहण Ɨमता को 
Ůभािवत करके काबŊन चŢ को Ůभािवत कर रही 
हœ। ȯातʩ है िक CO2 का उȖजŊन िविभɄ 
Ůाकृितक ŷोतो ं से होता है िकंतु मानव-संबंिधत 
उȖजŊन औȨोिगक Ţांित के बाद से वातावरण 
मŐ Šई CO2 की वृİȠ के िलये Ůमुख ŝप से 
िज़ʃेदार है। अतः कथन 2 सही है। 

 काबŊन िसंक, Ůाकृितक (महासागर और वन) 
और कृिũम (कुछ ŮौȨोिगिकयाँ और रसायन) दो 
Ůकार के होते हœ जो वायुमंडल से CO2 को 
अवशोिषत कर वायु मŐ इसकी सांūता को कम 
करते हœ। 

 Ůाकृितक काबŊन िसंक के साथ सम˟ा यह है 
िक उनकी एक अिधकतम सीमा होती है और 
इससे आगे जब काबŊन के अवशोषण मŐ वृİȠ 
होती है तो समुū की अʅीयता बढ़ जाती है। इस 
अितįरƅ काबŊन डाइऑƛाइड के अवशोषण 
के कारण पानी के pH मŐ कमी होती है। 

 महासागरो ं का अʅीकरण Ůवाल, शैवाल और 
मोलˋ जैसी Ůजाितयो ंको नकाराȏक ŝप से 
Ůभािवत करता है, िजससे ये जीव-जंतु कमज़ोर 
तथा बीमार हो जाते हœ और इसके कारण इनकी 
मृȑु हो जाती है। अतः कथन 3 सही है। 

11. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवकʙ 'इटŌ ोजेिनक' शɨ 
का सबसे अǅा वणŊन करता है? 
a. यह एक जीन है िजससे कœ सर होने की संभावना होती 

है। 
b. यह नािभकीय िचिकȖा के अनुŮयोग पर आधाįरत 

एक उपचार िविध है। 

c. यह अȑिधक ताप और दाब के कारण पृțी के भू-
पपŊटी के नीचे चǥान िनमाŊण की एक ŮिŢया है। 

d. यह ऐसी İ̾थित है िजसमŐ उपचार से लाभ की तुलना 
मŐ नुकसान अिधक होता है। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 इटŌ ोजेिनक (latrogenics) वह İ̾थित है जब 
िकसी उपचार के कारण लाभ से अिधक 
नुकसान हो। चँूिक Ťीक मŐ iatros शɨ का अथŊ 
होता है "उपचार जिनत" या "िचिकȖक जिनत"। 
इटŌ ोजेनेिसस (Iatrogenesis) ˢा˖ पेशेवरो ंके 
ŝप मŐ काम करने वाले अथवा ˢा˖ के िलये 
लाभकारी उȋादो ं या सेवाओ ं को बढ़ावा देने 
वाले एक या एक से अिधक ʩİƅयो ं की 
गितिविधयो ं के कारण िकसी ʩİƅ पर पड़ने 
वाला वह Ůभाव है जो उसके ˢा˖ संबंधी 
उȞेʴ को पूरा नही ंकरता है। अतः िवकʙ (d) 
सही है। 

12. BRIP Ůोजेƃ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. यह वैिʷक ऑनलाइन पायरेसी के शोधन की 
संभावना Ůˑािवत करता है। 

2. यह िवʷ बौİȠक संपदा अिधकार संगठन की 
एक पįरयोजना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1  
(b) केवल 2  
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d)  न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (c)  
ʩाƥा: 

 BRIP डेटाबेस पįरयोजना िवʷ बौİȠक संपदा 
अिधकार संगठन (WIPO) की पįरयोजना है। 
यह पįरयोजना कॉपीराइट का उʟंघन करने 
वाली वेबसाइटो ं की एक वृहद् ɰैक िलː के 
संयोजन से वैिʷक ˑर पर ऑनलाइन पायरेसी 
को कम करने की संभावना Ůदान करती है। 
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ȯातʩ है िक WIPO एक संयुƅ रा Ō̓  िनकाय 
है। 

 यह पįरयोजना कॉपीराइट उʟंघन के िलये 
"फॉलो-द-मनी" ̊िʼकोण पर आधाįरत है, 
िजसका उȞेʴ अवैध िवȅीय ऑपरेटरो ंके िलये 
धन के Ůवाह को रोकना है। अतः कथन 1 और 
2 सही हœ। 

13. मैगेलैिनक बादल कहाँ से िदखाई देते हœ? 
a. उȅरी गोलाȠŊ  
b. दिƗणी गोलाȠŊ  
c. उȅरी और दिƗणी गोलाȠŊ दोनो ं 
d. न तो उȅरी गोलाȠŊ और न ही दिƗणी गोलाȠŊ  
उȅर : (b) 
ʩाƥा: 

 मैगेलैिनक बादल दो अिनयिमत आकाशगंगाओ,ं 
वृहद् मैगेलैिनक बादल (Large Magellanic 
Cloud-LMC) और लघु मैगलैिनक बादल 
(Small Magellanic Cloud- SMC) से 
िमलकर बने होते हœ जो Ůȑेक 1,500 िमिलयन 
वषŘ मŐ एक बार िमʋी वे आकाशगंगा की और 
Ůȑेक 900 िमिलयन वषŘ मŐ एक-दूसरे की 
पįरŢमा करते हœ। हाल ही मŐ सैिजटेįरयस और 
कैिनस मेजर ड्वाफŊ  गैलेƛी की खोज के पहले 
तक ये 200,000 Ůकाश-वषŊ की दूरी पर İ̾थत 
िमʋी वे के  सबसे िनकट ǒात आकाशगंगा थी। 

 ȯातʩ है िक फिडŊनŐड मैगलन और चालक दल 
ने दिƗणी गोलाधŊ मŐ नư आँखो ं से िदखाई देने 
वाली दो आकाशगंगाओ ं का अवलोकन िकया 
था। इसिलये तब से इन आकाशगंगाओ ं को 
मैगेलैिनक बादल (Magellanic Clouds) के 
ŝप मŐ जाना जाता है। अतः िवकʙ (b) सही 
है। 

14. संपीिडत बायोगैस (CBG) के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. CBG मŐ 90% से अिधक मीथेन गैस होती है। 
2. ऊˆीय मान एवं अɊ गुणधमŘ के संदभŊ मŐ 

CBG, संपीिडत Ůाकृितक गैस (CNG) के 
समान हœ इसिलये इसका उपयोग एक हįरत 

नवीकरणीय ˢचािलत ईंधन के ŝप मŐ िकया जा 
सकता है। 

3. गोबर-धन योजना के अंतगŊत पशुओ ं के गोबर 
और खेतो ंके ठोस अपिशʼ पदाथŘ को कɼोː, 
बायोगैस, बायो-CNG मŐ पįरवितŊत िकया जाता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2  
c. केवल 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर : (d) 
ʩाƥा: 
भारत सरकार ने जैव ईंधन पर रा Ō̓ ीय नीित, 2018 जारी 
की है जो CBG सिहत अɊ उɄत जैव ईंधनो ंके ŮोȖाहन 
पर ज़ोर देती है। 

 बायोगैस को हाइडŌ ोजन सʚाइड (H2S), 
काबŊन डाइऑƛाइड (CO2), जल वा˃ को 
हटाने के िलये शुȠ िकया जाता है और 
संपीिड़त बायोगैस (CBG) मŐ पįरवितŊत िकया 
जाता है, िजसमŐ 90% से अिधक मीथेन (CH4) 
होती है। अतः कथन 1 सही है। 

 CBG का पįरवहन िसलŐडर या पाइपलाइन के 
माȯम से खुदरा िवŢय कŐ ūो ं तक िकया जा 
सकता है। 

 ऊˆीय मान एवं अɊ गुणधमŘ के मामले मŐ 
CBG, CNG के समान है, इसिलये इसका 
उपयोग एक हįरत नवीकरणीय ˢचािलत ईंधन 
के ŝप मŐ िकया जा सकता है। देश मŐ बायोमास 
उपलɩता की Ůचुरता को देखते Šए यह 
ऑटोमोिटव, औȨोिगक और वािणİǛक Ɨेũो ंमŐ 
CNG की जगह ले सकता है। अतः कथन 2 
सही है। 

 भारत सरकार Ȫारा पशुओ ंके गोबर और खेतो ं
के ठोस अपिशʼ को बायो-CNG अथाŊत् CBG 
और खाद मŐ पįरवितŊत करने के िलये 
गैʢनाइिज़ंग ऑगőिनक बायो-एŤो įरसोसőज़ धन 
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(GOBAR-DHAN) योजना शुŝ की गई थी। 
अतः कथन 3 सही है। 

 नवीन एवं नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय ने बायो-
सीएनजी के िलये कŐ ūीय िवȅीय सहायता (CFA) 
अिधसूिचत की है। 

 नवीन एवं नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय ने संपीिडत 
बायोगैस को एक वैकİʙक हįरत पįरवहन ईंधन 
के ŝप मŐ बढ़ावा देने के िलये िकफायती 
पįरवहन हेतु सतत् िवकʙ (Sustainable 
Alternative Towards Affordable 
Transportation-SATAT) नामक पहल शुŝ 
की है। 

15 िनɻिलİखत मŐ से कौन सी जैिवक खेती की िवशेषताएँ 
हœ? 

1. काबŊिनक पदाथŘ के ˑर को बनाए रखते Šए 
मृदा की जैिवक गितिविधयो ं को ŮोȖािहत कर 
िमǥी की दीघŊकािलक उवŊरता का संरƗण। 

2. उवŊरको ंका उपयोग करते Šए फसलो ंको ŮȑƗ 
पोषक तȇ Ůदान करना। 

3. फलीदार पौधो ं और जैिवक नाइटŌ ोजन 
İ̾थरीकरण के माȯम से नाइटŌ ोजन मŐ 
आȏिनभŊरता। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 जैिवक खेती एक ऐसी िविध है िजसमŐ मुƥ ŝप 
से जैिवक अपिशʼ, अɊ जैिवक सामिŤयो ंतथा 
जैव उवŊरको ं के उपयोग से भूिम पर खेती की 
जाती है और फसलो ं को इस Ůकार से उगाया 
जाता है िजससे मृदा की उवŊरता एवं ˢा˖ को 
बनाए रखा जा सके। 

जैिवक खेती के लƗण 
1. इस िविध मŐ िमǥी के जैिवक ˑर को बनाए रखते 

Šए िमǥी की दीघŊकािलक उवŊरता की रƗा 

करना, िमǥी की जैिवक गितिविध को ŮोȖािहत 
करना और सावधानीपूवŊक यांिũक हˑƗेप 
करना शािमल है। अतः कथन 1 सही है। 

2. िमǥी मŐ सूƘ जीवो ं की िŢया Ȫारा पौधे को 
उपलɩ कराए गए अघुलनशील पोषक ŷोतो ंका 
उपयोग करके अŮȑƗ ŝप से फसल पोषक 
तȇ Ůदान करना। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

3. फलीदार पौधो ं और जैिवक नाइटŌ ोजन 
İ̾थरीकरण के साथ-साथ फसल के अवशेषो ं
और पशुओ ं की खाद के Ůभावी पुनचŊŢण के 
माȯम से नाइटŌ ोजन मŐ आȏिनभŊरता। अतः 
कथन 3 सही है। 

4. खरपतवार, रोग और कीट िनयंũण मुƥ ŝप से 
फसल चŢण, Ůाकृितक कीटभƗी िविवधता, 
जैिवक खाद, Ůितरोधी फसल िक˝ो ं और 
सीिमत अथवा Ɋूनतम तापीय, जैिवक और 
रासायिनक हˑƗेप इȑािद माȯमो ं से िकया 
जाता है। 

16. जल उपचार संयंũ ऐसी तकनीक का उपयोग करते हœ 
जो रंग, गंध और ˢाद के संदभŊ मŐ रासायिनक एवं जैिवक 
ŝप से सुरिƗत तथा आकषŊक दोनो ंहœ। जल शोधन और 
उपचार के िलये िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी तकनीकŐ  
Ůचिलत हœ? 

1. संधाįरũीय िव-आयनीकरण (CDI) 
2. ओज़ोनीकरण 
3. टेरािफल 
4. िन˟ंदन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 1 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 संधाįरũीय िव-आयनीकरण (Capacitive 
Deionization-CDI), एक तकनीक है िजसमŐ 
एक िवभाजक चैनल होता है िजसके दोनो ंतरफ 
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िछūयुƅ इलेƃŌ ोड होते हœ जो जल से आयनो ंको 
हटाते  हœ। 

 ओज़ोनीकरण (Ozonation) तकनीक 
रासायिनक जल के उपचार के िलये पानी मŐ 
ओज़ोन के  Ůवेशन (Ozone Infusion)  पर 
आधाįरत है। 

 पराबœगनी ŮौȨोिगकी मŐ पराबœगनी Ůकाश का 
उपयोग पानी के सूƘजीवो ं को मारने के िलये 
िकया जाता है। 

 ʩुǿम परासरण (Reverse Osmosis-RO) 
तकनीक मŐ एक अȠŊपारगʄ िझʟी के माȯम 
से बड़ी संƥा मŐ संदूषको ं को पानी से हटाया 
जाता है।  

 TERAFIL एक जली Šई लाल िमǥी का 
िछūयुƅ माȯम है िजसका Ůयोग अशुȠ जल 
के िन˟ंदन और साफ पीने के पानी के ŝप मŐ 
उपचाįरत करने के िलये िकया जाता है। ȯातʩ 
है िक यह तकनीक वैǒािनक और औȨोिगक 
अनुसंधान पįरषद् (CSIR) Ȫारा िवकिसत की 
गई है। 

 OS-कʄुिनटी ˋेल आसőिनक िफ़ʐर एक 
जैिवक आसőिनक िफʐर है जो IIT खड़गपुर 
Ȫारा िवकिसत िकया गया है। 

 िन˟ंदन िविधयो ंमŐ तीŴ/मंद रेत िफʐर (Sand 
Filter) और सौर जल शोधन Ůणािलयाँ शािमल 
होते हœ जो जल से जंग, गाद, धूल और अɊ 
कणो ंको हटाते हœ। अतः िवकʙ (d) सही है। 

17. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत की पोषण चुनौितयो ं पर राष्टŌ ीय पįरषद 

की अȯƗता नीित आयोग के उपाȯƗ Ȫारा की 
जाती है। 

2. पोषण अिभयान का नोडल मंũालय ˢा˖ और 
पįरवार कʞाण मंũालय है। 

3. पोषण अिभयान का कायाŊɋयन िवʷ बœक की 
सहायता से िकया जा रहा है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 

c. केवल 3 
d. केवल 2 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत सरकार Ȫारा 8 माचŊ, 2018 को पोषण 
अिभयान (रा Ō̓ ीय पोषण िमशन) शुŝ िकया गया 
था। 

 ŮौȨोिगकी का उपयोग कर कायŊŢम मŐ लिƗत 
̊िʼकोण और मेल-जोल का Ůयास िकया गया है 
तािक स्टंिटंग के स्तर को घटाने, कुपोषण, 
एनीिमया तथा जन्म के समय बच्चो ं के कम 
वज़न की समस्या का समाधान िकया जा सके 
और िकशोįरयो,ं गभŊवती मिहलाओ ं तथा 
स्तनपान कराने वाली माताओ ंपर ȯान कŐ िūत 
करके कुपोषण की समस्या का समŤ ŝप से 
समाधान िनकाला जा सके। 

 भारत की पोषण चुनौितयो ं पर राष्टŌ ीय पįरषद 
(NCN) की ̾थापना पोषण अिभयान के तहत की 
गई थी। इस पįरषद को रा Ō̓ ीय पोषण पįरषद 
(NCN) के ŝप मŐ भी जाना जाता है। 

 इस पįरषद की अȯƗता नीित आयोग के 
उपाȯƗ Ȫारा की जाती हœ। अतः कथन 1 सही 
है। 

o िवʷ बœक से Ůाɑ 200 िमिलयन डॉलर 
ऋण का उपयोग रा Ō̓ ीय पोषण िमशन 
को लागू करने के िलये िकया जाएगा। 
अतः कथन 3 सही है।  

 पोषण अिभयान का कायाŊɋयन मिहला और 
बाल िवकास मंũालय Ȫारा िकया जा रहा है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

18. सूƘ, लघु और मȯम उȨम (MSME) Ɨेũ के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह Ɨेũ समावेशी िवकास को ŮोȖािहत करता 
है। 

2. इसमŐ भारत के वैिʷक िनयाŊत को बढ़ावा देने की 
Ɨमता है। 

3. अपनी पंूजी गहन Ůकृित के कारण इसे कड़ी 
वैिʷक Ůित˙ȠाŊ का सामना करना पड़ रहा है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ťामीण, शहरी और ŜबŊन (Rurban) Ɨेũो ंमŐ इन 
उȨोगो ं Ȫारा कम समय मŐ बड़े पैमाने पर 
रोज़गार सृजन की अंतिनŊिहत Ůकृित के कारण 
सूƘ, लघु और मȯम उȨम (MSME) Ɨेũ 
भारत मŐ समावेशी िवकास के िलये सबसे 
उपयोगी वाहन है। MSME Ɨेũ देश के िविभɄ 
राǛो ंमŐ समान ŝप से िवतįरत है। अतः कथन 
1 सही है। 

 MSME Ɨेũ मŐ समŤ िवकास और ŵम-पंूजी 
अनुपात, बड़े उȨोगो ंकी तुलना मŐ बŠत अिधक 
है। यह अनुमान लगाया जाता है िक मूʞ के 
संदभŊ मŐ, इस Ɨेũ का िविनमाŊण उȋादन मŐ 
लगभग 45% और देश के कुल िनयाŊत मŐ 40% 
िहˣा है। अतः कथन 2 सही है। 

 यह एक पंूजी गहन Ɨेũ नही ं है अथाŊत् MSME 
की संवृİȠ के िलये कम पंूजी की आवʴकता 
होती है। इस Ɨेũ को चीन से आयाितत सामान से 
कड़ी Ůित˙ȠाŊ का सामना करना पड़ रहा है 
Ɛोंिक वहाँ एक मज़बूत िविनमाŊण आधार और 
ŵम संबंधी अनुपालन दाियȕ कम हœ।अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

19. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ देखा गया 'पोवेही' शɨ िकससे 
संबंिधत है? 
a. एक सिŢय ǜालामुखी से। 
b. एक आिदम मानव Ůजाित से। 
c. कृˁ िववर (ɰैक होल) से। 
d. उˁकिटबंधीय चŢवात से। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 M87 ɰैक होल को आिधकाįरक तौर पर 
M87* के ŝप मŐ नािमत िकया गया है लेिकन 

इसे पोवेही नाम भी िदया गया है, िजसका अथŊ है 
"अनंत सृजन का अंधकारमय ŷोत 
(Embellished Dark Source of Unending 
Creation)" जो िक देशज हवाई भाषा का 
वाƐांश है। हालाँिक दुिनया भर के खगोलिवदो ं
Ȫारा आिधकाįरक ŝप से नाम को माɊता िदये 
जाने से पहले इसे अंतराŊ Ō̓ ीय खगोलीय संघ 
(IAU) Ȫारा अनुमोिदत होना आवʴक है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

20. िनɻिलİखत मŐ से कौन से पतंजिल Ȫारा पįरभािषत 
अʼांग योग के अंग हœ? 

1. यम 
2. िनयम 
3. धारणा 
4. समािध 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 1 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 अʼांग योग एक Ůाचीन पांडुिलिप योग कोŜंता मŐ 
वामन ऋिष Ȫारा बताई गई योग की एक Ůणाली 
है। अʼांग योग का शाİɨक अथŊ है "आठ अंगो ं
वाला योग," जो िक पतंजिल ऋिष ने योगसूũ मŐ 
बताया है। 

 पतंजिल के अनुसार, सावŊभौिमक-ˢ को Ůकट 
करने के िलये आंतįरक शुİȠ के मागŊ मŐ 
िनɻिलİखत आठ आȯाİȏक अɷास शािमल 
हœ: 

o यम (नैितक संिहता) 
o िनयम (आȏ-शुİȠ और अȯयन) 
o आसन (शारीįरक İ̾थित) 
o Ůाणायाम (ʷास िनयंũण) 
o Ůȑाहार (इंिūय िनयंũण) 
o धारणा (एकाŤता) 
o ȯान (ȯान) 
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o समािध (सावŊभौम सȅा मŐ समािहत 
होना) 

 अतः िवकʙ (d) सही है। 
21. िनɻिलİखत मŐ से कौन-कौन से Ůावधान Ɋाियक 
ˢतंũता सुिनिʮत करते है? 

1. Ɋायाधीशो ंकी िनयुİƅ मŐ संघीय िवधाियका की 
कोई भूिमका नही ंहोती है। 

2. Ɋायपािलका िवȅीय ŝप से न तो िवधाियका 
और न ही कायŊपािलका पर िनभŊर है। 

3. Ɋायपािलका को अपनी अवमानना के िलये दंड 
देने का अिधकार है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a.  केवल 1 और 2  
b.  केवल 1 और 3  
c.  केवल 2 और 3  
d.  1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
भारतीय संिवधान ने कई उपायो ं के माȯम से 
Ɋायपािलका की ˢतंũता सुिनिʮत की है: 

 Ɋायाधीशो ंकी िनयुİƅ की ŮिŢया मŐ िवधाियका 
शािमल नही ं होती है। इस Ůकार यह सुिनिʮत 
िकया गया िक Ɋायाधीशो ं की िनयुİƅ की 
ŮिŢया मŐ दलगत राजनीित की कोई भूिमका न 
रहŐ। अतः कथन 1 सही है। 

 Ɋायाधीशो ं का कायŊकाल िनिʮत होता है। वे 
सेवािनवृȅ होने तक पद पर बने रहते हœ। केवल 
अपवाद ˢŝप İ̾थितयो ं मŐ ही Ɋायाधीशो ं को 
हटाया जा सकता है। कायŊकाल की सुरƗा के 
कारण Ɋायाधीश िबना िकसी भय या पƗपात के 
अपना कायŊ कर सकते हœ। 

 Ɋायपािलका न ही कायŊपािलका और न ही 
िवधाियका पर िवȅीय ŝप से िनभŊर है। 
संिवधान के अनुसार, Ɋायाधीशो ं के वेतन और 
भȅो ं के िलये िवधाियका की ˢीकृित की 
आवʴकता नही ं है।  इसे भारत की संिचत 
िनिध और राǛो ंकी संिचत िनिध पर भाįरत 
िकया गया है। अतः कथन 2 सही है। 

 Ɋायाधीशो ंके कायŘ और िनणŊयो ंको ʩİƅगत 
आलोचनाओ ंसे उɉुƅ रखा गया है। अगर कोई 
Ɋायालय की अवमानना का दोषी पाया जाता है, 
तो Ɋायपािलका के पास उɎŐ दंिडत करने का 
अिधकार है। Ɋायालय का यह अिधकार, 
Ɋायाधीशो ंका अनुिचत आलोचना से संरƗण का 
Ůभावी उपाय है। अतः कथन 3 सही है। 

 संसद Ɋायाधीशो ं के आचरण पर 
केवल तभी चचाŊ कर सकती है जब वह 
Ɋायाधीश को हटाने के Ůˑाव पर 
िवचार कर रही हो। इससे 
Ɋायपािलका आलोचना के भय से 
मुƅ होकर ˢतंũ ŝप से िनणŊय देने 
मŐ सƗम होती है।  

22. 'उपचाराȏक यािचका' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह Ɋायालय मŐ Ɋाय पाने के िलये िकसी 
पƗकार को उपलɩ अंितम िवकʙ है। 

2. वकीलो ंकी अनुपİ̾थित मŐ Ɋायाधीशो ंके कƗ मŐ 
इसकी सुनवाई होती है। 

3. इसे उǄतम Ɋायालय और उǄ Ɋायालय दोनो ं
मŐ दायर िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 और 2  
b.  केवल 2  
c.  केवल 3  
d.  1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
ŝपा ŠराŊ बनाम अशोक ŠराŊ मामले (2002) मŐ उǄतम 
Ɋायालय ने उपचाराȏक यािचका (Curative Petition) 
की अवधारणा िवकिसत की, िजसकी सुनवाई समीƗा 
यािचका (Review Petition) खाįरज होने के बाद हो 
सकती है। 

 इसे Ɋायालय मŐ िशकायतो ंके िनवारण के िलये 
उपलɩ अंितम िवकʙ माना जाता है। अतः 
कथन 1 सही है। 
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 उपचाराȏक यािचका का दायरा समीƗा 
यािचका से संकीणŊ है। समीƗा यािचकाएँ 
अिधकतर संिवधान के अनुǅेद 137 के 
आधार पर दायर की जाती हœ, जबिक 
उपचाराȏक यािचका का Ůावधान संिवधान 
के अनुǅेद 142 तथा उǄतम Ɋायालय के 
िनयम, 1966 के अधीन है। 

 उपचाराȏक यािचका की अनुमित देने का 
उȞेʴ केवल कानून की ŮिŢयाओ ंके िकसी भी 
Ůकार के दुŜपयोग का Ůितकार करना और यिद 
Ɋाय के िसȠांत का अितŢमण Šआ है तो इसे 
दूर करना है। 

 एक उपचाराȏक यािचका की सुनवाई आम 
तौर पर जजो ं के चœबर मŐ वकीलो ं की 
अनुपİ̾थित मŐ होती है। केवल दुलŊभ मामलो ं
मŐ ही ऐसी यािचकाओ ं की सुनवाई खुली 
अदालत मŐ होती है। अत: कथन 2 सही है। 

 यह उǄतम Ɋायालय के अंितम िनणŊय/आदेश 
के िवŝȠ राहत पाने और उǄतम Ɋायालय 
Ȫारा समीƗा यािचका, िजसे पुनिवŊचार यािचका 
भी कहा जाता है, को खाįरज करने के बाद 
दायर की जाती है। इसिलये, इस पर केवल 
उǄतम Ɋायालय Ȫारा िवचार िकया जा सकता 
है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 उपचाराȏक यािचका दाİखल करने के िलये 
उǄतम Ɋायालय ने कुछ शतŒ िनधाŊįरत की हœ- 

o िकसी मामले मŐ यािचकाकȅाŊ Ȫारा 
पुनिवŊचार यािचका पहले दाİखल की 
जा चुकी हो। 

o उपचाराȏक यािचका मŐ यािचकाकȅाŊ 
िजन मुȞो ंको आधार बना रहा हो, उन 
पर पूवŊ मŐ दायर पुनिवŊचार यािचका मŐ 
िवˑृत िवमशŊ न Šआ हो। 

o उǄतम Ɋायालय मŐ उपचाराȏक 
यािचका पर सुनवाई तभी होती है जब 
यािचकाकȅाŊ यह Ůमािणत कर सके 
िक उसके मामले मŐ Ɋायालय के 
िनणŊय से Ůाकृितक Ɋाय के िसȠांतो ं 

का उʟंघन Šआ है। साथ ही अदालत 
Ȫारा आदेश जारी करते समय उसे 
नही ंसुना गया है। 

o इसके अलावा उस İ̾थित मŐ भी यह 
यािचका ˢीकार की जाएगी जहाँ एक 
Ɋायाधीश तȚो ं को Ůकट करने मŐ 
िवफल रहा हो जो पूवाŊŤहो ंकी आशंका 
को बढ़ाता है। 

23. भारत के उǄतम Ɋायालय के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. कŐ ū और राǛो ंके बीच िववादो ंको िनपटाने का 
अनɊ एवं मूल Ɨेũािधकार उǄतम Ɋायालय मŐ 
िनिहत है। 

2. सलाहकार Ɨेũािधकार के अंतगŊत उǄतम 
Ɋायालय Ȫारा दी गई सलाह रा Ō̓ पित पर 
बाȯकारी है। 

3. उǄतम Ɋायालय का įरट Ɨेũािधकार उǄ 
Ɋायालय की तुलना मŐ ʩापक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 और 2  
b.  केवल 1 और 3  
c.  केवल 1  
d.  केवल 2 और 3  
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 
 

 संघीय Ɋायालय के ŝप मŐ उǄतम Ɋायालय 
भारतीय संघ की िविभɄ इकाइयो ंके बीच िकसी 
िववाद पर िनणŊय देता है। 
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 कŐ ū व एक या अिधक राǛो ंके बीच 
हो,ं 

 कŐ ū और कोई राǛ या राǛो ंका एक 
तरफ होना एवं एक या अिधक राǛो ं
का दूसरी तरफ होना। 

 दो या अिधक राǛो ंके बीच।  
 उपयुŊƅ संघीय िववादो ंमŐ उǄतम Ɋायालय के 

पास अनɊ एवं मूल अिधकार Ɨेũ है। 
 अनɊ का अिभŮाय है िकसी अɊ 

Ɋायालय को ऐसे िववादो ंमŐ िनणŊय देने 
की शİƅयाँ Ůाɑ नही ंहै और मूल का 
अथŊ है िक Ůथमत: (In The First 
Instance) इस तरह के िववादो ं को 
सुनने का Ɨेũािधकार, न िक अपील के 
माȯम। अतः कथन 1 सही है। 

 सलाहकार Ɨेũािधकार (अनुǅेद-143) के तहत 
भारत का रा Ō̓ पित िविध या सावŊजिनक महȇ के 
िकसी भी Ůʲ पर सलाह के िलये मामले को 
उǄतम Ɋायालय भेज सकता है। लेिकन 
उǄतम Ɋायालय सलाह देने के िलये बाȯ नही ं
है। 

 रा Ō̓ पित Ɋायालय की ऐसी सलाह या 
राय को ˢीकार कर भी सकता है और 
नही ंभी। Ɋायालय की सलाह रा Ō̓ पित 
के िलये बाȯकारी नही ं है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 įरट उǄतम या उǄ Ɋायालय का एक िलİखत 
आदेश है जो मूल अिधकारो ं के उʟंघन की 
İ̾थित मŐ संवैधािनक उपचार का आदेश देता है। 

 उǄतम Ɋायालय केवल मौिलक 
अिधकारो ं के उʟंघन के िलये įरट 
जारी कर सकता है जबिक उǄ 
Ɋायालयो ं को मौिलक अिधकारो ं के 
उʟंघन के साथ-साथ अɊ उȞेʴो ंके 
िलये भी įरट जारी करने का अिधकार 
है। इसिलये įरट अिधकाįरता के मामले 
मŐ उǄ Ɋायालयो ं का Ɨेũािधकार 
उǄतम Ɋायालय की तुलना मŐ 

ʩापक है। अतः कथन 3 सही नही ं
है। 

24. लोकपाल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. लोकपाल का पद एक सांिविधक पद है। 
2. Ůधानमंũी और संसद के सद˟ लोकपाल के 

Ɨेũािधकार मŐ नही◌ॆ आते हœ। 
3. लोकपाल का कायŊकाल 5 वषŊ अथवा 65 वषŊ की 

आयु तक होता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
लोकपाल और लोकायुƅ 

 लोकपाल और लोकायुƅ अिधिनयम, 2013 संघ 
के िलये लोकपाल और राǛो ंके िलये लोकायुƅ 
की ̾थापना का Ůावधान करता है। 

o ये सं̾थान सांिविधक िनकाय हœ, न 
संवैधािनक। 

o एक ओɾड्समैन की भूिमका मŐ ये 
िनधाŊįरत सावŊजिनक अिधकाįरयो ं के 
İखलाफ और संबंिधत मामलो ंके िलये 
űʼाचार के आरोपो ंकी जाँच करते हœ। 
अत: कथन 1 सही है। 

 लोकपाल के Ɨेũािधकार मŐ Ůधानमंũी, मंũी, 
संसद के सद˟, वगŊ ए, बी, सी और डी के 
अिधकारी और कŐ ū सरकार के कमŊचारी शािमल 
हœ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 लोकपाल सं̾था के अȯƗ और सद˟ो ं का 
कायŊकाल 5 वषŊ या 70 वषŊ की आयु तक है। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

25. 'Ɋाियक समीƗा' की अवधारणा के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ɋाियक समीƗा की शİƅ संिवधान की मूल 
संरचना का एक तȇ है। 
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2. यह भारत के संिवधान के अनुǅेद-13 से ʩुȋɄ 
होती है। 

3. यह Ůशासिनक कारŊवाई पर लागू नही ंहोती है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 और 2  
b.  केवल 2   
c.  केवल 3  
d.  केवल 2 और 3  
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ɋाियक समीƗा कŐ ū और राǛ दोनो ं सरकारो ं
के िवधायी अिधिनयमो ं तथा कायŊपािलका के 
आदेशो ं की संवैधािनकता की जाँच की 
Ɋायपािलका की शİƅ है। 

 परीƗण मŐ यिद ये संिवधान का 
उʟंघन करते Šए अथवा 
अिधकारातीत पाए जाते हœ, तो 
Ɋायपािलका इɎŐ अवैध, असंवैधािनक 
तथा शूɊ एवं अकृत घोिषत कर 
सकती है। पįरणामˢŝप सरकार 
Ȫारा इन कानूनो ंका ŮवतŊन नही ंिकया 
जा सकता है। 

 संिवधान Ɋायपािलका (उǄतम और उǄ 
Ɋायालयो ंदोनो)ं को Ɋाियक समीƗा की शİƅ 
देता है। साथ ही एल. चंū कुमार बनाम भारत 
संघ वाद (1997) मŐ उǄतम Ɋायालय ने कहा 
था िक Ɋायपािलका की Ɋाियक समीƗा की 
शİƅ संिवधान के मूल ढाँचे का एक तȇ है। 
इसिलये, संवैधािनक संशोधन Ȫारा भी Ɋाियक 
समीƗा की शİƅ मŐ न तो कटौती की जा सकती 
है और न ही इसे हटाया जा सकता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 भारत के संिवधान के अनुǅेद 13 (2) मŐ कहा 
गया है िक संघ या राǛ कोई भी ऐसा कानून 
नही ंबनाएंगे जो िकसी भी मौिलक अिधकार 
को छीनता या कम करता हो। मूल अिधकारो ं
के उʟंघन मŐ बनाई गई िकसी भी िविध को 
Ɋायपािलका उʟंघन की माũा तक शूɊ 

घोिषत कर सकती है। इस Ůकार Ɋाियक 
समीƗा का Ůावधान अनुǅेद 13 से ʩुȋɄ होता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 Ůशासिनक कारŊवाई के संबंध मŐ Ɋाियक समीƗा 
सामाɊ िविध के िसȠांतो ं जैसे  'आनुपाितकता', 
'वैध अपेƗा', 'तािकŊ कता' और ‘Ůाकृितक Ɋाय के 
िसȠांत’ के आधार पर िवकिसत Šई है।  

o भारत के उǄतम Ɋायालय और 
िविभɄ उǄ Ɋायालयो ंको संिवधान के 
भाग III मŐ गारंटीकृत मौिलक 
अिधकारो ंकी रƗा एवं उɎŐ लागू करने 
के िलये िवधायी कारŊवाईयो ं के साथ ही 
Ůशासिनक कायŘ की भी संवैधािनकता 
के परीƗण हेतु Ɋाियक समीƗा की 
शİƅ Ůाɑ है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

26. नौवी ं अनुसूची के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. इसे 1951 मŐ पहले संवैधािनक संशोधन के 
माȯम से जोड़ा गया था। 

2. इसे संिवधान के अनुǅेद 13 के तहत Ɋाियक 
समीƗा से भूिम सुधारो ंके संरƗण के िलये जोड़ा 
गया था। 

3. इस अनुसूची मŐ शािमल सभी कानूनो ं को 
Ɋाियक समीƗा से पूणŊ ŮितरƗा Ůदान की जाती 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 
d. केवल 2 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अनुǅेद 31(ख) तथा नौवी ं अनुसूची को पहले 
संिवधान संशोधन अिधिनयम, 1951के Ȫारा 
जोड़ा गया। अतः कथन 1 सही है। 

 इसका उȞेʴ भूिम सुधार कानूनो ं को 
मौिलक अिधकारो ंके उʟंघन के आधार पर 
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Ɋायालयो ं मŐ चुनौती देने से बचाना था। 
संिवधान के अनुǅेद 13 (2) के अनुसार, राǛ 
ऐसा कोई भी कानून नही ं बनाएगा जो मौिलक 
अिधकारो ं के साथ असंगत हो। अतः कथन 2 
सही है। 

 आई. आर. कोएʥो बनाम तिमलनाडु राǛ 
वाद (2007) मŐ नौवी ंअनुसूची मŐ रखे गए िविभɄ 
कानूनो ंको इस आधार पर चुनौती दी गई थी िक 
मौिलक अिधकारो ं का उʟंघन करने वाले 
कानूनो ं को ‘असंवैधािनक’ करार िदया जाना 
चािहए। 

o उǄतम Ɋायालय ने अनुǅेद 31(ख) 
और िकसी िवशेष कानून को नौवी ं
अनुसूची मŐ  रखने की संसद की शİƅ 
को वैधता को बरकरार रखा। 

 हालाँिक यह माना गया िक 
नौवी ं अनुसूची मŐ रखे गए 
कानूनो ंकी Ɋाियक जाँच हो 
सकती है िजसका अथŊ है िक 
ऐसे कानून पूणŊ संरƗण के 
हकदार नही ंहो सकते; 

 24 अŮैल, 1973 को िदये 
गए केशवानंद भारती वाद के 
िनणŊय, िजसमे "मूल संरचना" 
के िसȠांत का Ůितपादन 
िकया गया था, के बाद ऐसी 
िविधयो ं को  चुनौती दी जा 
सकती है। यिद उǄतम 
Ɋायालय ने नौवी ंअनुसूची मŐ 
शािमल िकसी कानून की 
वैधता को बरकरार रखा है, 
तो 11 जनवरी, 2007 को 
िदये गए नवीनतम िनणŊय मŐ 
घोिषत िसȠांतो ंपर इस तरह 
के कानून को िफर से चुनौती 
नही ं दी जा सकती। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

27. 'उǄ Ɋायालय' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. उǄ Ɋायालय की शİƅयो ंमŐ राǛ िवधानमंडल 
Ȫारा पįरवतŊन िकया जा सकता है।  

2. उǄ Ɋायालयो ं को कŐ ūीय कानूनो ं की 
संवैधािनकता की जाँच करने का अिधकार नही ं
है। 

3. उǄ Ɋायालय के Ɋायाधीशो ं के वेतन और 
पŐशन को भारत की संिचत िनिध पर भाįरत िकया 
गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 और 2  
b.  केवल 1  
c.  केवल 2 और 3  
d.  केवल 1 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
एक राǛ की Ɋायपािलका मŐ एक उǄ Ɋायालय और 
अधीन̾थ Ɋायालयो ं की एक पदसोपानाȏक ʩव̾था 
होती है। राǛ के Ɋाियक Ůशासन मŐ उǄ Ɋायालय की 
İ̾थित शीषŊ पर होती है। 

 संिवधान मŐ िनिदŊʼ उǄ Ɋायालय के अिधकार 
Ɨेũ और शİƅयो ं को संसद और राǛ 
िवधानमंडल दोनो ं Ȫारा कम नही ं िकया जा 
सकता (Cannot Be Curtailed) है। लेिकन 
एक उǄ Ɋायालय के अिधकार Ɨेũ और 
शİƅयो ंको संसद और राǛ िवधाियका दोनो ं
Ȫारा पįरवितŊत िकया जा सकता (Can Be 
Changed) है। अतः कथन 1 सही है। 

 अनुǅेद 131(क) मŐ कŐ ūीय कानून की 
संवैधािनक वैधता से संबंिधत Ůʲो ं के बारे मŐ 
उǄतम Ɋायालय की अनɊ अिधकाįरता का 
उʟेख था और इस तरह के मामलो ं मŐ उǄ 
Ɋायालयो ंको इस Ɨेũािधकार से वंिचत रखा। 

 अनुǅेद 226(क) उǄ Ɋायालयो ंको 
िकसी भी कŐ ūीय िविध की संवैधािनक 
वैधता पर िवचार करने से विजŊत करता 
है। 
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 अनुǅेद 32(क) मŐ उǄतम Ɋायालय 
Ȫारा राǛ िविधयो ं की संवैधािनक 
वैधता पर अनुǅेद 32 के अधीन 
कायŊवािहयो ंमŐ िवचार न िकये जाने का 
उʟेख था। 

 हालाँिक अनुǅेद 32(क), 131(क), 
226(क) को 43वŐ संवैधािनक संशोधन 
अिधिनयम, 1977 Ȫारा िनरिसत कर 
िदया गया था। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 एक उǄ Ɋायालय के Ɋायाधीशो ंके वेतन और 
भȅे, कमŊचाįरयो ं के वेतन, भȅे और पŐशन के 
साथ-साथ Ůशासिनक खचŘ को राǛ की संिचत 
िनिध पर भाįरत िकया गया है। इस Ůकार इन पर 
राǛ िवधाियका मŐ मतदान नही ंहोता हœ। 

 ȯातʩ है िक उǄ Ɋायालय के 
Ɋायाधीशो ं की पŐशन भारत संिचत 
िनिध पर भाįरत है, न िक राǛ की 
संिचत िनिध पर। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

28. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िज़ला Ɋायाधीशो ंके पास Ɋाियक के साथ-साथ 

Ůशासिनक शİƅयाँ भी होती हœ। 
2. सũ Ɋायाधीश के पास मृȑुदंड देने की शİƅ 

नही ंहै। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1  
b.  केवल 2  
c.  1 और 2 दोनो ं 
d.  न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िज़ला Ɋायाधीश िज़ले का सवŖǄ Ɋाियक 
अिधकारी होता है। उसे िसिवल के साथ-साथ 
आपरािधक मामलो ं मŐ भी मूल और अपीलीय 
Ɨेũािधकार Ůाɑ है। 

 जब वह दीवानी मामलो ं की सुनवाई 
करता है, तो उसे िज़ला Ɋायाधीश 
कहा जाता है। 

 जब वह आपरािधक मामलो ं की 
सुनवाई करता है, तो उसे सũ 
Ɋायाधीश कहा जाता है। 

 िज़ला Ɋायाधीश के पास Ɋाियक और 
Ůशासिनक दोनो ं Ůकार की शİƅयाँ होती है। 
उसके पास िज़ले के अɊ सभी अधीन̾थ 
Ɋायालयो ंके िनरीƗण करने की शİƅ भी होती 
हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 सũ Ɋायाधीश के पास िकसी अपराधी को उŲ 
कैद से लेकर मृȑुदंड की सज़ा देने का अिधकार 
होता है। 

 हालाँिक उसके Ȫारा िदया गया 
मृȑुदंड का िनणŊय राǛ के उǄ 
Ɋायालय के अनुमोदन के अधीन है, 
चाहे अपील दायर की गई हो या नही ं। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 

 
 

29. 'चागोस Ȫीपसमूह' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 
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1. यह दिƗण चीन सागर मŐ अवİ̾थत एक 
Ȫीपसमूह है। 

2. िŰटेन और चीन चागोस Ȫीपसमूह की संŮभुता 
के िववाद मŐ शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2  
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
 

 
 चागोस Ȫीपसमूह, मȯ िहंद महासागर मŐ 

अवİ̾थत Ȫीपसमूह है जो भारतीय उपमहाȪीप 
के दिƗण मŐ लगभग 1,000 मील (1,600 िकमी) 
दूर  İ̾थत है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यूनाइटेड िकंगडम और मॉरीशस के बीच चागोस 
Ȫीपसमूह पर संŮभुता के दावे को लेकर िववाद 
है। हाल ही मŐ इंटरनेशनल कोटŊ ऑफ़ जİːस 
(ICJ) ने यूनाइटेड िकंगडम से चागोस Ȫीपसमूह 
को मॉरीशस को वापस लौटाने के िलये कहा है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

30.हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ देखा गया ‘कालापानी Ɨेũीय 
िववाद’ िकन देशो ंसे संबंिधत है? 
a. भारत और बांƸादेश 
b. भारत और पािकˑान 
c. भारत और चीन 

d. भारत और नेपाल 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारत के नवीनतम राजनीितक मानिचũ मŐ भारत 
ने इस Ɨेũ पर अपने दावे को दोहराया िजसे  
नेपाल दारचुला िज़ले मŐ अपना Ɨेũ मानता है। 

 भारत के अनुसार, ऐितहािसक कालापानी Ɨेũ 
उȅराखंड राǛ का िहˣा है। 

 कालापानी एक घाटी है िजसे भारत Ȫारा 
उȅराखंड के िपथौरागढ़ िज़ले के एक भाग के 
ŝप मŐ Ůशािसत िकया जाता है। यह कैलाश 
मानसरोवर मागŊ पर İ̾थत है। 

o कालापानी Ɨेũ मŐ काली नदी भारत 
और नेपाल की सीमा का िनधाŊरण 
करती है। 

o आंƸ-नेपाल युȠ के बाद वषŊ 1816 मŐ 
नेपाल और िŰिटश भारत Ȫारा 
हˑाƗįरत सुगौली की संिध ने भारत 
के साथ नेपाल की पिʮमी सीमा के 
ŝप मŐ काली नदी को माɊता दी  थी। 
नदी के ŷोत का पता लगाने मŐ Šई 
िवसंगित के कारण दोनो ंदेशो ंकी सीमा 
के बीच सीमा-िववाद बना Šआ है। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 

31. भारत के उस राǛ की पहचान करŐ  जहाँ फेनी नदी 
भारत और बांƸादेश के बीच सीमा बनाती है? 
a. असम 
b. मिणपुर 
c. िũपुरा 
d. िमज़ोरम 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 फेनी नदी भारत-बांƸादेश सीमा पर İ̾थत है। 
यह एक टŌ ांस-बाउंडŌ ी नदी है िजसके जल 
उपयोग को लेकर िववाद चल रहा है। फेनी नदी 
का उȜम दिƗण िũपुरा िजले से होता है तथा यह 
सबŝम शहर से बहती Šई बांƸादेश मŐ Ůवेश 
करती है। नोआखली िज़ले से मुšरी नदी, िजसे 
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छोटी फेनी भी कहा जाता है, इसके मुहाने पर 
िमलती है। 

 भारत मŐ दिƗण िũपुरा मŐ सबŝम, बंगाल की 
खाड़ी से केवल 18 से 20 िकलोमीटर की दूरी 
पर है, लेिकन यह वˑुतः एक भू-आबȠ 
(Landlocked) Ɨेũ है।  

 कŐ ūीय मंिũमंडल ने िũपुरा के सबŝम 
शहर मŐ पेयजल आपूितŊ योजना के 
िलये भारत Ȫारा फेनी नदी से 1.82 
Ɛूसेक (Ɛूिबक फीट Ůित सेकंड) 
पानी की िनकासी पर भारत और 
बांƸादेश के बीच इस समझौता ǒापन 
को मंज़ूरी दी है। अतः िवकʙ (c) 
सही है। 

32.  'कटलैस एƛŮेस' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. यह संयुƅ राǛ अůीकी कमांड 
(USAFRICOM) Ȫारा Ůायोिजत एक समुūी 
अɷास है। 

2. यह पूवŎ अůीका मŐ समुūी कानूनो ं की ŮवतŊन 
Ɨमता का आकलन और सुधार करने के िलये 
आयोिजत िकया गया था। 

3. भारतीय नौसेना ने इस अɷास मŐ भाग िलया 
था।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
 उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कटलैस एƛŮेस संयुƅ राǛ अůीकी कमांड 
(USAFRICOM) Ȫारा Ůायोिजत और नेवल 
फोसőज़ अůीका (Naval Forces Africa-
NAVAF) Ȫारा संचािलत एक अɷास है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इसका उȞेʴ समुūी कानूनो ंकी ŮवतŊन Ɨमता 
का आकलन और इसमŐ सुधार करना, पूवŎ 

अůीका मŐ रा Ō̓ ीय तथा Ɨेũीय सुरƗा को बढ़ावा 
देना, योजना एवं संचालन को सूिचत करना और 
सुरƗा बल सहायता (SFA) Ůयासो ं को आकार 
देना है। अतः कथन 2 सही है। 

 भारतीय नौसेना ने 27 जनवरी से 06 फरवरी, 
2019 तक कटलैस एƛŮेस अɷास मŐ भाग 
िलया। यह अɷास Ɨेũीय İ̾थरता और समुūी 
सुरƗा सुिनिʮत करने हेतु संयुƅ राǛ अमेįरका 
और भागीदार रा Ō̓ ो-ं सोमािलया, िजबूती, 
मॉरीशस, मोज़ाİɾक, तंजािनया, सेशेʤ, संयुƅ 
राǛ अमेįरका, केɊा, कनाडा, जॉिजŊया, Ťीस, 
िमŷ, मेडागाˋर, सऊदी अरब, सेनेगल और 
कोमोरोस की ŮितबȠता को दशाŊता है। अतः 
कथन 3 सही है। 

33. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. पृțी की िनɻ कƗा मŐ घूम रहे उपŤह को नʼ 

करने के िलये िमशन शİƅ लॉȳ िकया गया था। 
2. भारत एकमाũ ऐसा देश है िजसके पास एंटी-

सैटेलाइट हिथयारो ंसंबंधी Ɨमताएँ हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भारत ने ओिडशा के तट पर अवİ̾थत डॉ. ए. 
पी. जे. अɨुल कलाम Ȫीप से एंटी-सैटेलाइट 
िसːम (A-SAT) का सफल परीƗण िकया है। 
परीƗण को िमशन शİƅ नाम िदया गया था। 
इसने पृțी की िनचली कƗा (Low Earth 
Orbit) मŐ घूम रहे एक उपŤह को सफलतापूवŊक 
नʼ कर िदया। अतः कथन 1 सही है। 

 गȑाȏक (Kinetic) और गैर-गȑाȏक (Non-
Kinetic), A-SAT के दो Ůकार है। 

 गȑाȏक A-SATs, बैिलİːक िमसाइलो ं की 
तरह िकसी वˑु को नʼ करने के िलये उस पर 
भौितक ŝप से Ůहार करती हœ। 
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 कायŊ Ůणाली: 
o िकसी भी उपŤह को नʼ करने के 

िलये, वाˑिवक समय मŐ उसकी 
सटीक गित और अवİ̾थित की 
जानकारी होनी चािहए। 

o उपŤह की गित और वह कƗा िजसमŐ 
वह घूम रहा है, का िनधाŊरण करते Šए 
A-SAT िमसाइल लॉȳ की जाती है। 

o कƗा मŐ उपŤह की İ̾थित के बारे मŐ 
जानकारी वाˑिवक समय मŐ िमसाइल 
को संŮेिषत की जाती है। 

o इस जानकारी के आधार पर िमसाइल 
उपŤह की ओर ŮƗेिपत होती है। 

o िमसाइल के अंदर एक काइनेिटक 
िकल ʬीकल (Kinetic Kill Vehicle-
KKV) होता है, जो सŐसर से उपŤह को 
िडटेƃ कर उस पर Ůहार करता है। 

 गैर-गȑाȏक A-SATs अंतįरƗ मŐ वˑुओ ं को 
िनİʻय या नʼ करने के िलये आवृिȅ अवरोधन 
साइबर आŢमण जैसे गैर-भौितक साधनो ं का 
उपयोग करते हœ। 

 अमेįरका, ŝस और चीन के बाद भारत एंटी-
सैटेलाइट हिथयार (A-SAT) तकनीक रखने 
वाला  दुिनया का चौथा देश बन गया है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

34.हाल ही मŐ समाचार मŐ रहा ‘िटŌ पल िबिलयन लƙ’ 
िकससे संबंिधत है? 
a. िवʷ बœक 
b. अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 
c. िवʷ ˢा˖ संगठन 
d. िवʷ आिथŊक मंच 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) ने अपनी नई 5-
वषŎय रणनीितक योजना को शुŝ िकया है, 
िजसमŐ एक महȇाकांƗी िटŌ पल िबिलयन लƙ 
है- 

o सावŊभौिमक ˢा˖ कवरेज से 1 
िबिलयन और लोगो ं को लाभाİɋत 
करना 

o ˢा˖ आपात İ̾थितयो ंसे 1 िबिलयन 
और लोगो ंको सुरिƗत करना 

o 1 िबिलयन और अिधक लोगो ं को 
बेहतर ˢा˖ एवं कʞाण सुिवधाएँ 
Ůदान कराना। 

अत: िवकʙ (c) सही है। 
35. इंिडया कूिलंग एƕन ɘान (ICAP) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ICAP को पयाŊवरण, वन और जलवायु पįरवतŊन 
मंũालय (MoEFCC) Ȫारा लॉȳ िकया गया है। 

2. ICAP Ɛोटो Ůोटोकॉल, 1997 के िलये भारत 
की ŮितबȠता के अनुŝप है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 इंिडया कूिलंग एƕन ɘान (India Cooling 
Action Plan- ICAP) कŐ ūीय पयाŊवरण, वन 
और जलवायु पįरवतŊन (MoEFCC) मंũालय के 
अधीन ओज़ोन सेल Ȫारा लॉȳ िकया गया है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 यह योजना मॉİȴŌ यल Ůोटोकॉल, 1987 (ओज़ोन-
Ɨयकारी पदाथŘ मŐ कमी से संबंिधत) के साथ-
साथ 2015 के पेįरस समझौते मŐ जलवायु 
पįरवतŊन से िनपटने हेतु भारत की ŮितबȠताओ ं
के अनुŝप है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

36. युवा िवǒानी कायŊŢम (YUVIKA) के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस कायŊŢम का मुख्य लƗ्य ˋूली बǄो ंको 
अंतįरƗ ŮौȨोिगकी, अंतįरƗ िवǒान तथा 
अंतįरƗ अनुŮयोगो ंपर बुिनयादी ǒान देना है 
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2. यह िवǒान एवं ŮौȨोिगकी मंũालय और मानव 
संसाधन िवकास मंũालय की एक संयुƅ पहल 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
युवा िवǒानी कायŊŢम (YUva VIgyani KAryakram-
YUVIKA) 

 इस कायŊŢम का उȞेʴ मुƥ ŝप से अंतįरƗ 
के उभरते Ɨेũ मŐ Ŝिच जगाने हेतु युवाओ ं को 
अंतįरƗ ŮौȨोिगकी, अंतįरƗ िवǒान और 
अंतįरƗ अनुŮयोगो ंपर मूलभूत ǒान Ůदान करना 
है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान संगठन (ISRO) 
की एक पहल है। यह गिमŊयो ं की छुिǥयो ं के 
दौरान लगभग दो सɑाह की अविध का 
आवासीय ŮिशƗण कायŊŢम है िजसमŐ Ůȑेक 
राǛ/कŐ ūशािसत Ůदेश से 3 छाũो ं का चयन 
िकया जाना Ůˑािवत है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

37. ‘Ťाम Ɋायालय अिधिनयम' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
1. इस अिधिनयम के अनुसार, Ťाम Ɋायालय केवल 

िसिवल मामलो ं की सुनवाई कर सकता है, 
आपरािधक मामलो ंकी नही ं। 

2. यह अिधिनयम ̾थानीय सामािजक कायŊकȅाŊओ ं को 
मȯ̾थ/सुलहकȅाŊ के ŝप मŐ ˢीकार करता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा :  

 देश के आम नागįरको ं तक Ɋाय ʩव̾था की 
पŠँच को बढ़ाने और Ůȑेक नागįरक को देश के 
Ɋाियक तंũ से जोड़ने तथा नागįरको ंको ȕįरत 
Ɋाय उपलɩ कराने के िलये ‘Ťाम Ɋायालय 
अिधिनयम, 2008’ के तहत ‘Ťाम Ɋायालयो’ं की 
̾थापना की ŝपरेखा Ůˑुत की गई है। 

o इनका Ɨेũािधकार जʃू और कʳीर, 
नगालœड, अŜणाचल Ůदेश, िसİſम 
और छठी अनुसूची के जनजातीय Ɨेũो ं
को छोड़कर पूरे भारत मŐ है। 

 अिधिनयम के अनुसार, Ťाम Ɋायालय िसिवल 
और आपरािधक दोनो ं Ůकार के मामले देखता 
है। यह केवल वैसे आपरािधक मामले ही देखता 
है िजनमŐ अिधकतम 2 वषŊ की सज़ा होती है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 िज़ला मिज Ōː ेट के परामशŊ से िज़ला Ɋायालय, 
Ťामीण ˑर के सामािजक कायŊकȅाŊओ ंके नामो ं
का एक पैनल तैयार करता है, जो सȑिनʿ हो 
और उǄ Ɋायालय Ȫारा िनधाŊįरत योƶता एवं 
अनुभव रखते हœ। अत: कथन 2 सही है। 

अɊ महȇपूणŊ जानकारी  
 Ťाम Ɋायालय मŐ Ůथम ŵेणी के मिज Ōː ेट ˑर 

का Ɋायाधीश होता है िजसे ‘Ɋायािधकारी’ कहा 
जाता है, िजसकी िनयुİƅ संबंिधत राǛ के उǄ 
Ɋायालय के परामशŊ से राǛ सरकार Ȫारा की 
जाती है। 

 अिधिनयम मŐ Ůदȅ िवशेष अिधकारो ं के तहत 
Ťाम Ɋायालय िसिवल ŮिŢया संिहता (Code of 
Civil Procedure), 1908 व भारतीय साƙ 
अिधिनयम (Indian Evidence Act), 1872 का 
अनुसरण करने के िलये बाȯ नही ंहै। 

 अिधिनयम के अनुसार, Ťाम Ɋायालय 
आपरािधक मामलो ंमŐ Ɋाय की संिƗɑ ŮिŢया 
(Summary Procedure) और Ůाकृितक Ɋाय 
के िसȠांतो ं (Principles of Natural Justice) 
का अनुसरण करते Šए शीť Ɋाय Ůदान करने 
का Ůयास करŐ गे। 



 

21 
 

 इसमŐ िसिवल मामलो ं को आपसी समझौतो ं से, 
जबिक आपरािधक मामलो ं मŐ ‘ɘी बागőिनंग’ 
(Plea Bargaining) के माȯम से अिभयुƅो ं
को अपना अपराध ˢीकार करने का अवसर 
िदया जाता है। 

 Ťाम Ɋायालय Ȫारा िदये गए िकसी आदेश को 
30 िदनो ं के अंदर संबंिधत िज़ला Ɋायालय या 
सũ Ɋायालय मŐ चुनौती दी जा सकती है। 

o दीवानी मामले: Ťाम Ɋायालय Ȫारा 
दीवानी मामले मŐ िदये गए िकसी 
आदेश को संबंिधत िज़ला Ɋायालय 
(District Court) मŐ चुनौती दी जा 
सकती है। 

o फौजदारी मामले: Ťाम Ɋायालय Ȫारा 
फौजदारी मामले मŐ िदये गए िकसी 
आदेश को संबंिधत सũ Ɋायालय 
(Session Court) मŐ चुनौती दी जा 
सकती है। 

o िज़ला एवं सũ Ɋायालयो ं को Ťाम 
Ɋायालय के आदेश के İखलाफ Ůाɑ 
यािचकाओ ंपर 6 माह के अंदर फैसला 
देना होता है। 

 अिधिनयम मŐ मोबाइल अदालतो ं(Mobile 
Courts) का भी Ůावधान हœ, िजɎŐ नागįरक और 
आपरािधक दोनो ंअदालतो ंकी शİƅयाँ Ůाɑ 
होती है और समय-समय पर उन गाँवो ंमŐ 
आयोिजत की जाती हœ, जहाँ पƗकार िनवास 
करते हœ। 

38. रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1.  इसका उȞेʴ समान अवसरो ंके आधार पर समाज 

के कमज़ोर वगŘ को िन:शुʋ एवं सƗम िविधक  
सेवाएँ उपलɩ कराना है। 

2.  यह पूरे देश मŐ िविधक कायŊŢमो ंऔर योजनाओ ंको 
लागू करने के िलये राǛ िविधक सेवा Ůािधकरणो ंको 
िनदőश जारी करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल  1                        

(b) केवल  2  
(c) 1 और 2 दोनो ं               
(d) न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा :  

 रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण (NALSA) का 
गठन िविधक सेवा Ůािधकरण अिधिनयम, 1987 
के तहत िकया गया है। 

o इसका उȞेʴ समान अवसरो ं के 
आधार पर समाज के कमज़ोर वगŘ को 
िन:शुʋ कानूनी सेवाएँ Ůदान करना 
और िववादो ंके सौहादŊ पूणŊ समाधान के 
िलये लोक अदालतो ंकी ̾थापना करना 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 भारत के मुƥ Ɋायाधीश NALSA के मुƥ 
संरƗक हœ। 

 Ůȑेक राǛ मŐ, NALSA की नीितयो ं और 
िनदőशो ंको Ůभावी बनाने तथा राǛ मŐ लोगो ंको 
मुɞ कानूनी सेवाएँ देने और लोक अदालतो ंका 
संचालन करने के िलये राǛ िविधक सेवा 
Ůािधकरण (State Legal Services 
Authority) का गठन िकया गया है। Ůȑेक िज़ले 
मŐ, िविधक सेवा कायŊŢमो ं को लागू करने के 
िलये िज़ला िविधक सेवा Ůािधकरण का गठन 
िकया गया है। अत: कथन 2 सही है। 

 राǛ िविधक सेवा Ůािधकरण का नेतृȕ संबंिधत 
उǄ Ɋायालय के मुƥ Ɋायाधीश करते हœ जो 
राǛ िविधक सेवा Ůािधकरण के Ůमुख संरƗक 
हœ। िज़ला िविधक सेवा Ůािधकरण की अȯƗता 
संबंिधत िज़ले के िज़ला Ɋायाधीश Ȫारा की जाती 
है। 

39. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत मŐ िकसी राǛ के महािधवƅा की िनयुİƅ भारत 
के रा Ō̓ पित Ȫारा संबंिधत राǛ के राǛपाल की अनुशंसा 
पर की जाती है। 
2. िसिवल ŮिŢया संिहता के उपबंधो ंके अनुसार, राǛ 
ˑर पर उǄ Ɋायालयो ंकी मूल, अपीलीय और 
सलाहकारी अिधकाįरता होती है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अनुǅेद 165 (1) के अनुसार, Ůȑेक राǛ का 
राǛपाल, उǄ Ɋायालय का Ɋायाधीश िनयुƅ 
होने के योƶ िकसी ʩİƅ को राǛ का 
महािधवƅा िनयुƅ करता है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 अनुǅेद 165 (2) मŐ कहा गया है िक 
महािधवƅा का यह कतŊʩ होगा िक वह उस 
राǛ की सरकार को िविध संबंधी ऐसे िवषयो ंपर 
सलाह दे और िविधक ˢŝप के ऐसे अɊ 
कतŊʩो ं का पालन करे जो राǛपाल उसको 
समय-समय पर िनदő िशत करे या सौंपे और उन 
कृȑो ं का िनवŊहन करे जो उसको इस संिवधान 
अथवा िकसी अɊ िविध Ȫारा या उसके अधीन 
Ůदान िकये गए हों। 

 भारत मŐ उǄ Ɋायालयो ं को कुछ मामलो ं के 
संबंध मŐ िसिवल ŮिŢया संिहता के तहत कुछ 
िविशʼ शİƅयाँ Ůदान की गई हœ। 

o राǛ ˑर पर उǄ Ɋायालयो ंका मूल, 
अपीलीय और सलाहकारी Ɨेũािधकार 
होता है। िकसी भी Ɋायािधकरण या 
अधीन̾थ अदालत Ȫारा िविध के Ůʲ 
के संबंध मŐ उǄ Ɋायालय को संदिभŊत 
कोई भी मामला उǄ Ɋायालय के 
सलाहकार Ɨेũािधकार के अंतगŊत 
आता है। अत: कथन 2 सही है। 

40. लोक अदालतो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से 
कौन-सा सही है? 
a. लोक अदालतो ंकी अिधकाįरता मुकदमा दायर करने 

से पहले के मामलो ंका िनपटारा करने की है, न िक 
उन मामलो ंका, जो पहले से िकसी Ɋायालय मŐ 
लंिबत हो। 

b. लोक अदालतŐ ऐसे मामलो ंका िनपटारा कर सकती हœ 
जो िसिवल Ůकृित के है, न िक आपरािधक Ůकृित के। 

c. Ůȑेक लोक अदालत मŐ केवल सेवारत अथवा 
सेवािनवृȅ Ɋाियक अिधकारी ही िनयुƅ हो सकते है, 
कोई अɊ ʩİƅ नही ं। 

d. उपयुŊƅ मŐ से कोई सा भी कथन सही नही ंहै। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  

 भारतीय रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण 
(NALSA) अɊ िविधक सेवा सं̾थानो ं के साथ 
लोक अदालतो ं का आयोजन करता है। लोक 
अदालत वैकİʙक िववाद िनवारण तंũो ं मŐ से 
एक है, जहाँ Ɋाियक अदालत मŐ या पूवŊ-
मुकदमेबाजी के चरण मŐ लंिबत िववाद या 
मामलो ं का िनपटान िकया जाता है अथवा 
सौहादŊ पूणŊ तरीके से समझौते Ȫारा मामले को 
सुलझाया जाता है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 लोक अदालतो ं को िविधक सेवा Ůािधकरण 
अिधिनयम, 1987 के तहत संिविधक दजाŊ िदया 
गया है। इनके Ȫारा पाįरत िनणŊय अंितम और 
सभी पƗो ंपर बाȯकारी होते है और इस तरह 
के िनणŊय के İखलाफ िकसी भी Ɋायालय मŐ 
अपील नही ंकी जा सकती है। 

 लोक अदालतŐ दीवानी मामलो ं के साथ-साथ 
आपरािधक मामलो ं से भी िनपट सकती हœ जो 
िकसी भी कानून के तहत समाधेय हœ। उनके 
पास तलाक से संबंिधत मामलो ंया िकसी कानून 
के तहत अपराध से संबंिधत मामलो ंके संबंध मŐ 
कोई अिधकार Ɨेũ नही ंहै। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 लोक अदालत की अȯƗता वतŊमान या 
सेवािनवृȅ Ɋाियक अिधकारी Ȫारा की जाती है, 
िजसमŐ Ůाय: दो अɊ सद˟-एक वकील और 
एक सामािजक कायŊकȅाŊ होते हœ। अत: कथन 3 
सही नही ंहै। 

41.िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िदʟी मŐ िवधानसभा का गठन 69वŐ संिवधान 

संशोधन Ȫारा िकया गया था। 
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2. कŐ ūशािसत Ůदेशो ंके िलये संसद संघ, राǛ और 
समवतŎ, तीनो ंसूिचयो ंपर कानून बना सकती है। 

3. िदʟी की िवधानसभा केवल राǛ सूची पर 
कानून बना सकती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 1991 के 69वŐ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम 
Ȫारा कŐ ūशािसत Ůदेश िदʟी को िवशेष दजाŊ 
देते Šए इसे रा Ō̓ ीय राजधानी Ɨेũ िदʟी 
(National Capital Territory of Delhi) नाम 
िदया गया। उप-राǛपाल (लेİɝनŐट गवनŊर) को 
िदʟी के Ůशासक के ŝप मŐ नािमत िकया गया 
है। 

o इसके Ȫारा िदʟी के िलये एक 
िवधानसभा और मंिũपįरषद की 
̾थापना की गई। पहले िदʟी मŐ एक 
महानगर पįरषद और एक कायŊकारी 
पįरषद थी। अतः कथन 1 सही है। 

 कŐ ūशािसत Ůदेशो ं के िलये संसद राǛ सूची 
सिहत संघ और समवतŎ सूची के िकसी भी िवषय 
पर कानून बना सकती है। संसद की इस शİƅ 
का िवˑार पुद्दुचेरी, िदʟी और जʃू एवं 
कʳीर तक है जबिक इनकी अपनी िवधाियकाएँ 
हœ। अत: कथन 2 सही है। 

o कŐ ūशािसत Ůदेशो ंके िलये राǛ सूची 
के िवषयो ंपर संसद की िवधायी शİƅ 
उनके िलये अपनी िवधाियका ̾थािपत 
करने के बाद भी अŮभािवत रहती है। 

 लेिकन, पुद्दुचेरी िवधानसभा 
राǛ सूची और समवतŎ सूची 
के िकसी भी िवषय पर 
कानून बना सकती है। 

 जʃू एवं कʳीर की 
िवधानसभा राǛ सूची (लोक 
ʩव̾था एवं पुिलस को 
छोड़कर) तथा समवतŎ सूची 
के अंतगŊत िकसी िवषय पर 
कानून बना सकती है। 

o िदʟी की िवधानसभा राǛ सूची 
(लोक ʩव̾था, पुिलस और भूिम को 
छोड़कर) और समवतŎ सूची के िकसी 
भी िवषय पर कानून बना सकती है। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

42. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. अनुसूिचत Ɨेũ संसद Ȫारा घोिषत िकया जाता है। 
2. अनुसूिचत Ɨेũ वाले Ůȑेक राǛ मŐ जनजातीय 

सलाहकार पįरषद की ̾थापना करना अिनवायŊ 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1   
b.  केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d.  न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
संिवधान के भाग X मŐ अनुǅेद 244 ‘अनुसूिचत Ɨेũो’ं और 
‘जनजातीय Ɨेũो’ं नािमत कुछ Ɨेũो ंमŐ Ůशासन की िवशेष 
Ůणाली का Ůावधान करता है। 

 भारतीय संिवधान के अनुǅेद 244 (1) के 
अनुसार, ‘अनुसूिचत Ɨेũ' को ऐसे Ɨेũो ंके ŝप मŐ 
पįरभािषत िकया जाता है िजसे रा Ō̓ पित के 
आदेश Ȫारा अनुसूिचत Ɨेũ घोिषत िकया गया 
हो। 

 एक राǛ के संबंध मŐ "अनुसूिचत 
Ɨेũो"ं का िविनदőश, उस राǛ के 
राǛपाल के साथ परामशŊ के बाद 
रा Ō̓ पित के एक अिधसूिचत आदेश 
Ȫारा होता है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 
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 पाँचवी ं अनुसूची के तहत िकसी भी Ɨेũ को 
‘अनुसूिचत Ɨेũ’ के ŝप मŐ घोिषत करने के िलये 
िनɻिलİखत मानदंड हœ: 

o जनजातीय जनसंƥा की बŠलता 
o Ɨेũ की सघनता और उिचत आकार 
o एक ʩवहायŊ Ůशासिनक इकाई जैसे- 

िज़ला, ɰॉक या तालुक 
o पड़ोसी Ɨेũो ं की तुलना मŐ Ɨेũ का 

आिथŊक िपछड़ापन। 
 ये मानदंड भारत के संिवधान मŐ विणŊत नही ंहœ, 

लेिकन पूरी तरह से ̾थािपत हो चुके हœ। 
तद्नुसार, वषŊ 1950 से 2007 तक अनुसूिचत 
Ɨेũो ं से संबंिधत संवैधािनक आदेशो ं को 
अिधसूिचत िकया गया हœ। 

 पाँचवी ंअनुसूची के Ɨेũो ंके Ůशासन से संबंिधत 
िवशेष उपबंध िनɻिलİखत हœ- 

 कŐ ū और राǛ की कायŊकारी 
शİƅ: ऐसे Ɨेũो ंके Ůशासन के बारे मŐ 
राǛो ं को िनदőश देना कŐ ū की 
कायŊकारी शİƅ मŐ शािमल है। 

 अनुसूिचत Ɨेũ वाले Ůȑेक 
राǛ का राǛपाल वािषŊक 
ŝप से अथवा जब कभी 
रा Ō̓ पित Ȫारा ऐसी अपेƗा की 
जाए, उस राǛ मŐ अनुसूिचत 
Ɨेũो ं के Ůशासन के बारे मŐ 
रा Ō̓ पित को एक įरपोटŊ 
Ůˑुत करता है। 

 अनुसूिचत Ɨेũो ं मŐ लागू कानून: 
राǛपाल को यह अिधकार है िक वह 
रा Ō̓ पित की सहमित से संसद या राǛ 
िवधानमंडल के िकसी िवशेष 
अिधिनयम को अनुसूिचत Ɨेũो ंमŐ लागू 
न करे या कुछ पįरवतŊन एवं 
अपवादˢŝप लागू करे। 

 जनजातीय सलाहकार पįरषद: 
पाँचवी ं अनूसूची का पैरा 4 अनुसूिचत 
Ɨेũ वाले िकसी राǛ मŐ जनजाित 

सलाहकार पįरषद (Tribes Advisory 
Council-TAC) की ̾थापना का 
उपबंध करता है। 

 यिद रा Ō̓ पित ऐसी इǅा 
ʩƅ करता है, तो 
अनुसूिचत जनजातीय 
आबादी वाले िकसी राǛ मŐ, 
चाहे उसमŐ अनुसूिचत Ɨेũ न 
भी हो,ं एक जनजातीय 
सलाहकार पįरषद (TAC) 
̾थािपत की जाएगी। अतः 
कथन 2 सही है। 

 TAC मŐ अिधकतम 20 
सद˟ होंगे, िजनमŐ से तीन-
चौथाई सद˟ राǛ की 
िवधानसभा मŐ अनुसूिचत 
जनजाितयो ं का Ůितिनिधȕ 
करने वाले होंगे। 

 यिद उस राǛ की 
िवधानसभा मŐ अनुसूिचत 
जनजाितयो ं का Ůितिनिधȕ 
करने वाले Ůितिनिधयो ं की 
संƥा TAC मŐ ऐसे 
Ůितिनिधयो ं Ȫारा भरे जाने 
वाले ̾थानो ं की संƥा की 
तुलना मŐ कम हो, तो शेष 
̾थानो ं को ऐसी जनजाितयो ं
के अɊ सद˟ो ं Ȫारा भरा 
जाएगा। 

43. िनɻिलİखत घटनाओ ंपर िवचार कीिजये: 
1. कŐ ūशािसत Ůदेश के ŝप मŐ पुद्दुचेरी का 

िनमाŊण। 
2. िहमाचल Ůदेश को राǛ का दजाŊ। 
3. िदʟी को रा Ō̓ ीय राजधानी Ɨेũ िदʟी के ŝप मŐ 

नािमत करना। 
4. पुतŊगाल से दादरा और नागर हवेली को मुƅ 

कराना। 
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उपयुŊƅ घटनाओ ं को सही कालानुŢम मŐ ʩवİ̾थत 
कीिजये: 
a. 4-2-1-3 
b. 1-4-2-3 
c. 2-3-1-4 
d. 4-1-2-3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 पुतŊगािलयो ं ने वषŊ 1954 तक दादरा और नागर 
हवेली की मुİƅ तक इस पर शासन िकया। वषŊ 
1961 तक लोगो ं Ȫारा चुने गए Ůशासक Ȫारा 
Ůशासन का संचालन िकया गया। इसे 10वŐ 
संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 1961 Ȫारा 
दादरा और नागर हवेली को भारत के  
कŐ ūशािसत Ůदेश मŐ पįरवितŊत कर िदया गया। 

 भारत मŐ पुद्दुचेरी, कराइकल, माहे और यनम 
के नाम से िविदत पुद्दुचेरी का Ɨेũ ůांसीसी 
िनयंũण मŐ  था। ůाँस ने वषŊ 1954 मŐ इस Ɨेũ 
को भारत को सौंप िदया। 

 इसे वषŊ 1962 तक 'अिधŤिहत Ɨेũ' के 
ŝप मŐ Ůशािसत िकया गया था, िफर 
14वŐ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 
1962 Ȫारा इसे एक  कŐ ūशािसत Ůदेश 
बनाया गया। 

 वषŊ 1971 मŐ कŐ ūशािसत राǛ िहमाचल Ůदेश 
को पूणŊ राǛ का दजाŊ देते Šए भारतीय संघ मŐ 
18वŐ राǛ के ŝप मŐ शािमल कर िलया गया। 

 वषŊ 1992 मŐ 69वŐ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 
1991 Ȫारा कŐ ūशािसत Ůदेश िदʟी को रा Ō̓ ीय 
राजधानी Ɨेũ िदʟी (पूणŊ राǛ का दजाŊ िदए 
िबना) के ŝप मŐ िवशेष दजाŊ Ůदान िकया गया। 

अत: िवकʙ (d) सही है।  
44. छठी ं अनुसूची के तहत ˢायȅ िज़ला पįरषद के 
Ůशासन से संबंिधत िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िज़ला पįरषद मŐ केवल िनवाŊिचत सद˟ होते हœ। 
2. िज़ला पįरषद को िववादो ं के िनपटारे के िलये 

Ťाम Ɋायालयो ंके गठन का अिधकार है। 

3. रा Ō̓ पित के पास िज़ला पįरषद को भंग करने की 
शİƅ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 और 2  
b.  केवल 2  
c.  केवल 2 और 3  
d.  केवल 1 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
संिवधान की छठी अनुसूची मŐ चार उȅर-पूवŎ राǛो ं
असम, मेघालय, िũपुरा और िमज़ोरम के जनजातीय Ɨेũो ं
के Ůशासन के िलये िवशेष Ůावधान शािमल हœ।  
छठी अनुसूची मŐ िनिहत Ůशासन की कुछ मुƥ िवशेषताएँ 
इस Ůकार हœ: 

 असम, मेघालय, िũपुरा और िमज़ोरम के 
जनजातीय Ɨेũो ं मŐ ˢशासी िज़लो ं का गठन 
िकया गया है, लेिकन वे संबंिधत राǛ के 
कायŊकारी Ůािधकार से बाहर नही ंहœ। 

 राǛपाल को ˢशासी िज़लो ं को ̾थािपत करने 
और पुनगŊिठत करने का अिधकार है। 

 Ůȑेक ˢशासी िज़ले मŐ एक िज़ला पįरषद होती 
है िजसमŐ 30 सद˟ हो सकते हœ। इनमŐ से चार 
सद˟ राǛपाल Ȫारा मनोनीत होते हœ तथा शेष 
26 वयˋ मतािधकार के आधार पर चुने जाते 
हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 िज़ला पįरषदŐ अपने अिधकार Ɨेũ के 
तहत आने वाले Ɨेũो ंमŐ Ůशासन संबंधी 
उȅरदाियȕ संभालती हœ। ये भूिम, वन, 
नहर जल, ̾थानाȶरण कृिष, Ťाम 
Ůशासन, संपिȅ के उȅरािधकार, 
िववाह और तलाक, सामािजक रीित-
įरवाज़ जैसे कुछ िविशʼ मामलो ं पर 
कानून बना सकती हœ, लेिकन ऐसे सभी 
कानूनो ंके िलये राǛपाल की सहमित 
की आवʴकता होती है। 

 िज़ला और Ůादेिशक पįरषदŐ  अपने 
अधीन Ɨेũो ं मŐ जनजाितयो ं से संबंिधत 
मुकदमो ं और मामलो ं की सुनवाई के 
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िलये Ťाम पįरषदो ं या Ɋायालयो ं का 
गठन कर सकती हœ। अतः कथन 2 
सही है। 

 इन मुकदमो ंऔर मामलो ंपर 
उǄ Ɋायालय का 
Ɨेũािधकार राǛपाल Ȫारा 
िनधाŊįरत िकया जाता है। 

 राǛपाल ˢशासी िज़लो ंया Ɨेũो ंके Ůशासन से 
संबंिधत िकसी भी मामले पर जाँच और įरपोटŊ 
देने  के िलये एक आयोग िनयुƅ कर सकता हœ। 
राǛपाल आयोग की िसफाįरश पर िज़ला या 
Ɨेũीय पįरषदो ं को भंग कर सकता है। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

45. पंचायती राज ʩव̾था के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. गाँव के सभी लोग Ťाम सभा के सद˟ होते हœ। 
2. मȯवतŎ िज़ला ˑर के सद˟ो ंको जनता ŮȑƗ 

चुनाव Ȫारा चुनती है। 
3. 73वŐ संशोधन अिधिनयम मŐ िपछड़े वगŘ के िलये 

सीटो ंका आरƗण अिनवायŊ है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 3  
उȅर: (b) 
 ʩाƥा: 

 Ťाम सभा: 73वाँ संशोधन अिधिनयम पंचायती 
राज ʩव̾था की नी ंव के ŝप मŐ एक Ťाम सभा 
का Ůावधान करता है। Ťाम सभा मŐ गाँव के 
ˑर पर गिठत पंचायत Ɨेũ मŐ िनवाŊचक सूची 
मŐ पंजीकृत ʩİƅ होते हœ। 

o अतः यह पंचायत Ɨेũ मŐ पंजीकृत 
मतदाताओ ं की एक Ťाम-ˑरीय सभा 
है। यह Ťामीण ˑर पर राǛ के 
िवधानमंडल Ȫारा िनधाŊįरत की गई 
शİƅयो ं का Ůयोग और कायŘ का 

िन˃ादन करती है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 सद˟ो ं और अȯƗो ं का चुनाव: Ťाम, 
माȯिमक तथा िज़ला ˑर पर पंचायतो ंके सभी 
सद˟ लोगो ंȪारा सीधे चुने जाएंगे। 

o इसके अलावा माȯिमक एवं िज़ला 
ˑर पर पंचायत के अȯƗ का चुनाव 
िनवाŊिचत सद˟ो ं Ȫारा उɎी मŐ से 
अŮȑƗ ŝप से होगा। हालाँिक 
Ťामीण ˑर पर पंचायत के अȯƗ का 
चुनाव राǛ िवधानमंडल Ȫारा िनधाŊįरत 
तरीके से होगा। अतः कथन 2 सही 
है। 

 सीटो ं का आरƗण: यह अिधिनयम Ůȑेक 
पंचायत मŐ (तीनो ंˑरो ंपर) अनुसूिचत जाित और 
अनुसूिचत जनजाित को उनकी संƥा की कुल 
जनसंƥा के अनुपात मŐ सीटो ं पर आरƗण 
उपलɩ कराता है। 

o इसके अलावा राǛ िवधानमंडल Ťाम 
या अɊ ˑर पर पंचायतो ंमŐ अनुसूिचत 
जाित और अनुसूिचत जनजाित के िलये 
अȯƗ पद के िलये भी आरƗण Ůदान 
करेगा। 

o इस अिधिनयम मŐ मिहलाओ ं के िलये 
उपलɩ कुल सीटो ं (इसमŐ वह संƥा 
भी शािमल है िजसके तहत अनुसूिचत 
जाित और अनुसूिचत जनजाित से 
संबंिधत मिहलाओ ं को आरƗण िदया 
जाता है) मŐ से कम-से-कम एक-ितहाई 
̾थान आरिƗत करने का भी Ůावधान 
है। इसके अितįरƅ पंचायतो ं मŐ 
अȯƗ व अɊ पदो ं के िलये Ůȑेक 
ˑर पर मिहलाओ ं के िलये आरƗण 
एक-ितहाई से कम नही ंहोगा। 

o यह अिधिनयम िवधानमंडल को इसके 
िलये भी अिधकृत करता है िक वह 
पंचायत अȯƗ के कायाŊलय मŐ िपछड़े 
वगŘ के िलये िकसी भी ˑर पर 
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आरƗण की ʩव̾था करे। अतः कथन 
3 सही नही ंहै। 

46. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी सिमितयाँ पंचायती राज 
ʩव̾था से संबंिधत हœ?           
                             

1. बलवंत राय मेहता सिमित 
2. अशोक मेहता सिमित 
3. राजा चेलैया सिमित 
4. एल. एम. िसंघवी सिमित 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 4 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1, 2 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:                                           

 वषŊ 1957 मŐ भारत सरकार ने सामुदाियक 
िवकास कायŊŢम (1952) और रा Ō̓ ीय िवˑार 
सेवा (1953) Ȫारा िकये गए कायŘ की जाँच और 
उनके बेहतर कायाŊɋयन के िलये उपाय सुझाने 
के िलये बलवंत राय मेहता सिमित का गठन 
िकया था।  

o इस योजना की मुƥ िसफाįरशो ं मŐ 
‘लोकतांिũक िवकŐ ūीकरण’ की योजना 
और ‘िũ-ˑरीय पंचायती राज Ůणाली’ 
(PRI) की ̾थापना करना शािमल है। 

 अशोक मेहता सिमित का गठन जनता पाटŎ 
सरकार Ȫारा वषŊ 1977 मŐ भारत मŐ पतनोɉुख 
पंचायती राज सं̾थाओ ं (PRI) को मज़बूत करने 
के िलये िकया गया था। 

o इस सिमित की Ůमुख िसफाįरशो ं मŐ 
िũˑरीय पंचायती राज Ůणाली को 
िȪˑरीय Ůणाली मŐ बदलना, राǛ 
ˑर से नीचे िवकŐ ūीकरण के िलये िज़ले 
को ही Ůथम िबंदु बनाना, PRI को 
कराधान की अिनवायŊ शİƅयाँ देना, 
पंचायती राज सं̾थाओ ं (PRI) का 
िनयिमत सामािजक लेखा परीƗण, 

जनसंƥा के आधार पर अनुसूिचत 
जाित व अनुसूिचत जनजाित के िलये 
̾थानो ंका आरƗण आिद शािमल हœ। 

 Ťामीण िवकास एवं गरीबी उɉूलन कायŊŢम की 
समीƗा करने हेतु मौजूदा Ůशासिनक ʩव̾थाओ ं
के िलये योजना आयोग Ȫारा वषŊ 1985 मŐ जी. 
वी. के. राव सिमित का गठन िकया गया। 

o िज़ला पįरषद (िज़ला ˑर पर) को 
लोकतांिũक िवकŐ ūीकरण मŐ सवाŊिधक 
महȇपूणŊ ̾थान देना तथा पंचायती 
राज सं̾थाओ ं (PRI) के िलये चुनावो ं
का िनयिमत संचालन करना इस 
सिमित की Ůमुख िसफाįरशŐ थी। 

 वषŊ 1986 मŐ राजीव गांधी सरकार ने ‘लोकतंũ व 
िवकास के िलये पंचायती राज सं̾थाओ ं के 
पुनŜȠार’ पर एक अवधारणा पũ तैयार करने 
हेतु एल. एम. िसंघवी सिमित का गठन िकया। 

o इस सिमित ने Ťाम सभा को अिधक 
ʩवहायŊ बनाने के िलये गाँवो ं का 
पुनगŊठन तथा पंचायती राज सं̾थाओ ं
(PRI) को संवैधािनक माɊता देने 
जैसी महȇपूणŊ िसफाįरशŐ की थी। 

 राजा चेलैया सिमित कराधान से संबंिधत है। 
अत: िवकʙ (d) सही है। 

47. िनɻिलİखत मŐ से कौन भारतीय संिवधान की ‘ƶारहवी ं
अनुसूची’ का/के घटक है/हœ? 

1. पįरवार कʞाण 
2. सावŊजिनक िवतरण Ůणाली 
3. गरीबी उɉूलन कायŊŢम 
4. खादी, ŤामोȨोग एवं कुटीर उȨोग 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 4 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:       
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ƶारहवी ं अनुसूची: इसमŐ पंचायतो ं के दायरे मŐ 29 
ŮकायाŊȏक िवषय-वˑु समािहत हœ: 

1. कृिष, िजसमŐ कृिष िवˑार सİʃिलत है। 
2. भूिम िवकास, भूिम सुधार, भूिम संगठन एवं मृदा 

संरƗण। 
3. लघु िसंचाई, जल Ůबंधन और जलसंभर का 

िवकास। 
4. पशुपालन, दुƭ ʩवसाय तथा कुſुट पालन। 
5. मȘ उȨोग। 
6. सामािजक वािनकी और वन वािनकी। 
7. गौण वन-उपज। 
8. लघु उȨोग, िजसमŐ खाȨ Ůसंˋरण उȨोग 

शािमल है। 
9. खादी, ŤामोȨोग एवं कुटीर उȨोग। 
10. Ťामीण आवास। 
11. पेयजल। 
12. ईंधन और चारा। 
13. सड़कŐ , पुलो,ं तटो ं (घाट), जलमागŊ और अɊ 

संचार साधन। 
14. Ťामीण िवद्युतीकरण, िजसमŐ िवद्युत का 

िवतरण शािमल है। 
15. गैर-परंपरागत ऊजाŊ ŷोत। 
16. गरीबी उɉूलन कायŊŢम। 
17. िशƗा, िजसमŐ Ůाथिमक एवं माȯिमक िवȨालय 

शािमल हœ। 
18. तकनीकी ŮिशƗण और ʩावसाियक िशƗा। 
19. वयˋ एवं गैर-वयˋ औपचाįरक िशƗा। 
20. पुˑकालय। 
21. सांˋृितक िŢयाकलाप। 
22. बाज़ार एवं मेले। 
23. ˢा˖ एवं ˢǅता संबंधी सं̾थाएँ (अ˙ताल, 

Ůाथिमक ˢा˖ कŐ ū और औषधालय)। 
24. पįरवार कʞाण। 
25. मिहला एवं बाल िवकास। 
26. समाज कʞाण, िजसमŐ िदʩांग एवं मानिसक 

रोिगयो ंकी समृİȠ शािमल है। 

27. कमज़ोर वगŘ का कʞाण, िजसमŐ िवशेषकर 
अनुसूिचत जाित व अनुसूिचत जनजाित शािमल 
है। 

28. सावŊजिनक िवतरण Ůणाली। 
29. सामुदाियक संपिȅ का रखरखाव। 
 अतः िवकʙ (d) सही है। 

48. अंतराŊ Ō̓ ीय नागįरक िवमानन संगठन (ICAO) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह संयुƅ रा Ō̓  की एक िविशʼ एजŐसी है। 
2. भारत ने अंतराŊ Ō̓ ीय नागįरक िवमानन अिभसमय 

की पुिʼ की है। 
3. इसका मुƥालय ɊूयॉकŊ  मŐ İ̾थत है। 

उपरोƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अंतराŊ Ō̓ ीय नागįरक िवमानन संगठन 
(International Civil Aviation 
Organization- ICAO) संयुƅ रा Ō̓  की एक 
िविशʼ एजŐसी है। इसकी ̾थापना वषŊ 1944 मŐ 
अंतराŊ Ō̓ ीय नागįरक िवमानन अिभसमय 
(िशकागो कɋŐशन) के Ůशासन एवं Ůबंधन हेतु 
की गई थी। भारत इसके 193 सद˟ो ंमŐ से एक 
है। अतः कथन 1 सही है। 

 भारत ने 1 माचŊ, 1947 को इस अिभसमय की 
पुिʼ की थी। अतः कथन 2 सही है। 

 इसका मुƥ उȞेʴ अंतराŊ Ō̓ ीय हवाई पįरवहन 
के िवकास एवं िनयोजन को बढ़ावा देना है तािक 
िवʷ भर मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय नागįरक िवमानन की 
सुरिƗत एवं ʩवİ̾थत संवृİȠ सुिनिʮत हो सके। 

 इसका मुƥालय मॉİȴŌ यल (कनाडा) मŐ İ̾थत 
है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

49. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यूिनवसŊल पोːल यूिनयन (UPU) संयुƅ रा Ō̓  

की एक िविशʼ एजŐसी है। 
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2. भारत ˢतंũता पʮात् यूिनवसŊल पोːल यूिनयन 
(UPU) मŐ शािमल Šआ। 

3. यूिनवसŊल पोːल यूिनयन (UPU) अंतराŊ Ō̓ ीय 
डाको ंके आदान-Ůदान को िविनयिमत करता है 
तथा अंतराŊ Ō̓ ीय डाक सेवाओ ंकी दरे तय करता 
है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 1, 2 और 3  
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
यूिनवसŊल पोːल यूिनयन (Universal Postal 
Union-UPU) 

 यूिनवसŊल पोːल यूिनयन संयुƅ रा Ō̓  की एक 
िविशʼ एजŐसी है। इसे वषŊ 1874 मŐ ̾थािपत 
िकया गया था और यह अंतराŊ Ō̓ ीय दूरसंचार संघ 
(1865) के बाद िवʷ मŐ दूसरा सबसे पुराना 
अंतररा Ō̓ ीय संगठन है। अतः कथन 1 सही है। 

o भारत वषŊ 1876 मŐ UPU मŐ शािमल 
Šआ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 इसका मुƥालय बनŊ (İˢट्ज़रलœड) मŐ İ̾थत है 
और इसमŐ 192 देश शािमल हœ। 

 यह अंतराŊ Ō̓ ीय डाको ं के आदान-Ůदान को 
िविनयिमत करता है और अंतराŊ Ō̓ ीय डाक 
सेवाओ ं की दरो ं को तय करता है। यह 
सलाहकार, मȯ̾थ एवं संपकŊ -िबंदु की भूिमका 
िनभाता है और जहाँ आवʴक हो वहाँ तकनीकी 
सहायता भी Ůदान कराता है। अतः कथन 3 
सही है। 

 यह संगठन हाल ही मŐ चचाŊ मŐ रहा था जब 
पािकˑान ने 27 अगˑ, 2019 से भारत के 
साथ डाक सेवाओ ं का आदान-Ůदान बंद कर 
िदया। पािकˑान Ȫारा िलया गया यह िनणŊय 
िबना िकसी पूवŊ सूचना पर आधाįरत था जो 
अंतराŊ Ō̓ ीय मानदंडो ंका उʟंघन है। 

50. िवȅीय कारŊवाई कायŊबल (FATF) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह जी-20 देशो ंकी एक पहल थी। 
2. यह जनसंहारक हिथयारो ंके Ůसार के िवȅपोषण 

तथा आतंकवाद के िवȅपोषण से िनपटने हेतु 
उपाय िवकिसत करता है। 

3. इसके Ȫारा जारी Ťे सूची मŐ ऐसे देश शािमल हœ 
िजनका अंतराŊ Ō̓ ीय िवȅपोषण अवŜȠ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. केवल 1 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवȅीय कारŊवाई कायŊ बल (Financial Action 
Task Force- FATF) वषŊ 1989 मŐ पेįरस मŐ 
G-7 िशखर सʃेलन के दौरान ̾थािपत एक 
अंतर- सरकारी िनकाय है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 Ůारंभ मŐ, इसे धन शोधन से िनपटने संबंधी 
उपायो ंकी जाँच एवं मापदंडो ंको िवकिसत करने 
के िलये ̾थािपत िकया गया था। FATF ने 
अƅूबर 2001 मŐ धन शोधन के अितįरƅ 
आतंकवाद के िवȅीयन से िनपटने के Ůयासो ंको 
भी अपने अिधकार Ɨेũ मŐ शािमल कर िलया। 

 अŮैल 2012 मŐ इसने जनसंहारक 
हिथयारो ं (Weapons of Mass 
Destruction) के Ůसार हेतु िवȅपोषण 
से िनपटने संबंधी मापदंडो ं को भी 
अपने एजŐडा मŐ शािमल कर  िलया। 
अतः कथन 2 सही है। 

 FATF दो सूिचयाँ जारी करता है: 
 Ťे िलː: जो देश आतंकवाद के 

िवȅपोषण और धन शोधन जैसी 
गितिविधयो ं मŐ िलɑ रहते हœ उɎŐ 
FATF की Ťे िलː मŐ डाल िदया जाता 
है। FATF की Ťे िलː िकसी देश के 
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िलये एक चेतावनी होती है िक उस देश 
को ɰैक िलː मŐ डाला जा सकता है। 

 ɰैक िलː: जो देश गैर-सहयोगी देश 
या Ɨेũ (Non-Cooperative 
Countries or Territories- NCCT) 
के ŝप मŐ जाने जाते हœ उɎŐ ɰैक 
िलː मŐ डाल िदया जाता है। िकसी 
देश के ɰैक िलː मŐ शािमल होने का 
अथŊ है िक उस देश को अंतराŊ Ō̓ ीय 
िवȅीय सं̾थाओ ं Ȫारा िवȅीय सहायता 
िमलनी बंद हो जाएगी। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

51. इˠािमक सहयोग संगठन (OIC) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह संयुƅ रा Ō̓  के बाद दूसरा सबसे बड़ा अंतर-
सरकारी संगठन है। 

2. भारत OIC के पयŊवेƗक देशो ंमŐ से एक है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
इˠािमक सहयोग संगठन (Organisation of 
Islamic Co-operation-OIC) 

 इˠािमक सहयोग संगठन (Organisation of 
Islamic Cooperation- OIC) िवʷ का दूसरा 
सबसे बड़ा अंतर-सरकारी संगठन है। OIC का 
गठन येŝशलम मŐ İ̾थत अल-अƛा मİ̾ज़द मŐ 
आग लगने के बाद 25 िसतंबर, 1969 को 
मोरſो के रबात् Ůांत मŐ एक िशखर सʃेलन 
मŐ  िकया गया था। अतः कथन 1 सही है। 

 अंतर-सरकारी संगठन (Inter-Governmental 
Organization-IGO) पद एक संिध Ȫारा 
̾थािपत संगठन को संदिभŊत करता है िजसमŐ दो 
या दो से अिधक रा Ō̓  साझा िहतो ं पर आपसी 
िवʷास एवं सहयोग हेतु साथ आते हœ। संिध के 

अभाव मŐ अंतर-सरकारी संगठन (IGO) का 
िविधक  ŝप से कोई अİˑȕ नही ंहोता है। 

o यह िवʷ के िविभɄ देशो ं के बीच 
अंतराŊ Ō̓ ीय शांित एवं सȥावना को 
बढ़ावा देते Šए इˠािमक रा Ō̓ ो ं और 
लोगो ंके िहतो ंकी रƗा एवं संरƗण का 
Ůयास करता है। 

o संयुƅ रा Ō̓  के एक-चौथाई से अिधक 
सद˟ देश OIC के सद˟ हœ। 

 इसमŐ 57 सद˟ देश तथा संयुƅ रा Ō̓  सिहत 12 
पयŊवेƗक देश हœ। भारत OIC का सद˟ या 
पयŊवेƗक राǛ नही ं है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

52. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. संयुƅ रा Ō̓  आपदा जोİखम न्यूनीकरण 

कायाŊलय (UNISDR) सŐदाई ůेमवकŊ  के 
संरƗक के ŝप मŐ कायŊ करता है। 

2. आपदा Ůितरोधी बुिनयादी ढाँचे के िलये गठबंधन 
(CDRI) का Ůˑाव भारत Ȫारा िदया गया है। 

3. UNISDR का मुƥालय िजनेवा मŐ है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: 

 संयुƅ रा Ō̓  आपदा जोİखम न्यूनीकरण 
कायाŊलय (UNISDR) सŐदाई ůेमवकŊ  के 
संरƗक के ŝप मŐ कायŊ करता है तथा इसके 
कायाŊɋयन, िनगरानी और Ůगित की समीƗा के 
संबंध मŐ रा Ō̓ ो ंएवं संगठनो ंकी सहायता करता है। 

o UNISDR के Ōː ै टेिजक ůेमवकŊ  
2016-2021 मŐ, संधारणीय भिवˈ हेतु 
आपदा जोİखम मŐ महȇपूणŊ कमी लाने 
के साथ ही सŐदाई ůेमवकŊ  के संरƗक 
के ŝप मŐ कायŊ करने का अिधदेश 
तथा इसके कायाŊɋयन, िनगरानी एवं 
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Ůगित की समीƗा मŐ रा Ō̓ ो ंएवं संगठनो ं
का समथŊन एवं सहायता करना शािमल 
है। अतः कथन 1 सही है।  

 सŐदाई ůेमवकŊ  (2015-30) को जापान के 
सŐदाई (िमयागी) मŐ 14-18 माचŊ, 2015 तक 
आयोिजत आपदा जोİखम Ɋूनीकरण पर तीसरे 
संयुƅ रा Ō̓  िवʷ सʃेलन मŐ अपनाया गया था। 

o वतŊमान ůेमवकŊ  Ůाकृितक या मानव 
िनिमŊत खतरो ं के साथ-साथ संबंिधत 
पयाŊवरणीय, तकनीकी और जैिवक 
खतरो ं एवं जोİखमो ं के कारण छोटे 
तथा बड़े पैमाने की, बारंबार एवं िवरल, 
आकİ˝क तथा मंद आपदाओ ं के 
जोİखमो ंपर भी लागू होता है। 

o सŐदाई ůेमवकŊ  ने ‘ह्यूगो ůेमवकŊ  
फा◌ॅर एƕन (HFA) 2005-2015: 
आपदाओ ं के Ůित रा Ō̓ ो ं और 
समुदायो ं मŐ लचीलेपन का िनमाŊण 
करना’ का ̾थान िलया है। 

 भारत ने 23 िसतंबर, 2019 को अमेįरका के 
ɊूयॉकŊ  शहर मŐ आयोिजत संयुƅ रा Ō̓  जलवायु 
कारŊवाई िशखर सʃेलन मŐ आपदा Ůितरोधी 
बुिनयादी ढाँचे के िलये एक वैिʷक गठबंधन 
(Coalition for Disaster Resilient 
Infrastructure-CDRI) की घोषणा की। इसे 
35 से अिधक देशो ं के साथ परामशŊ के बाद 
िवकिसत िकया गया है। अतः कथन 2 सही है। 

o CDRI एक संयोजक िनकाय के ŝप 
मŐ Ůˑािवत है जो िनमाŊण, पįरवहन, 
ऊजाŊ, दूरसंचार और जल Ɨेũ के 
पुनŜȈान के िलये िवʷ के सवŖȅम 
अनुभवो ं एवं संसाधनो ं का ऐसा पूल 
तैयार करेगा िजससे इन मुƥ 
अवसंरचना Ɨेũो ं के िनमाŊण मŐ 
Ůाकृितक आपदाओ ं संबंधी जोİखमो ं
की भी गणना की जा सकेगी। 

o CDRI आपदाओ ं और चरम मौसमी 
घटनाओ ंसे होने वाले अवसंरचनाȏक 

और आिथŊक नुकसान मŐ कमी लाने 
संबंधी उȞेʴ पर आधाįरत है। इसके 
अितįरƅ यह उȞेʴ आपदा जोİखम 
Ɋूनीकरण के िलये सŐदाई ůेमवकŊ  
और पेįरस जलवायु समझौते के 
अनुŝप भी है। 

o CDRI सद˟ देशो ं को आपदा-रोधी 
अवसंरचना Ůणािलयो ं मŐ िनवेश को 
सुिवधाजनक बनाने और ŮोȖािहत 
करने के िलये तकनीकी सहायता एवं 
Ɨमता िवकास, अनुसंधान एवं ǒान 
Ůबंधन एवं साझेदारी करने की सुिवधा 
Ůदान करेगा। 

 सयंुƅ रा Ō̓  महासभा ने वषŊ 1999 मŐ आपदा 
Ɋूनीकरण के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय रणनीित (ISDR) 
अपनाई और इसका कायाŊɋयन सुिनिʮत करने 
के िलये इसके सिचवालय के ŝप मŐ UNISDR 
की ̾थापना की। इसका मुƥालय िजनेवा, 
İˢट्ज़रलœड मŐ है। अतः कथन 3 सही है। 

53. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहे ‘TIR कɋŐशन’ का संबंध 
िकससे है? 
a. धरोहर संरƗण से 
b. Ůवासी Ůजाितयो ंके संरƗण से 
c. अंतराŊ Ō̓ ीय पारगमन Ůणाली से 
d. ओज़ोन Ɨयकारी पदाथŊ से 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 TIR कारनेट्स के अधीन माल के अंतराŊ Ō̓ ीय 
पįरवहन पर सीमा शुʋ कɋŐशन, 1975 
(TIR Convention यूरोप के िलये संयुƅ रा Ō̓  
आिथŊक आयोग (UNECE) के तȇावधान मŐ 
एक अंतराŊ Ō̓ ीय पारगमन Ůणाली है जो कɋŐशन 
मŐ शािमल पƗकारो ं के बीच माल की िनबाŊध 
आवाजाही की सुिवधा Ůदान करती है। वतŊमान 
मŐ इस कɋŐशन मŐ 70 पािटŊयाँ शािमल हœ िजनमŐ 
यूरोपीय संघ भी शािमल है। 

 संयुƅ रा Ō̓  के टŌ ांसपोटőशन इंटरनेशनƛ 
राउटसŊ (TIR) कंवŐशन के तहत पहली खेप 
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ईरान के चाबहार पोटŊ के माȯम से 
अफगािनˑान से भारत पŠँची है। 

 15 जून, 2017 को भारत 71वŐ सद˟ के ŝप मŐ 
TIR कंवŐशन मŐ शािमल Šआ। 

o TIR एक बŠपƗीय संिध है जो माल 
को एक TIR कारनेट मŐ उİʟİखत 
करने और लदे Šए िडɬो ं को सील 
करने की अनुमित देता है। 

o FICCI को कŐ ūीय अŮȑƗ कर एवं 
सीमा शुʋ बोडŊ (CBIC) Ȫारा इसके 
संचालन हेतु रा Ō̓ ीय िनगŊम और गारंटी 
संघ के ŝप मŐ िनयुƅ िकया गया है। 

o िवʷ भर मŐ इस Ůणाली का Ůबंधन 
िजनेवा İ̾थत अंतराŊ Ō̓ ीय सड़क 
पįरवहन संघ (IRU),  और यूरोप के 
िलये संयुƅ रा Ō̓  आिथŊक आयोग 
(UNECE) Ȫारा िकया जाता है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

54. अƛर समाचारो ंमŐ देखा जाने वाला 'नॉरमœडी फॉमőट' 
शɨ िकससे संबंिधत है? 
a. राजनियक समूह 
b. िŢɐो-मुūा 
c. साइबर हमला 
d. लघु उपŤह 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ‘नॉरमœडी फॉमőट’ को ‘नॉरमœडी संपकŊ  समूह’ या 
‘नॉरमœडी फोर’ (Normandy Four) के ŝप मŐ 
भी जाना जाता है। यह पूवŎ यूŢेन मŐ युȠ का 
समाधान िनकालने के िलये चार देशो-ं जमŊनी, 
ŝस, यूŢेन और ůाँस के वįरʿ Ůितिनिधयो ंका 
एक राजनियक समूह है। अतः िवकʙ (a) सही 
है। 

55. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहे ‘Ţोनोस’ और ‘हॉɘाइट’ 
शɨो ंका संबंध िकससे है? 
a. İƓपर बेʐ के एक ƗुūŤह से 
b. ŝस Ȫारा िवकिसत हाइपरसोिनक िमसाइल से 
c. यूरोपीय अंतįरƗ एजŐसी के नए िमशन से 

d. टŌ ोजɌ ŮोŤाम से 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Ţोनोस और हॉɘाइट एक Ůकार के टŌ ोजन हœ। 
यह एक ऐसा ŮोŤाम है जो कुछ ऐसा होने का 
िदखावा करता है जो वह नही ंहै। 

 टŌ ोजन आमतौर पर ई-मेल अटैचमŐट के माȯम 
से फैलते हœ और एक बार डाउनलोड होने के 
बाद यूज़र के िवȅीय डेटा, ईमेल और पासवडŊ 
जैसी संवेदनशील जानकारी चुरा सकते है। 

o Ţोनोस पहली बार वषŊ 2014 मŐ एक 
ŝसी अंडरŤाउंड फोरम पर 
ऑनलाइन िदखाई िदये थे। अतः 
िवकʙ (d) सही है। 

56. 'धौलावीरा' के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ से कथनो ंमŐ से 
कौन-सा/से सही है/हœ?. 

1. इसका संबंध हड़ɔा सɷता के िवकिसत चरण 
से था। 

2. उȂनन से Ůाɑ साƙो ं के अनुसार यह एक 
Ťामीण ̾थल था। 

3. यह कǅ के रण मŐ अवİ̾थत है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कǅ के रण मŐ खािदर Ȫीप (Khadir island) 
पर İ̾थत धौलावीरा शहर का संबंध हड़ɔा 
सɷता के िवकिसत चरण से है। वतŊमान मŐ 
कठोर शुʺ भूिम पर िकलेबंद चतुभुŊज के ŝप 
मŐ ̾थािपत यह शहर 1200 वषŘ (3000-1800 
ईसा पूवŊ) तक एक शहरी कŐ ū था। अतः कथन 
1 सही है। 

 धोलावीरा का उȂनन ̾थल हड़ɔाई लोगो ं के 
समानुपाितक नगर िनयोजन की उǄ 
संगिठत Ůणाली, कायाŊȏक Ɨेũो ंका अंतसōबंध, 
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सड़क-पैटनŊ और एक कुशल जल संरƗण 
Ůणाली िवकिसत करने के कौशल को दशाŊता है 
िजससे वे 1200 से भी अिधक वषŘ तक इस 
कठोर गमŊ शुʺ जलवायु मŐ अपनी उȅरजीिवता 
बनाए रख सके। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 यह ̾थल भारत के गुजरात राǛ के कǅ िज़ले 
मŐ धौलावीरा गाँव के पास İ̾थत है, िजसके 
कारण इसे धौलावीरा नाम िदया गया। 

o 250 एकड़ Ɨेũ मŐ फैला धोलावीरा 
कǅ के रण मŐ खािदर Ȫीप पर İ̾थत 
है। यह ̾थल भारत मŐ संरिƗत कǅ 
वɊजीव अभयारǻ का िहˣा है। 
ककŊ  रेखा धोलावीरा ̾थल से होकर 
गुजरती है। अतः कथन 3 सही है। 

 हाल ही मŐ गुजरात के कǅ के खिटया गाँव मŐ 
एक खुदाई के दौरान Ůारंिभक हड़ɔा काल से 
संबंिधत लगभग 5,000 वषŊ पुरानी कलाकृितयाँ 
िमलने के बाद ये ̾थल चचाŊ मŐ रहे। 

57. ̾थानीय ˢशासन की सवŖȅम ʩाƥा यह की जा 
सकती है िक यह एक Ůयोग है- 
a. संघवाद का  
b. लोकतांिũक िवकŐ ūीकरण का  
c. Ůशासकीय Ůȑायोजन का  
d. ŮȑƗ लोकतंũ का  
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 लोकतंũ का अथŊ है सȅा का िवकŐ ūीकरण और 
लोगो ंको अिधक से अिधक शİƅ देना। ̾थानीय 
ˢशासन को िवकŐ ūीकरण और सहभागी 
लोकतंũ के उपकरण के ŝप मŐ देखा जाता है। 

 सामुदाियक िवकास कायŊŢम (1952) और 
रा Ō̓ ीय िवˑार सेवा (1953) के कायŊकरण की 
जाँच करने और उनके बेहतर संचालन हेतु 
उपायो ंके संबंध मŐ सुझाव देने के िलये भारत 
सरकार ने जनवरी 1957 मŐ बलवंत राय मेहता 
की अȯƗता मŐ एक सिमित िनयुƅ की। 

 सिमित ने नवंबर 1957 मŐ अपनी įरपोटŊ Ůˑुत 
की और 'लोकतांिũक िवकŐ ūीकरण' को मूतŊ ŝप 

Ůदान करने हेतु पंचायती राज ʩव̾था या 
̾थानीय ˢशासन इकाईयो ंकी ̾थापना का 
सुझाव िदया। अत: िवकʙ (b) सही है। 

58. पंचायती राज ʩव̾था का मूल उȞेʴ िनɻिलİखत मŐ 
से Ɛा सुिनिʮत करना है? 
1. िवकास मŐ जन-भागीदारी 
2. राजनीितक जवाबदेही 
3. लोकतांिũक िवकŐ ūीकरण 
4. िवȅीय संŤहण 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3             
b. केवल 2 और 4  
c. केवल 1 और 3                   
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 पंचायती राज Ůणाली का सबसे मूल उȞेʴ 
िवकास और लोकतांिũक िवकŐ ūीकरण मŐ लोगो ं
की भागीदारी सुिनिʮत करना है। 

 िवȅीय संŤहण पंचायती राज का मूल उȞेʴ 
नही ंहै, हालाँिक इसमŐ ̾थानीय सरकार को िवȅ 
और संसाधन हˑांतįरत करने की ʩव̾था की 
गई है। 

 पंचायती राज सं̾थाओ ं की ̾थापना से ˢतः 
राजनीितक जवाबदेही नही ंआती। अत: िवकʙ 
(c) सही है। 

59. सरकार Ȫारा लागू अनुसूिचत Ɨेũो ंमŐ पंचायत िवˑार 
(PESA) अिधिनयम, 1996 मŐ कौन-सा एक  उसके 
उȞेʴ के ŝप मŐ अिभǒात नही ंहै? 
a. ˢ-शासन Ůदान करना। 
b. पारंपįरक अिधकारो ंको माɊता देना। 
c. जनजातीय Ɨेũो ंमŐ ˢायȅ Ɨेũो ंका िनमाŊण करना। 
d. जनजातीय लोगो ंको शोषण से मुƅ करना। 
उȅर : (c) 
ʩाƥा: 

 सरकार ने आिदवािसयो ं के िलये ˢशासन के 
िविभɄ आयामो,ं संवैधािनक आवʴकताओ ं की 
जाँच करने और संिवधान के नौवŐ भाग के 
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Ůावधानो ं को अनुसूिचत Ɨेũो ं मŐ िवˑार देने के 
संबंध मŐ िसफाįरशŐ करने के िलये वषŊ 1994 मŐ 
िदलीप िसंह भूįरया की अȯƗता मŐ एक सिमित 
गिठत की, िजसे ‘भूįरया सिमित’ कहा जाता है। 

 भूįरया सिमित की įरपोटŊ के आधार पर, संसद ने 
संिवधान के भाग IX (यानी पंचायत) को कुछ 
संशोधनो ंऔर अपवादो ंके साथ पाँचवी अनुसूची 
के Ɨेũो ं मŐ िवˑाįरत करने के िलये पंचायत 
(अनुसूिचत Ɨेũो ं मŐ िवˑार) अिधिनयम, 1996 
(PESA) को अिधिनयिमत िकया।  

 संिवधान की छठी अनुसूची जनजातीय Ɨेũो ं के 
ˢायȅ Ɨेũो ं के िनमाŊण से संबंिधत है जो 
राǛपाल को उन Ɨेũो ं को बनाने, ʩवİ̾थत 
करने या कम करने का अिधकार देता है, जबिक 
PESA पाँचवी ंअनुसूची के तहत विणŊत Ɨेũो ं
मŐ ज़मीनी ˑर की सं̾था (Ťाम सभा) के 
जनादेश मŐ सुधार से संबंिधत है। अत: 
िवकʙ (c) सही है। 

 राǛो ंमŐ PESA के कायाŊɋयन के िलये पंचायती 
राज मंũालय नोडल मंũालय है। 

o PESA ने इसके उȞेʴ को साकार 
करने हेतु Ťाम सभाओ ं को सशƅ 
बनाया है , िजसमŐ 18 वषŊ से ऊपर के 
Ůȑेक ʩİƅ (मतदाता सूची मŐ 
शािमल) को शािमल िकया गया है। 

o राǛ िवधानमंडल को भी भारतीय 
संिवधान के भाग IX मŐ िनिहत िũ-
ˑरीय शासन Ůणाली के िसȠांत तथा 
Ůथागत कानून, सामािजक एवं धािमŊक 
Ůथाओ ं तथा सामुदाियक संसाधनो ं के 
पारंपįरक Ůबंधन की Ůथाओ ं के 
अनुŝप होना था और यह सुिनिʮत 
करना था िक Ťाम सभा का जनादेश 
सशƅ हो। 

 पंचायती राज सं̾थाओ ं को िदये गए कायŊकारी 
ŮकायŘ मŐ सामािजक एवं आिथŊक िवकास के 
िलये योजनाओ,ं कायŊŢमो ंऔर पįरयोजनाओ ंके 

अनुमोदन तथा पंचायत Ȫारा धनरािश के उपयोग 
हेतु  Ůमाण-पũ जारी करना शािमल हœ। 

 वनोपज, मादक ūʩो ं की िबŢी, Ťामीण हाट-
बाज़ारो ंके संगठन और खान Ɨेũो ंके िविनयमन 
आिद मामले Ťाम सभाओ ं और पंचायतो ं के 
अंतगŊत आते हœ। 

60. यिद िकसी पंचायत को भंग कर िदया जाता है, तो 
िकतनी अविध मŐ वापस चुनाव होंगे? 
a. 1 माह  
b. 3 माह  
c. 6 माह  
d. 1 वषŊ 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 संिवधान के भाग IX के अंतगŊत अनुǅेद 
243E(1) के अनुसार, Ůȑेक पंचायत, जब तक 
तǽालीन Ůवृत िकसी भी कानून के अंतगŊत 
िवघिटत नही ंकी जाती, तब तक उसकी पहली 
बैठक के िलये िनयुƅ की गई तारीख से पाँच वषŊ 
तक जारी रहेगी, इससे अिधक नही ं। 

 अनुǅेद 243E(3)(b) यह कहता है िक पंचायत 
के िवघिटत होने की दशा मŐ इसके िवघिटत होने 
की ितिथ से छह माह के भीतर चुनाव कराना 
आवʴक है। 

 परंतु जहाँ शेष अविध, िजसके िलये कोई 
िवघिटत पंचायत बनी रहती है, वह 6 माह से 
कम है तो वहाँ इस अविध के िलये चुनाव कराना 
आवʴक नही ंहोगा। 

अत: िवकʙ (c) सही है। 
61.भारत के िनवाŊचन आयोग के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ से 
कौन-सा िवकʙ सही नही ं है/हœ? 
a. यह एक ˢायȅ संवैधािनक िनकाय है। 
b. संसद और राǛ िवधानसभाओ ं के सद˟ो ं की 

अयोƶता के मामले मŐ इसके पास सलाहकार 
Ɨेũािधकार होता है। 

c. वषŊ 1950 मŐ िनवाŊचन आयोग को बŠ-सद˟ीय 
िनकाय बनाया गया। 
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d. मुƥ िनवाŊचन आयुƅ की िसफाįरश पर ही अɊ 
िनवाŊचन आयुƅो ंको पद से हटाया जाता है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िनवाŊचन आयोग की ̾थापना 25 जनवरी, 1950 
को की गई थी। 

 संिवधान के अनुǅेद 324 से 329 मŐ िनवाŊचन 
आयोग और सद˟ो ं की शİƅयो,ं कायŊ, 
कायŊकाल, पाũता आिद से संबंिधत Ůावधान है। 

 भारत का िनवाŊचन आयोग एक ˢायȅ 
संवैधािनक िनकाय है जो भारत मŐ संघ और राǛ 
चुनाव ŮिŢयाओ ंका संचालन व िनदőशन करता 
है। 

 िनवाŊचन आयोग के कायŊ: 
o भारत का िनवाŊचन आयोग लोकसभा, 

राǛसभा और राǛ िवधानसभाओ ं
तथा रा Ō̓ पित व उपरा Ō̓ पित के पदो ंहेतु 
िनवाŊचन का संचालन, िनदőशन और 
िनयंũण करता है। 

o आयोग का सबसे महȇपूणŊ कायŊ 
आविधक और समय पर आम चुनाव 
अथवा  उप-चुनाव कराने के िलये 
िनवाŊचन की ितिथ और समय सारणी 
िनधाŊįरत करना है। 

o यह िनवाŊचक नामावली (Voter 
List) तैयार करने के साथ-साथ 
मतदाता पहचान पũ (EPIC) भी 
जारी करता है। 

o यह मतदान कŐ ūो ं का चयन एवं 
मतदाताओ ं के िलये मतदान कŐ ūो ं का 
िनधाŊरण, मतगणना कŐ ūो ंका िनधाŊरण, 
मतदान कŐ ūो ं तथा मतगणना कŐ ūो ं के 
आसपास की ʩव̾थाओ ं से संबंिधत 
सभी अɊ मामले देखता है। 

o यह राजनीितक दलो ं को माɊता 
Ůदान करता है तथा उनसे संबंिधत 
िववादो ं को िनपटाने के साथ-साथ 

उɎŐ िनवाŊचन िच˥ आवंिटत करता 
है। 

o आयोग के पास िनवाŊचन के बाद संसद 
और राǛ िवधानसभाओ ंके सद˟ो ं
की अयोƶता  के िनधाŊरण संबंधी 
मामलो ं मŐ सलाहकार Ɨेũािधकार 
भी होता है। 

o आयोग िनवाŊचन के दौरान राजनीितक 
दलो ंऔर उʃीदवारो ंके िलये ‘आदशŊ 
आचार संिहता’ लागू करता है, तािक 
कोई भी ʩİƅ अनुिचत ʩवहार या 
कायŊ न करे या सȅा मŐ मौजूद लोगो ं
Ȫारा शİƅयो ं का दुŜपयोग न िकया 
जाए। 

o यह सभी राजनीितक दलो ंके िलये Ůित 
उʃीदवार चुनाव अिभयान खचŊ की 
सीमा िनधाŊįरत करता है और उसकी 
िनगरानी भी करता है। 

 मूल ŝप से आयोग मŐ एक िनवाŊचन अिधकारी 
होता था, लेिकन चुनाव आयुƅ संशोधन 
अिधिनयम 1989 के बाद से यह एक बŠ-
सद˟ीय सं̾था के ŝप मŐ कायŊ कर रहा है। 
आयोग मŐ एक मुƥ िनवाŊचन आयुƅ और दो 
अɊ िनवाŊचन आयुƅ होते हœ। 

 एस.एस. धनोआ बनाम भारत संघ (1991) 
मामले मŐ उǄतम Ɋायालय ने कहा िक "मुƥ 
चुनाव आयुƅ का पद ‘समानो ं मŐ Ůथम 
(Primus Inter Pares)’ नही ं है, लेिकन ˙ʼ 
ŝप से उसे एक उǄतर İ̾थत पर रखा जाना 
अभीʼ है। 

o टी. एन. शेषन बनाम भारत संघ 
(1995) मŐ उǄतम Ɋायालय ने माना 
िक मुƥ िनवाŊचन आयुƅ और 
िनवाŊचन आयुƅ समान हœ। मुƥ 
िनवाŊचन आयुƅ को िनवाŊचन आयुƅ 
को  हटाने की िसफाįरश करने की 
शİƅ आयुƅो ंके संरƗण के िलये दी 
गई है, न िक आयुƅो ंके िवŜȠ Ůयोग 
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करने के िलये। मुƥ िनवाŊचन आयुƅ 
ˢतः संǒान से इसका  Ůयोग नही ंकर 
सकता Ɛोंिक वह अɊ आयुƅो ं के 
समान है। 

 अतः िवकʙ (c) सही है। 
62. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. कŐ ūीय सूचना आयोग (CIC) एक संवैधािनक 
िनकाय है। 

2. मुƥ सूचना आयुƅ का कायŊकाल संसद Ȫारा 
िनधाŊįरत िकया जाता है। 

3. मुƥ सूचना आयुƅ की िनयुİƅ भारत के 
रा Ō̓ पित Ȫारा की जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1  
b.  केवल 3  
c.  केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय सूचना आयोग की ̾थापना कŐ ū सरकार 
Ȫारा वषŊ 2005 मŐ की गई थी। इसकी ̾थापना 
सूचना का अिधकार अिधिनयम (2005) के 
अंतगŊत एक शासकीय राजपũ अिधसूचना के 
माȯम से की गई थी। इस Ůकार यह एक 
सांिविधक िनकाय है न िक संवैधािनक। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

o कŐ ūीय सूचना आयोग (Central 
Information Commission- CIC) 
एक उǄ ˑरीय ˢतंũ िनकाय है, जो 
अपने पास दजŊ िशकायतो ं की जाँच 
करता है एवं उनका िनराकरण करता 
है। यह कŐ ū सरकार और कŐ ūशािसत 
Ůदेशो ं के अधीन कायŊरत कायाŊलयो,ं 
िवȅीय सं̾थानो,ं सावŊजिनक Ɨेũ के 
उपŢमो ं आिद से संबंिधत िशकायतो ं
एवं अपीलो ंकी सुनवाई करता है। 

 सूचना का अिधकार अिधिनयम, 2005 मŐ मुƥ 
सूचना आयुƅ (CIC) और सूचना आयुƅो ं

(ICs) के कायŊकाल, सेवा और वेतन की शतŘ को 
कŐ ūीय और राǛ ˑरो पर मूल िनयमो ंमŐ िनिदŊʼ 
िकया गया है। 

o सूचना का अिधकार (संशोधन) 
अिधिनयम, 2019 Ȫारा सूचना का 
अिधकार अिधिनयम, 2005 मŐ 
संशोधन िकया गया। इसके Ȫारा 
उपयुŊƅ Ůावधानो ं को हटा िदया गया 
और कहा िक कŐ ū सरकार िनयमो ं
Ȫारा वेतन और कायŊकाल को 
अिधसूिचत करेगी। 

o सूचना के अिधकार िनयम, 2019 को 
24 अƃूबर, 2019 को अिधसूिचत 
िकया गया था। िजसमŐ कŐ ūीय और 
राǛ ˑर पर मुƥ सूचना आयुƅ 
और सूचना आयुƅो ं का  कायŊकाल, 
सेवा और वेतन की शतŒ िनधाŊįरत की 
गई। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

o मुƥ सुचना आयुƅ और सुचना 
आयुƅ (कŐ ūीय और राǛ ˑर पर) 
का कायŊकाल तीन वषŊ होगा।  

 आयोग मŐ एक मुƥ सूचना आयुƅ होता है तथा 
अिधकतम दस सूचना आयुƅ होते हœ। इन सभी 
की िनयुİƅ रा Ō̓ पित Ȫारा एक सिमित की 
िसफाįरश पर की जाती है िजसमŐ अȯƗ के ŝप 
मŐ Ůधानमंũी , लोकसभा मŐ िवपƗ का नेता एवं 
Ůधानमंũी Ȫारा मनोनीत एक कŐ ūीय कैिबनेट 
मंũी होता है। अतः कथन 3 सही है। 

 इस आयोग के अȯƗ एवं सद˟ बनने वाले 
सद˟ो ंको सावŊजिनक जीवन का पयाŊɑ अनुभव 
होना चािहये तथा उɎŐ िविध, िवǒान और 
तकनीकी, सामािजक सेवा, Ůबंधन, पũकाįरता, 
जनसंचार या Ůशासन आिद का िविशʼ अनुभव 
होना चािहये।  

63. 'दलबदल िवरोधी कानून' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. 52वŐ संशोधन अिधिनयम Ȫारा संिवधान मŐ दसवी ं
अनुसूची को जोड़ा गया। 
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2. दसवी ं अनुसूची के तहत िनरहŊता Ɋाियक 
समीƗा के अधीन नही ंहै। 

3. िकसी सदन के नािमत सद˟ को अयोƶ 
ठहराया जा सकता है यिद वह सदन मŐ अपना 
पद लेने के छह माह के भीतर िकसी भी 
राजनीितक दल मŐ शािमल हो जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 52वाँ संशोधन अिधिनयम 1985 संसद और 
राǛ िवधाियका के सद˟ो ंȪारा एक राजनीितक 
दल से दूसरे दल मŐ दलबदल के आधार पर 
अयोƶता के िनधाŊरण का Ůावधान करता है। 

o इसके िलये संिवधान के चार अनुǅेदो ं
(101, 102, 190 और 191) मŐ 
पįरवतŊन िकये गए और संिवधान मŐ 
एक नई अनुसूची (दसवी ं अनुसूची) 
जोड़ी गई। इस अिधिनयम को 
सामाɊतः दलबदल िवरोधी कानून के 
ŝप मŐ जाना जाता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 दलबदल के आधार पर िनरहŊता िनɻिलİखत दो 
मामलो ंमŐ लागू नही ंहोती है- 

o यिद कोई सद˟ िकसी अɊ दल के 
साथ अपने दल के िवलय के 
पįरणामˢŝप दल से बाहर हो जाता 
है। दल का िवलय तब होता है जब 
पाटŎ के दो-ितहाई सद˟ ऐसे िवलय 
के िलये सहमत होते हœ। 

o यिद कोई सद˟ सदन का पीठासीन 
अिधकारी के ŝप मŐ चुने जाने के बाद 
ˢेǅा से अपने दल से बाहर चला 
जाता है या कायŊकाल के बाद अपने 
दल की सद˟ता िफर से Ťहण कर 

लेता है। यह छूट इस पद की गįरमा 
और िन˃Ɨता को देखते Šए Ůदान की 
गई है। 

 िवधायक दल के एक-ितहाई सद˟ो ं Ȫारा दल-
िवघटन के कारण अयोƶता से छूट से संबंिधत 
दसवी ं अनुसूची के Ůावधान को 2003 के 91वŐ 
संशोधन अिधिनयम Ȫारा हटा िदया गया है। 

o िवधायक दल के एक-ितहाई सद˟ो ं
Ȫारा िवभाजन के मामले मŐ अयोƶता 
से छूट से संबंिधत दसवी ं अनुसूची के 
Ůावधान को वषŊ 2003 के 91वŐ 
संशोधन अिधिनयम Ȫारा हटा िदया 
गया है। 

o कानून एक दल के अɊ दल मŐ िवलय 
की अनुमित देता है, बशतő कम-से-कम 
दो-ितहाई सद˟ िवलय के पƗ मŐ हों। 
ऐसी İ̾थित मŐ न तो वे सद˟ जो िवलय 
का िनणŊय लेते हœ और न ही मूल पाटŎ 
के साथ रहने वालो ं को अयोƶता का 
सामना करना पड़ेगा। 

 दलबदल से उȋɄ िनरहŊता से संबंिधत िकसी भी 
Ůʲ का िनपटारा सदन के पीठासीन अिधकारी 
Ȫारा िकया जाता है। मूल ŝप से यह अिधिनयम 
पीठासीन अिधकारी के िनणŊय को अंितम मानता 
है और इसे िकसी भी अदालत मŐ चुनौती नही ंदी 
जा सकती है।। 

o हालाँिक िकहोतो होलोहन बनाम 
ज़ािच̵š वाद (1993) मŐ उǄतम 
Ɋायालय ने यह उपबंध इस आधार पर 
असंवैधािनक घोिषत कर िदया िक यह 
उǄतम Ɋायालय तथा उǄ Ɋायालय 
के Ɨेũािधकार का अितŢमण करता 
है। 

o इसमŐ कहा गया िक जब पीठासीन 
अिधकारी दसवी ं अनुसूची के तहत 
िनरहŊता संबंधी िकसी Ůʲ पर िनणŊय 
देता है तब वह एक अिधकरण की 
तरह कायŊ करता है। अतः िकसी भी 
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अɊ अिधकरण की तरह उसके िनणŊय 
की भी दुभाŊवना, दुराŤह, संवैधािनक 
जनादेश और Ůाकृितक Ɋाय के 
िसȠांत के आधार पर Ɋाियक समीƗा 
की जा सकती है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै।  

 िकसी सदन का मनोनीत सद˟ उस İ̾थित मŐ 
सदन का सद˟ बने रहने के िलये अयोƶ हो 
जाता है यिद वह सदन मŐ अपना पद Ťहण करने 
की ितिथ से छह महीने की समाİɑ के बाद 
िकसी भी राजनीितक दल मŐ शािमल हो जाता है। 
इसका अथŊ है िक यिद वह सदन मŐ अपना पद 
लेने के छह महीने के भीतर िकसी भी 
राजनीितक दल मŐ शािमल हो जाता है तो उसे 
दलबदल के आधार पर अयोƶ घोिषत नही ं
िकया जाएगा। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

64. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. 42वŐ संशोधन अिधिनयम, 1976 Ȫारा संिवधान 

मŐ अिधकरणो ंकी ʩव̾था की गई थी। 
2. अिधकरणो ंके िनणŊय के िवŜȠ उǄ Ɋायालयो ं

मŐ अपील नही ंकी जा सकती। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही  2  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 मूल संिवधान मŐ अिधकरण के संबंध मŐ उपबंध 
नही ं थे। इɎŐ भारतीय संिवधान मŐ 42वŐ संशोधन 
अिधिनयम, 1976 Ȫारा शािमल िकया गया है। 
अतः कथन 1 सही है। 

o अनुǅेद 323-क Ůशासिनक 
अिधकरण से संबंिधत है। 

o अनुǅेद 323-ख अɊ मामलो ं के 
िलये अिधकरणो ंसे संबंिधत है। 

 अनुǅेद 323-ख के तहत, संसद तथा राǛ 
िवधानसभाओ ंको िनɻिलİखत मामलो ं के संबंध 
मŐ अिधकरण की ̾थापना करने का अिधकार है: 

o कर संबंधी 
o िवदेशी मुūा, आयात और िनयाŊत 
o उȨोग और ŵम 
o भूिम सुधार 
o नगर संपिȅ की अिधकतम सीमा 
o संसद व राǛ िवधाियका के िलये 

िनवाŊचन 
o खाȨ सामŤी 
o िकराया और िकरायेदारी अिधकार 

 मूल ŝप से िकसी िटŌ ɯूनल के आदेश के िवŜȠ 
केवल उǄतम Ɋायालय मŐ यािचका दायर की 
जा सकती थी। लेिकन उǄतम Ɋायालय ने एल. 
चȾकुमार बनाम भारत संघ (1997) मामले मŐ 
कहा िक उǄ Ɋायालय को Ɋाियक समीƗा से 
वंिचत करना असंवैधािनक है Ɛोंिक Ɋाियक 
समीƗा संिवधान के मूल ढाँचे का भाग है। 

 वतŊमान मŐ कŐ ūीय Ůशासिनक अिधकरण के 
आदेशो ं के िवŜȠ संबंिधत उǄ Ɋायालय की 
खंडपीठ मŐ यािचका दायर की जा सकती है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 Ůशासिनक अिधकरणो ंकी िवशेषताएँ 
 Ůशासिनक अिधकरण क़ानून/संिविध 

Ȫारा ̾थािपत िकये जाते हœ। 
 एक Ůशासिनक अिधकरण शुȠ 

Ůशासिनक Ůकृित से अलग अȠŊ-
Ɋाियक कायŊ करते हœ। 

 Ůशासिनक अिधकरण Ůाकृितक Ɋाय 
के िसȠांतो ंका पालन करते हœ। 

 ये पारदशŎ और िन˃Ɨ ŝप से कायŊ 
करते हœ। 

 एक Ůशासिनक अिधकरण नागįरक 
ŮिŢया और साƙ के सƢ िनयमो ंका 
पालन करने हेतु बाȯ नही ंहै। 

65. िवȅ आयोग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 
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1. यह देश मŐ राजकोषीय संघवाद की पुिʼ करता 
है। 

2. िवȅ आयोग का अȯƗ उǄतम Ɋायालय का 
Ɋायाधीश होना चािहये। 

3. 15वŐ िवȅ आयोग को वषŊ 2011 की जनगणना 
के आँकड़ो ंका उपयोग करने का अिधदेश िदया 
गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 और 2  
b.  केवल 2 और 3  
c.  केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 राजकोषीय संघवाद संघीय ʩव̾था की िविभɄ 
इकाइयो ंअथाŊत् संघ, राǛ और ̾थानीय िनकायो ं
के बीच कराधान एवं सावŊजिनक ʩय के बँटवारे 
संबंधी पहलुओ ंऔर उȅरदाियȕो ंके िववेचन पर 
आधाįरत अवधारणा है। 

 िवȅ आयोग राजकोषीय संघवाद पर कŐ िūत एक 
संवैधािनक िनकाय है। भारतीय संिवधान के 
अनुǅेद 280 मŐ िवȅ आयोग की ʩव̾था एक 
अȠŊ-Ɋाियक िनकाय के ŝप मŐ की गई है। 

o इसका गठन भारत के रा Ō̓ पित Ȫारा 
हर पाँचवŐ वषŊ या आवʴकतानुसार 
उससे पहले भी िकया जा सकता है। 

 इसके मुƥ कायŊ इस Ůकार हœ:  
 संघ और राǛ सरकारो ं के िवȅ की 

İ̾थित का मूʞांकन करना। 
 संघ और राǛ के बीच करो ंके बँटवारे 

की िसफाįरश करना। 
 यह राǛो ंके बीच करो ंके िवतरण हेतु 

िसȠांतो ं को िनधाŊįरत करता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 संिवधान, संसद को इन सद˟ो ंकी योƶता और 
चयन िविध का िनधाŊरण करने हेतु अिधकृत 
करता है। िवȅ आयोग मŐ एक अȯƗ और 4 
अɊ सद˟ होते हœ िजनकी िनयुİƅ रा Ō̓ पित 

Ȫारा की जाती है। उनका कायŊकाल रा Ō̓ पित के 
आदेश के तहत तय होता है। 

 आयोग के अȯƗ को सावŊजिनक मामलो ं का 
अनुभवी होना चािहये और चार अɊ सद˟ो ंको 
िनɻिलİखत मŐ से चुना जाता है: 

 उǄ Ɋायालय का Ɋायाधीश या इस 
पद के िलये योƶ ʩİƅ। 

 ऐसा ʩİƅ िजसे भारत के लेखा एवं 
िवȅ मामलो ंका िवशेष ǒान हो। 

 ऐसा ʩİƅ िजसे Ůशासन और िवȅीय 
मामलो ंका ʩापक अनुभव हो। 

 ऐसा ʩİƅ जो अथŊशा˓ का िवशेष 
ǒाता हो। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 15वŐ िवȅ आयोग का गठन वषŊ 2017 मŐ एन. 
के. िसंह की अȯƗता मŐ िकया गया था। 

 14वŐ िवȅ आयोग के कायŊकाल तक 
वषŊ 1971 की जनगणना के आँकड़ो ं
का Ůयोग िकया गया था। परंतु 15वŐ 
िवȅ आयोग को वषŊ 2011 की 
जनगणना के आँकड़ो ं का उपयोग 
करने का अिधदेश िदया गया है। ऐसे 
राǛ जो दशको ंसे अपनी आबादी को 
िनयंिũत करने के िलये Ůयासरत हœ 
उनके Ȫारा इसका िवरोध िकया गया 
था। अतः कथन 3 सही है। 

66.  रा Ō̓ ीय िपछड़ा वगŊ आयोग के बारे मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे 103वŐ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 
2018 Ȫारा संवैधािनक दजाŊ िदया गया है। 

2. यह सामािजक और शैिƗक ŝप से िपछड़े वगŘ 
के िलये Ůदान िकये गए सुरƗा उपायो ंसे संबंिधत 
सभी मामलो ंकी जाँच और िनगरानी करता है। 

3. इसके अȯƗ और सद˟ो ंकी िनयुİƅ 5 वषŊ की 
अविध के िलये की जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
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d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
102वŐ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 2018 Ȫारा 
सांिविधक सं̾था रा Ō̓ ीय िपछड़ा वगŊ आयोग को संवैधािनक 
दजाŊ िदया गया है। संशोधन के अंतगŊत संिवधान मŐ 
अनुǅेद 338 (ख) को शािमल िकया गया िजसमŐ 
सामािजक और शैƗिणक ŝप से िपछड़े वगŘ के िलये 
आयोग की ̾थापना का Ůावधान है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 संरचना: आयोग मŐ एक अȯƗ, एक उपाȯƗ 
और तीन अɊ सद˟ होते हœ। इनकी िनयुİƅ 
रा Ō̓ पित Ȫारा अपने हˑाƗर एवं मुहर के माȯम 
से की जाती है। 

 अȯƗ: इसकी िनयुİƅ सामािजक 
और शैƗिणक ŝप से िपछड़े वगŘ से 
संबंिधत Ůितिʿत सामािजक-
राजनीितक कायŊकȅाŊओ ं मŐ से की 
जाती है। 

 उपाȯƗ और सद˟:  ऐसे पदो ं पर 
सामािजक और शैƗिणक ŝप से 
िपछड़े वगŘ के िलये िन:ˢाथŊ सेवा का 
įरकॉडŊ रखने वाले योƶ, सȑिनʿ और 
लɩŮितʿ ʩİƅयो ंको िनयुƅ िकया 
जाएगा। 

 इनमŐ से कम-से-कम दो 
सद˟ सामािजक और 
शैƗिणक ŝप से िपछड़े वगŘ 
से संबंिधत लोगो ं मŐ से 
िनयुƅ िकये जाएंगे। 

  कम-से-कम एक सद˟ के ŝप मŐ 
मिहला की िनयुƅ की जाएगी। 

 ȑागपũ और िनʺासन: अȯƗ, उपाȯƗ 
तथा सद˟ अपना ȑागपũ रा Ō̓ पित को सौंपते 
हœ। 

 आयोग के पास अपने कायŊ-संचालन से संबंिधत 
ŮिŢयाओ ंको िविनयिमत करने की शİƅ है। 

 आयोग के पास दीवानी Ɋायालय से संबंिधत 
सभी शİƅयाँ हœ। 

 आयोग के कायŊ 
 सामािजक और शैƗिणक ŝप से 

िपछड़े वगŘ को Ůदान की गई सुरƗा से 
संबंिधत सभी मामलो ं की जाँच और 
िनगरानी करना। अतः कथन 2 सही 
है। 

 सामािजक और शैƗिणक ŝप से 
िपछड़े वगŘ के अिधकारो ं की वंचना 
तथा सुरƗा से संबंिधत िशकायतो ं की 
जाँच और अनुसंधान करना। 

 सामािजक और शैƗिणक ŝप से 
िपछड़े वगŘ के सामािजक-आिथŊक 
िवकास मŐ सहभािगता करना तथा संघ 
एवं िकसी भी राǛ के तहत उनके 
िवकास की Ůगित का मूʞांकन करना 
एवं सलाह देना। 

 पदाविध: आयोग के अȯƗ और सद˟ो ं की 
पदाविध उनके पद Ťहण की ितिथ से तीन 
वषŊ तक के िलये होगी। वे दो से अिधक 
कायŊकाल के िलये िनयुİƅ के पाũ नही ं होंगे। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

67. भारत के िनयंũक एवं महालेखा परीƗक कायाŊलय के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. यह केवल संसद के Ůित उȅरदायी है। 
b. यह कŐ ū और राǛ सरकारो ं दोनो ं के लेखाओ ं का 

संकलन और Ůबंधन करता है। 
c. यह भारत की संिचत िनिध से धन के िनगŊमन को 

िनयंिũत करता है। 
d. यह अपनी वािषŊक įरपोटŊ संसद मŐ Ůˑुत करता है।  
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
भारत का िनयंũक और महालेखा परीƗक 
भारत के संिवधान के अनुǅेद 148 मŐ िनयंũक और 
महालेखा परीƗक पद का Ůावधान है िजसकी िनयुİƅ 
रा Ō̓ पित Ȫारा अपने हˑाƗर एवं मुहर के माȯम से होती 
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है तथा इसे उसी तरह हटाया जा सकता है जैसे उǄतम 
Ɋायालय के Ɋायाधीश को हटाया जाता है।  

 CAG का कायाŊलय भारत सरकार अिधिनयम, 
1935 के तहत भारत के महालेखा परीƗक के 
पद पर आधाįरत है। 

 CAG िवȅीय Ůशासन के Ɨेũ मŐ भारत के 
संिवधान और संसद के कानूनो ंको बनाए रखने 
के िलये उȅरदायी है। 

 वह राǛ सरकारो ं के लेखाओ ं का 
संकलन और Ůबंधन करता है। वषŊ 
1976 मŐ कŐ ū सरकार हेतु लेखापरीƗा 
से लेखाओ ं के अलग होने अथाŊत् 
लेखाओ ंके िवभागीयकरण के बाद इसे 
कŐ ū सरकार के िलये लेखाओ ं के 
संकलन और रख-रखाव से संबंिधत 
कायŘ से मुƅ कर िदया गया । 

 भारतीय संिवधान CAG को िनयंũक और 
महालेखा परीƗक के ŝप मŐ बताता है। परंतु, 
ʩावहाįरक ŝप मŐ CAG केवल एक महालेखा 
परीƗक की भूिमका िनभा रहा है, न िक एक 
िनयंũक की। 

 संिचत िनिध से धन के िनगŊमन पर 
CAG का कोई अिधकार नही ं है। 
कायŊपािलका CAG की ˢीकृित के 
िबना ही राजकोष से धन िनकाल 
सकती है। 

 CAG रा Ō̓ पित को तीन लेखा परीƗा įरपोटŊ 
सौंपता है- िविनयोग लेखाओ ं पर लेखापरीƗा 
įरपोटŊ, िवȅ लेखाओ ंपर लेखापरीƗा įरपोटŊ और 
सावŊजिनक उपŢमो ं पर लेखापरीƗा įरपोटŊ। 
उसके बाद रा Ō̓ पित इन िववरणो ं को संसद के 
दोनो ंसदनो ंके समƗ रखवाता है।  

 कोई भी मंũी संसद के दोनो ंसदनो ंमŐ CAG का 
Ůितिनिधȕ नही ं कर सकता है और न ही कोई 
मंũी उसके Ȫारा िकये गए िकसी कायŊ की 
िज़ʃेदारी ले सकता है। 

 CAG संसद का एजŐट है और वह संसद की ओर 
से ʩय का लेखा-जोखा करता है। इसिलये, वह 

केवल संसद के Ůित िज़ʃेदार है। अतः िवकʙ 
(a) सही है। 

68. रा Ō̓ ीय मानवािधकार आयोग (NHRC) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. केवल भारत का सेवािनवृȅ मुƥ Ɋायाधीश ही 
NHRC का अȯƗ हो सकता है। 

2. अȯƗ और अɊ सद˟ो ंकी िनयुİƅ 5 वषŊ के 
िलये की जाती है। 

3. मानव अिधकारो ं के उʟंघन के मामले मŐ 
पूछताछ के िलये यह ˢत: संǒान ले सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल  1 और 3 
c. केवल  3 
d. केवल  2 और 3  
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय मानवािधकार आयोग (National 
Human Rights Commission-NHRC) एक 
सांिविधक िनकाय है िजसकी ̾थापना मानव 
अिधकार संरƗण अिधिनयम, 1993 के Ůावधानो ं
के तहत 12 अƅूबर, 1993 को की गई थी। 

o यह िनकाय देश मŐ मानव अिधकारो ं
अथाŊत् जीवन से संबंिधत अिधकार, 
ˢतंũता, संिवधान Ȫारा Ůदȅ समानता 
और ʩİƅ की गįरमा या अंतराŊ Ō̓ ीय 
संिवदा मŐ सिɄिहत तथा भारत मŐ 
Ɋायालयो ंȪारा ŮवतŊनीय अिधकारो ंका 
Ůहरी है। 

 मानव अिधकारो ं का संरƗण (संशोधन) 
अिधिनयम, 2019 की मुƥ िवशेषताएँ: 

o भारत के मुƥ Ɋायाधीश के 
अितįरƅ िकसी ऐसे ʩİƅ को भी 
आयोग के अȯƗ के ŝप मŐ िनयुƅ 
िकया जा सकता है, जो उǄतम 
Ɋायालय का Ɋायाधीश रहा हो। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 
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o यह NHRC और राǛ आयोगो ं के 
अȯƗ और सद˟ो ं के कायŊकाल 
को पाँच वषŊ से घटाकर तीन वषŊ 
करता है और ये पुन: िनयुİƅ के भी 
पाũ हो ंगे। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 कायŊ: 
o Ɋायालय मŐ लंिबत मानवािधकारो ं के 

उʟंघन के आरोप संबंधी िकसी भी 
कायŊवाही मŐ हˑƗेप करना। 

o जेल व बंदीगृहो ं मŐ कैिदयो ं की İ̾थित 
का अȯयन करना और इनके बारे मŐ 
िसफाįरशŐ करना।  

o मानवािधकारो ं की सुरƗा के िलये बने 
संवैधािनक व अɊ कानूनी सुरƗा 
उपायो ं की समीƗा करना तथा इनके 
Ůभावी कायाŊɋयन के िलये उपायो ंकी 
िसफाįरशŐ करना। 

o मानवािधकार से संबंिधत अंतराŊ Ō̓ ीय 
संिधयो ंव दˑावेज़ो ंका अȯयन करना 
और उनके Ůभावशाली िŢयाɋयन के 
िलये िसफाįरशŐ करना।  

o मानवािधकार के Ɨेũ मŐ अनुसंधानो ंको 
ŮोȖािहत करना। 

o मानवािधकारो ंके उʟंघन की जाँच 
करना अथवा िकसी लोक सेवक के 
समƗ Ůˑुत मानवािधकार उʟंघन 
के अɷावेदन , िजसकी वह 
अवहेलना करता हो, की जाँच ˢ-
Ůेरणा या Ɋायालय के आदेश से 
करना। अतः कथन 3 सही है। 

69. बोिनŊयो Ȫीप के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. यह Ȫीप राजनीितक ŝप से तीन देशो ं मŐ 
िवभािजत है। 

2. इंडोनेिशया ने हाल ही मŐ बोिनŊयो Ȫीप पर अपनी 
राजधानी ̾थानांतįरत करने का िनणŊय िलया है। 

3. यह Ȫीप भूमȯरेखीय Ɨेũ मŐ अवİ̾थत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1  
b.  केवल 1 और 2  
c.  केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3  
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 बोिनŊयो Ȫीप Ůशांत महासागर के दिƗण-पिʮमी 
भाग मŐ İ̾थत है। Ťीनलœड और Ɋू िगनी के बाद 
यह िवʷ का तीसरा सबसे बड़ा Ȫीप है। 

o यह Ȫीप उȅर-पिʮम मŐ दिƗण चीन 
सागर से, उȅर-पूवŊ मŐ सुलु सागर से, 
पूवŊ मŐ सेलेɵ सागर (Celebes Sea) 
से और दिƗण मŐ जावा सागर से िघरा 
Šआ है। 

 बोिनŊयो Ȫीप राजनीितक ŝप से तीन देशो ं
इंडोनेिशया, मलेिशया और Űुनेई मŐ िवभािजत है। 
इंडोनेिशया इस Ȫीप का सबसे बड़ा राजनीितक 
घटक है। अतः कथन 1 सही है। 

 इंडोनेिशया अपनी राजधानी जकाताŊ को अपने 
सबसे समृȠ Ȫीप जावा से बोिनŊयो के वन Ȫीप मŐ 
̾थानांतįरत कर रहा है। अतः कथन 2 सही है। 

 मकासर जलडमŝमȯ बोिनŊयो को पूवŊ और 
दिƗण-पूवŊ मŐ सेलेɵ (सुलावेसी) के Ȫीप से 
अलग करता है और पिʮम मŐ बोिनŊयो एवं सुमाũा 
Ȫीप के मȯ उथले समुū व जलडमŝमȯ की 
एक Şंखला İ̾थत है। 

 भूमȯरेखा बोिनŊयो Ȫीप के इंडोनेिशयाई िहˣे से 
होकर गुज़रती है। यहाँ की जलवायु 
िवषुवतरेखीय है- इसके गमŊ और आūŊ  दो ˙ʼ 
भाग है। अƅूबर और माचŊ के बीच एक आūŊ  
मानसून अविध और शेष वषŊ के िलये गिमŊयो ंकी 
अपेƗाकृत अिधक शुʺ, शांत अविध होती है। 
यहाँ औसत वािषŊक वषाŊ लगभग 150 इंच 
(3,800 िममी) होती है। अतः कथन 3 सही है। 
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70. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

िववािदत Ɨेũ शािमल देश 
1. गाजा पǥी इज़राइल और िमŷ 
2. वेː बœक  इज़राइल और सीįरया 
3. गोलन हाइट्स  इज़राइल और जॉडŊन 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a.  केवल 1  
b.  केवल  1 और 2  
c.  केवल  2 और 3  
d.  1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 जून 1967 मŐ इज़राइल और अरब रा Ō̓ ो-ं िमŷ, 
सीįरया तथा जॉडŊन के बीच छह िदवसीय युȠ 
Šआ था। इज़राइल और उसके पड़ोसी राǛो ंके 
मȯ वषŘ के राजनीितक टकराव और झड़पो ंके 
बाद इज़राइल ने हवाई हमला कर िदया िजसने 
िमŷ और उसके सहयोिगयो ंकी वायु सेनाओ ंको 
अशƅ बना िदया। 

 इसके बाद इज़राइल ने जमीनी कायŊवाही करते 
Šए िमŷ के िसनाई ŮायȪीप और गाजा पǥी, 
जॉडŊन के वेː बœक तथा पूवŎ येŜशलम व 
सीįरया के गोलन हाइट्स Ɨेũ पर कɶा कर 
िलया। 

 यह युȠ संयुƅ रा Ō̓  की मȯ̾थता के साथ 
समाɑ Šआ, लेिकन इसने मȯ-पूवŊ के मानिचũ 
को बदल िदया, फलˢŝप भू-राजनीितक 
टकराव को जɉ िदया। अत:िवकʙ (a) सही 
है। 

 
 
71. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

 आंदोलन देश 
1. येलो वेː आंदोलन  ůांस 
2. ůाइडे फॉर ɡूचर  ˢीडन 
3. अंŰेला Ţांित      इंडोनेिशया 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 येलो वेː आंदोलन एक जन-कŐ िūत, 
लोकतांिũक, आिथŊक Ɋाय की Ůाİɑ के िलये 
ज़मीनी ˑर का राजनीितक आंदोलन है जो 
अƅूबर 2018 मŐ ůाँस मŐ शुŝ Šआ था। 

o अपने Ůारंिभक दौर मŐ यह आंदोलन 
ईंधन की बढ़ती कीमतो ं और 
जीवनयापन की उǄ लागत जैसे 
कारणो ं से Ůेįरत था िजसमŐ यह माना 
गया िक सरकार के कर सुधारो ं का 
असंगत बोझ कामकाजी और मȯम 
वगŘ पर पड़ रहा था, िवशेष कर 
Ťामीण और पįरनगरीय Ɨेũो ंपर। 

o बाद मŐ ŮदशŊनकाįरयो ंȪारा ईंधन कर 
मŐ कमी, संपिȅ पर लगने वाले कर की 
पुन: शुŜआत, Ɋूनतम मज़दूरी मŐ 
वृİȠ, नागįरको ंȪारा िकये गए जनमत 
संŤह का कायाŊɋयन जैसे मुदो ं को 
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उठाया गया। अतः युƵ 1 सही 
सुमेिलत है। 

  ůाइडे फॉर ɡूचर (#FridaysForFuture) 
एक आंदोलन है जो अगˑ 2018 मŐ 15 वषŊ 
आयु की Ťेटा थुनबगŊ Ȫारा ˢीिडश संसद के 
सामने तीन सɑाह तक जलवायु संकट पर 
कारŊवाई की कमी के İखलाफ ŮदशŊन करने के 
बाद शुŝ Šआ। Ťेटा के इस कदम की सोशल 
मीिडया पर काफी Ůसंशा Šई और इसे जन 
समथŊन िमला । 

o 8 िसतंबर को Ťेटा ने पेįरस समझौते के 
अनुŝप वैिʷक तापन को 2 िडŤी 
सेİʤयस तक सीिमत रखने संबंधी 
लƙ पर साथŊक कदम न उठाए जाने 
तक Ůȑेक शुŢवार को यह हड़ताल 
जारी रखने की बात कही। अतः युƵ 
2 सही सुमेिलत है। 

 अंŰेला आंदोलन एक राजनीितक आंदोलन था 
जो 2014 के हॉ̢गकॉ̢ग मŐ लोकतांिũक िवरोध 
के दौरान उभरा था। इसका यह नाम हॉ̢गकॉ̢ग 
पुिलस Ȫारा अिधक पारदशŎ चुनावो ंकी मांग कर 
ŮदशŊनकाįरयो ं को िततर-िबतर करने के िलये 
Ůयोग िकये गए िमचŎ ˚े के िवरोध मŐ अंŰेला को 
एक उपकरण के ŝप मŐ उपयोग करने से पड़ा। 
यह िवरोध 31 अगˑ, 2014 को नेशनल पीपुʤ 
कॉ̢Ťेस की œː िडंग सिमित (NPCSC) के िनणŊय 
के कारण शुŝ Šआ िजसमŐ वषŊ 2017 मŐ होने 
वाले हॉ̢गकॉ̢ग के मुƥ कायŊकारी के चुनाव से 
पूवŊ उʃीदवारो ंकी चयिनत Ůी-ˌीिनंग की बात 
कही गई थी। अतः युƵ 3 सही सुमेिलत नही ं
है। 

72. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा ‘तुलागी Ȫीप’ कहाँ İ̾थत 
है? 
a. Ůशांत महासागर 
b. िहंद महासागर 
c. अटलांिटक महासागर 
d. दिƗणी महासागर 
उȅर: (a) 

ʩाƥा: 
 बीिजंग İ̾थत एक कंपनी जो चीन की कʄुिनː 

पाटŎ से संबंिधत है, ने तुलागी Ȫीप और उसके 
आसपास के Ɨेũ के िलये िवशेष िवकास 
अिधकार Ůाɑ िकये हœ। 

 तुलागी, सोलोमन Ȫीप समूह के अंतगŊत एक Ȫीप 
है जो दिƗण Ůशांत Ɨेũ मŐ ऑ Ōː ेिलया और 
संयुƅ राǛ के मȯ अवİ̾थत है। 

o िȪतीय िवʷयुȠ के दौरान जापान 
(1942) Ȫारा नʼ िकये जाने से पहले 
यह िŰिटश सोलोमन Ȫीप की 
Ůशासिनक राजधानी (1893 से) थी। 

 इस कदम ने अमेįरकी अिधकाįरयो ंको िचंितत 
कर िदया है जो दिƗण Ůशांत Ɨेũ के समुūी 
मागŘ को िनगरानी तथा सुरƗा की ̊िʼ से 
महȇपूणŊ मानते हœ। अत:िवकʙ (a) सही है। 
 

 
 
73. कŐ ūीय औषिध मानक िनयंũण संगठन (CDSCO) के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह रसायन और उवŊरक मंũालय के औषधीय 
िवभाग के अधीन कायŊरत है। 

2. यह देश मŐ औषिधयो ं के अनुमोदन और 
िचिकȖकीय परीƗणो ं के संचालन के िलये 
उȅरदायी है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
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ʩाƥा: 
कŐ ūीय औषिध मानक िनयंũण संगठन 

 कŐ ūीय औषिध मानक िनयंũण संगठन 
(CDSCO) ˢा˖ और पįरवार कʞाण 
मंũालय के ˢा˖ सेवा महािनदेशालय के 
अधीन कायŊरत है। 

o CDSCO डŌ ƺ एंड कॉ˝ेिटƛ एƃ, 
1940 के तहत कŐ ū सरकार को सौंपे 
गए कायŘ के िनवŊहन के िलये एक 
कŐ ūीय औषिध Ůािधकरण है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 CDSCO औषिधयो ंके अनुमोदन, िचिकȖकीय 
परीƗणो ंके संचालन, औषिधयो ंके मानक तैयार 
करने और देश मŐ आयाितत दवाओ ंकी गुणवȅा 
के िनयंũण के िलये उȅरदायी है। अतः कथन 2 
सही है। 

74. WTO मŐ ‘िवकासशील देश के दजő’ के िनɻिलİखत मŐ 
से Ɛा लाभ है/हœ? 

1. भुगतान संतुलन संबंधी िवकट पįरİ̾थित मŐ 
आयात को Ůितबंिधत करने का अिधकार। 

2. गैर-पार˙įरक अिधमाɊ उपचार। 
3. िवशेष और िवभेदक उपचार। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
िवʷ ʩापार संगठन मŐ िवकासशील देशो ंकी İ̾थित 

 WTO ने ‘िवकिसत’ और ‘िवकासशील’ देशो ंकी 
कोई िनिʮत पįरभाषा तय नही ं की है। सद˟ 
देश ˢयं ही इस बात की घोषणा करते हœ िक वे 
‘िवकिसत’ हœ या ‘िवकासशील’। 

o हालाँिक अɊ सद˟ देश िकसी देश 
Ȫारा ˢयं को िवकासशील घोिषत 
करने के िनणŊय को चुनौती दे सकते हœ। 

 िवʷ ʩापार संगठन के समझौतो ंमŐ कुछ िवशेष 
Ůावधान होते हœ जो िवकासशील देशो ंको िवशेष 
अिधकार Ůदान करते हœ। इन Ůावधानो ं को 
"िवशेष और िवभेदाȏक ʩवहार" (S&D) के 
ŝप मŐ जाना जाता है। अतः कथन 3 सही है। 

 िवशेष Ůावधानो ंमŐ शािमल हœ: 
o समझौतो ं और ŮितबȠताओ ं को लागू 

करने के िलये लंबी समयाविध, 
o िवकासशील देशो ं के िलये ʩापार के 

अवसरो ंको बढ़ाने के उपाय, 
o सभी WTO सद˟ो ं से िवकासशील 

देशो ंके ʩापार िहतो ंकी सुरƗा। 
o WTO से संबंिधत कायŘ को पूरा करने, 

िववादो ं का िनपटारा और तकनीकी 
मानको ंको लागू करने हेतु िवकासशील 
देशो ंकी सहायता।  

o अʙ िवकिसत सद˟ देशो ं संबंधी 
Ůावधान। 

 िवʷ ʩापार संगठन मŐ िवकासशील देशो ं को 
िमलने वाले लाभ: 

o िजस समझौते के तहत WTO की 
̾थापना की गई थी वह िनिʮत करता है 
िक अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार से िवकासशील 
एवं अʙिवकिसत देशो ं के आिथŊक 
िवकास को लाभ पŠँचना चािहये। 

o िकसी िवशेष उȨोग की ̾थापना या 
रखरखाव को बढ़ावा देने या भुगतान-
संबंधी किठनाइयो ंकी İ̾थित मŐ टैįरफ 
और ʩापार संबंधी सामाɊ करार 
(General Agreement on Tariffs 
and Trade-GATT), िवकासशील 
देशो ं को अपने देश मŐ आयात पर 
Ůितबंध लगाने का अिधकार देता है 
अतः कथन 1 सही है। 

o GATT के भाग IV मŐ िवकासशील 
देशो ंके िलये गैर-पार˙įरक अिधमाɊ 
उपचार (Non-Reciprocal 
Preferential Treatment) की 
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अवधारणा संबंधी Ůावधान है अथाŊत् 
जब िवकिसत देश िवकासशील देशो ं
को ʩापार संबंधी छूट Ůदान करते हœ 
तो उɎŐ बदले मŐ िवकासशील देशो ं से 
उसी Ůकार की छूट की Ůȑाशा नही ं
रखनी चािहये। अतः कथन 2 सही है। 

75. हाल ही मŐ, दो पड़ोसी देशो ंके बीच सीमा िववाद को 
सुलझाने के िलये नोबेल शांित पुरˋार िदया गया है। ये 
दोनो ंदेश िकस Ɨेũ मŐ है? 
a. नॉिडŊक Ɨेũ 
b. बाİʐक Ɨेũ 
c. हॉनŊ ऑफ अůीका 
d. कैįरिबयन Ɨेũ 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
वषŊ 2019 का नोबेल शांित पुरˋार पड़ोसी देश इįरिटŌ या 
के साथ सीमा संघषŊ को सुलझाने की िनणाŊयक पहल के 
िलये इिथयोिपया के Ůधानमंũी अबी अहमद अली को 
Ůदान िकया गया है। 

 वषŊ 1993 मŐ इरीिटŌ या इिथयोिपया से अलग 
होकर एक ˢतंũ देश बना, जो लाल सागर के 
तट पर हॉनŊ ऑफ अůीका (Horn of Africa) मŐ 
İ̾थत था। 

 दोनो ं देशो ंके बीच बाडमे (Badme) शहर पर 
िनयंũण को लेकर संघषŊ शुŝ Šआ था। 

 जून 2000 मŐ दोनो ं देशो ं के मȯ संघषŊ िवराम 
को लेकर एक समझौते पर हˑाƗर Šए, िजसके 
बाद शांित समझौता Šआ। 

 इस समझौते से औपचाįरक ŝप से संघषŊ 
समाɑ Šआ और िववाद को िनपटाने के िलये 
एक सीमा आयोग की ̾थापना की गई। 

 आयोग ने वषŊ 2002 मŐ अपना ‘अंितम और 
बाȯकारी’ जनादेश िदया और इįरिटŌ या को 
बाडमे सौंप िदया गया। 

 हालाँिक इिथयोिपया ने इस फैसले को ˢीकार 
नही ं िकया और सीमा संबंधी िववाद संघषŘ मŐ 
बदलते रहे। 

 Ůधानमंũी अबी अहमद Ȫारा की गई इस घोषणा 
के बाद िक इिथयोिपया वषŊ 2000 मŐ Šए 
समझौते की सभी शतŘ का पालन करेगा, लगभग 
दो दशक से चल रहे युȠ का अंत Šआ। 

अतः िवकʙ (c) सही है। 
 

 
 
76.िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ɨेũीय ʩापक आिथŊक भागीदारी (RCEP) के 
अिधकतर सद˟ रा Ō̓ ो ंके साथ भारत का ʩापार 
संतुलन है। 

2. RCEP वैिʷक सकल घरेलू उȋाद के एक-
ितहाई भाग का Ůितिनिधȕ करता है। 

3. RCEP की पįरकʙना िवʷ ʩापार संगठन के 
तȇावधान मŐ की जा रही है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत के अलग-अलग िȪपƗीय मुƅ ʩापार 
समझौतो ं के बावजूद Ɨेũीय ʩापक आिथŊक 
भागीदारी (RCEP) के अिधकांश सद˟ देशो ंके 
साथ भारत ʩापार घाटे की İ̾थित मŐ है। 15 
RCEP देशो ंमŐ से कम-से-कम 11 देशो ंके साथ 
ʩापार घाटे की İ̾थित मŐ हœ। RCEP देशो ं के 
साथ भारत का ʩापार घाटा िपछले पाँच-छह 
वषŘ मŐ लगभग दोगुना हो गया है। 2013-14 मŐ 
यह $54 िबिलयन था जो वषŊ 2018-19 मŐ 
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बढ़कर $105 िबिलयन तक पŠँच गया है। 
वतŊमान मŐ भारत अपने कुल िनयाŊत का 20% 
RCEP देशो ं को करता है जबिक उनसे अपने 
आयात का 35% भाग Ůाɑ करता है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 RCEP वैिʷक सकल घरेलू उȋाद का लगभग 
एक-ितहाई भाग है। इसके 16 देशो ं (भारत 
सिहत) मŐ 3.4 िबिलयन जनसंƥा अिधवािसत है 
जो िक िवʷ की लगभग आधी जनसंƥा के 
बराबर है, वही ंइनका कुल सकल घरेलू उȋाद 
(GDP) 21.4 िटŌ िलयन डॉलर था जो िक वैिʷक 
सकल घरेलू उȋाद का 39% है। अतः कथन 2 
सही है। 

 RCEP 16 देशो ं (भारत सिहत) के मȯ एक 
मेगा-Ɨेũीय मुƅ ʩापार समझौता है और 
इसका उȞेʴ वˑु, सेवा, िनवेश, आिथŊक तथा 
तकनीकी सहयोग, Ůितयोिगता और बौİȠक 
संपदा अिधकारो ं को कवर करना है। जबिक 
िवʷ ʩापार संगठन (WTO) रा Ō̓ ो ं के बीच 
ʩापार के वैिʷक िनयमो ं से संबंिधत है। WTO 
और RCEP एक-दूसरे से ˢतंũ हœ। अतः कथन 
3 सही नही ंहै। 

77. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
भारत का महाɊायवादी 

1. लोकसभा की कायŊवाही मŐ भाग लŐ सकता है। 
2. लोकसभा की िकसी सिमित का सद˟ हो 

सकता है। 
3. लोकसभा मŐ बोल सकता है। 
4. लोकसभा मŐ मतदान कर सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 और  4 
c. 1, 2 और 3 
d. केवल 1 और 3  
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 महाɊायवादी भारत सरकार का मुƥ िविधक 
सलाहकार होता है, िजसकी िनयुİƅ रा Ō̓ पित 
Ȫारा की जाती है। 

 भारतीय संिवधान के अनुǅेद 76 मŐ कहा गया 
है िक: 

o रा Ō̓ पित, उǄतम Ɋायालय के 
Ɋायाधीश के ŝप मŐ िनयुƅ होने 
योƶ िकसी ʩİƅ को भारत का 
महाɊायवादी िनयुƅ करेगा। 

o महाɊायवादी का यह कȅŊʩ होगा िक 
वह भारत सरकार को िविध संबंधी ऐसे 
िवषयो ं पर सलाह दे और िविधक 
ˢŝप के ऐसे अɊ कȅŊʩो ंका पालन 
करे जो रा Ō̓ पित उसको समय-समय 
पर िनदőिशत करे या सौंपे और उन 
कृȑो ंका िनवŊहन करे जो उसको इस 
संिवधान अथवा तȖमय Ůवृȅ िकसी 
अɊ िविध Ȫारा या उसके अधीन Ůदान 
िकये गए हों। 

o महाɊायवादी को अपने कȅŊʩो ं के 
पालन मŐ भारत के राǛƗेũ के सभी 
Ɋायालयो ं मŐ सुनवाई का अिधकार 
होगा। 

o महाɊायवादी, रा Ō̓ पित के Ůसादपयōत 
पद धारण करेगा और रा Ō̓ पित Ȫारा 
िनधाŊįरत पाįरŵिमक Ůाɑ करेगा। 

 भारतीय संिवधान के अनुǅेद 88 के अनुसार, 
Ůȑेक मंũी और भारत के महाɊायवादी को यह 
अिधकार होगा िक वह िकसी भी सदन मŐ, 
सदनो ंकी िकसी संयुƅ बैठक मŐ और संसद 
की िकसी सिमित मŐ, िजसमŐ उसका नाम 
सद˟ के ŝप मŐ िदया गया है, बोले और 
उसकी कायŊवािहयो ं मŐ भाग ले, िकंतु इस 
अनुǅेद के आधार पर उसे मत देने का 
अिधकार नही ंहोगा। 

78. लोक िनिधयो ंके कुशलतापूवŊक और आशियत Ůयोग 
को सुिनिʮत करने के साथ-साथ भारत मŐ िनयंũक और 
महालेखा परीƗक (CAG) के कायाŊलय का Ɛा महȕ है? 
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1. CAG संसद की ओर से राजकोष पर िनयंũण 
रखता है, जब भारत का रा Ō̓ पित रा Ō̓ ीय आपात/ 
िवȅीय आपात घोिषत करता है। 

2. CAG की मंũालयो ं Ȫारा कायाŊİɋत 
पįरयोजनाओ ंया कायŊŢमो ंके िन˃ादन पर जारी 
įरपोटŊ पर लोक लेखा सिमित िवचार-िवमशŊ 
करती है। 

3. CAG की įरपोटŘ से िमली जानकाįरयो ं के 
आधार पर जाँचकȅाŊ एजŐिसयाँ उन लोगो ं के 
िवŜȠ आरोप दाİखल कर सकती हœ िजɎोंने 
लोक िनिध Ůबंधन मŐ कानून का उʟंघन िकया 
हो। 

4. CAG को ऐसी Ɋाियक शİƅयाँ Ůाɑ हœ िक वह 
सरकारी कंपिनयो ं के लेखा-परीƗा और लेखा 
जाँचते समय वह कानून का उʟंघन करने वालो ं
पर अिभयोग लगा सके। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1, 3 और 4 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d.  1, 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 लोक लेखा सिमित का कायŊ भारत के िनयंũक 
और महालेखा परीƗक (CAG) के वािषŊक लेखा-
परीƗा  Ůितवेदनो ं की जाँच करना है, िजɎŐ 
रा Ō̓ पित Ȫारा संसद के समƗ रखा जाता है। 

 लोक लेखा सिमित के अपने कतŊʩो ंके िनवŊहन 
मŐ, CAG Ȫारा सिमित की सहायता की जाती है। 
वˑुत: CAG सिमित के मागŊदशŊक और िमũ के 
ŝप मŐ कायŊ करता है। अत: कथन 2 सही है। 

 िवȅीय आपातकाल के दौरान CAG का िवȅ पर 
कोई िनयंũण नही ंहोता है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 CAG के पास कानून का उʟंघन करने वालो ं
के İखलाफ मुकदमा चलाने की शİƅ नही ं है, 
लेिकन यह लेखाओ ं के बारे मŐ ˙ʼीकरण की 

मांग कर सकता है। अत: कथन 4 सही नही ं
है। 

 जाँच एजŐिसयो ंने 2G मामले सिहत कई मामलो ं
मŐ CAG के िनʺषŘ का उपयोग िकया है। अत: 
कथन 3 सही है। 

79. िनɻिलİखत मŐ से कौन रा Ō̓ ीय िवकास पįरषद् मŐ 
शािमल होते हœ? 

1. Ůधानमंũी 
2. अȯƗ, िवȅ आयोग 
3. संघीय मंिũमंडल के मंिũगण 
4. राǛो ंके मुƥमंũी 

नीचे िदये गये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 3 और 4 
c. केवल 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4                  
उȅर : (b) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय िवकास पįरषद की ̾थापना 6 अगˑ, 
1952 को Šई थी। 

 यह न तो एक संवैधािनक िनकाय है और न ही 
सांिविधक िनकाय। यह देश की पंचवषŎय 
योजनाओ ं के अनुमोदन से संबंिधत मामलो ं पर 
िनणŊय लेने हेतु एक सवŖǄ िनकाय है। 

 इसकी अȯƗता भारत का Ůधानमंũी करता है 
और इसमŐ  कŐ ūीय मंिũमंडल के सभी मंũी, सभी 
राǛो ं के मुƥमंũी, कŐ ūशािसत Ůदेशो ं के 
Ůशासक और पूवŊवतŎ योजना आयोग के सद˟ 
शािमल होते हœ।  

 रा Ō̓ ीय िवकास पįरषद् मŐ िवȅ आयोग के अȯƗ 
की कोई भूिमका नही ं होती है। अत: िवकʙ 
(b) सही है। 

80. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. कŐ ūीय Ůशासिनक Ɋायािधकरण (CAT) की 

̾थापना लाल बहादुर शा˓ी के Ůधानमंिũȕ 
काल  मŐ की गई थी। 

2. CAT के सद˟ो ं को Ɋाियक तथा Ůशासिनक 
दोनो ंƗेũो ंसे शािमल िकया जाता हœ। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा:  

 कŐ ūीय Ůशासिनक Ɋायािधकरण (CAT) का 
गठन वषŊ 1985 मŐ संिवधान के अनुǅेद 
323(क) के तहत िकया गया था। CAT अपने 
अिधकार Ɨेũ के अंतगŊत आने वाले लोक सेवको ं
की भतŎ व सेवा संबंधी िववादो ं और िशकायतो ं
को देखता है। इसके अिधकार Ɨेũ मŐ अİखल 
भारतीय सेवाओ,ं कŐ ūीय लोक सेवाओ,ं कŐ ū के 
अधीन नागįरक पदो ं और सैɊ सेवाओ ं के 
िसिवल कमŊचाįरयो ंको सİʃिलत िकया गया है। 

o इसकी ̾थापना राजीव गांधी के 
Ůधानमंिũȕ काल के दौरान की गई 
थी। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 CAT को एक िवशेषǒ िनकाय के ŝप मŐ 
̾थािपत िकया गया है िजसमŐ Ůशासिनक सद˟ो ं
और Ɋाियक सद˟ो ं दोनो ं को शािमल िकया 
जाता है जो बेहतर, ȕįरत और Ůभावी िनणŊय 
देने के िलये अपनी िवशेषǒता का Ůयोग करते 
हœ। अत: कथन 2 सही है। 

81. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ देखा गया ‘अिनवायŊ Ůथाओ ं
का िसȠांत’ िनɻिलİखत मŐ से िकस मुȞे से संबंिधत है? 
a. बा˨ आŢमण से राǛ की सुरƗा से  
b. समलœिगकता को अपराध की ŵेणी से बाहर करने से 
c. सबरीमाला मंिदर मŐ Ůवेश के मामले से 
d. भारतीय संिवधान के अनुǅेद 370 के िनराकरण से  
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ‘इंिडयन यंग लॉयसŊ एसोिसएशन बनाम केरल 
राǛ (सबरीमला मंिदर Ůवेश मामला) मामले मŐ 
केरल के सबरीमाला के अʊɔा मंिदर मŐ 
मिहलाओ ं को पूजा करने का अिधकार है या 
नही,ं यह िनधाŊįरत करने के िलये अिनवायŊ 

Ůथाओ ं के िसȠांत की Ůासंिगकता पर पर˙र 
िवरोधी तकŊ  देखे गए। 

 अिनवायŊ Ůथाओ ं का िसȠांत सवŖǄ Ɋायालय 
Ȫारा िवकिसत एक कसौटी है, जो धमŊ के िलये 
आवʴक और अिभɄ धािमŊक Ůथाओ ंकी रƗा 
से संबंिधत है। 

o यािचकाकȅाŊओ ं ने मािसक धमŊ की 
उŲ (10 से 50 वषŊ के बीच) की 
मिहलाओ ंको मंिदर मŐ Ůवेश करने से 
Ůितबंिधत करने वाले िनयम की वैधता 
को चुनौती दी और तकŊ  िदया िक यह 
धमŊ का एक अिनवायŊ िहˣा नही ंहै। 

o यािचकाकȅाŊओ ं ने यह भी तकŊ  िदया 
िक िनषेध का िनयम (मािसक धमŊ की 
मिहलाओ ं को रोकना) िनरथŊक और 
असंवैधािनक है Ɛोंिक इस तरह की 
Ůथाएँ न केवल एक मिहला की 
बुिनयादी गįरमा के िलये अपमानजनक 
हœ, बİʋ संिवधान के तहत अनुǅेद 
14, 15, 21 और 25 के अंतगŊत िदये 
गए गारंटीकृत मौिलक अिधकारो ं का 
भी उʟंघन करती हœ। 

 ऐितहािसक ŝप से अिनवायŊ Ůथाओ ंके िसȠांत 
ने भारतीय उǄतम Ɋायालय को उन धािमŊक 
Ůथाओ ं से संबंिधत मामलो ं के िनणŊयन मŐ 
सहायता Ůदान की है जो संवैधािनक संरƗण के 
योƶ थी ं। 

82.  भारतीय दंड संिहता की धारा-497 िनɻिलİखत मŐ से 
िकससे संबंिधत है? 
a. वैवािहक बलाǽार 
b. आपरािधक मानहािन  
c. ʩिभचार  
d. आȏहȑा का अपराधीकरण 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारतीय दंड संिहता (Indian Penal Code-
IPC) की धारा-497 िववाहेतर संबंधो ंसे संबंिधत 
है जो ʩिभचार को अपराध का दजाŊ देती है। 
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 IPC की धारा-497 के अनुसार, यिद कोई पुŜष 
िकसी िववािहत मिहला के साथ यौनाचार करता 
है तो वह पर˓ीगमन (ʩिभचार) के अपराध का 
दोषी होगा और उस मिहला का पित पुŜष के 
İखलाफ ʩिभचार का केस दजŊ करा सकता है। 
इसमŐ उस िववािहत मिहला के İखलाफ केस दजŊ 
कराने का कोई Ůावधान नही ंहै।  

 इस Ůावधान मŐ एक िवचारणीय तȚ यह भी है 
िक इसमŐ अपराध पȉी के İखलाफ होता है और 
िशकायतकȅाŊ केवल पित ही हो सकता है। 

 ʩिभचार के मामले मŐ उस पुŜष को िशकायत 
करने का अिधकार है, िजसकी पȉी िकसी और 
से संबंध बनाती है, लेिकन उस मिहला को 
िशकायत का कोई अिधकार नही ंहै, िजसके पित 
ने िकसी और से संबंध बनाए हों। 

 इस Ůकार इन मामलो ंमŐ केवल पुŜष को दोषी 
बनाना भेदभावपूणŊ है, जबिक िववाहेतर संबंधो ंमŐ 
पुŜष व मिहला दोनो ंकी समान भागीदारी होती 
है। 

 इसके अितįरƅ यह धारा मिहलाओ ंकी गįरमा 
के िवŜȠ है। अतः यह संिवधान के अनुǅेद 21 
का उʟंघन है। 

 धारा-497, अनुǅेद 14 और 15 (समानता का 
अिधकार) का उʟंघन करती है Ɛोंिक यह 
िलंग के आधार पर भेदभाव करती है और इसके 
तहत केवल पुŜषो ंको दंिडत िकया जाता है। 

 धारा-497 उस िसȠांत पर आधाįरत है िजसके 
अनुसार, एक मिहला िववाह के साथ ही अपनी 
पहचान और कानूनी अिधकार खो देती है। यह  
धारा उनके मौिलक अिधकारो ं का उʟंघन 
करती है। यह िसȠांत संिवधान Ȫारा माɊता 
Ůाɑ नही ं है। ʩिभचार अनैितक हो सकता है 
लेिकन गैर-कानूनी नही ं। 

 उǄतम Ɋायालय ने ʩिभचार को अपराध का 
दजाŊ देने वाली 158 साल पुरानी भारतीय दंड 
संिहता की धारा-497 को असंवैधािनक बताते 
Šए इसे रȞ कर िदया है। 

83. गैर-कानूनी गितिविध (िनवारण) संशोधन अिधिनयम, 
2019 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. अब केवल एक ʩİƅ को भी आतंकवादी 
घोिषत िकया जा सकता है। 

2. यह संशोधन रा Ō̓ ीय जांच एजŐसी को आतंकवाद 
से जुड़ी संपिȅयो ं को ज़ɧ करने का अिधकार 
देता है। 

3. अिधिनयम के तहत मामलो ं की जाँच पुिलस 
िनरीƗक रœक या उससे ऊपर के अिधकाįरयो ं
Ȫारा की जा सकती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 और 2 
b.  केवल 2 
c.  केवल 3 
d.  1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 गैर-कानूनी गितिविधयाँ (रोकथाम) अिधिनयम के 
तहत कŐ ū सरकार एक संगठन को आतंकवादी 
संगठन के ŝप मŐ नािमत कर सकती है यिद 
वह: (i) आतंकवादी कारŊवाई करता है या उसमŐ 
भाग लेता है (ii) आतंकवादी घटना को अंजाम 
देने की तैयारी करता है (iii) आतंकवाद को 
बढ़ावा देता है (iv) अɊथा आतंकवादी गितिविध 
मŐ शािमल है। 

o यह संशोधन अिधिनयम सरकार को 
समान आधार पर ʩİƅयो ं को भी 
आतंकवादी के ŝप मŐ िनिदŊʼ करने 
का अिधकार देता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 संशोधन अिधिनयम के अनुसार, यिद मामले की 
जाँच रा Ō̓ ीय जाँच एजŐसी (National 
Investigation Agency- NIA) के अिधकारी 
Ȫारा की जाती है, तो ऐसी संपिȅ को ज़ɧ करने 
के िलये NIA के महािनदेशक की मंज़ूरी की 
आवʴकता होगी। अतः कथन 2 सही है। 

 यह संशोधन मामलो ं की जाँच के िलये NIA के 
इं˙ेƃर या उससे ऊपर की  रœक के 
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अिधकाįरयो ं को अिधकार देता है। संशोधन से 
पहले ऐसे मामलो ंकी जाँच उप-पुिलस अधीƗक 
या सहायक पुिलस आयुƅ रœक के अिधकाįरयो ं
Ȫारा की जाती थी। अतः कथन 3 सही है। 

84. सूचना का अिधकार (संशोधन) अिधिनयम, 2019 के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस संशोधन ने कŐ ū सरकार को कŐ ūीय सूचना 
आयुƅो ं (CIC) और राǛ सूचना आयुƅो ं के 
पद, वेतन और कायŊकाल िनधाŊįरत करने का 
अिधकार िदया है। 

2. इसने भारत के मुƥ Ɋायाधीश (CJI) के 
कायाŊलय को भी RTI अिधिनयम के दायरे मŐ ला 
िदया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 
b.  केवल 2 
c.  1 और 2 दोनो ं
d.  न तो 1 और न ही 2 
 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 सूचना के अिधकार (संशोधन) अिधिनयम 2019 
यह िविहत करता है िक मुƥ सूचना आयुƅ 
और सूचना आयुƅो ं के वेतन, भȅे और अɊ 
शतŒ “कŐ ū सरकार Ȫारा िनधाŊįरत की जाएंगी। 

o इसके अलावा, िनयुİƅ ‘उस अविध के 
िलये होगी जो कŐ ū सरकार Ȫारा 
िनधाŊįरत की जाए। अतः कथन 1 सही 
है। 

 कŐ ūीय लोक सूचना अिधकारी (भारत का 
उǄतम Ɋायालय) बनाम सुभाष चंū अŤवाल 
मामले 2019 मŐ भारत के उǄतम Ɋायालय की 
संिवधान पीठ ने िनणŊय िदया िक भारत के मुƥ 
Ɋायाधीश (CJI) का कायाŊलय सूचना के 
अिधकार के दायरे मŐ आएगा Ɛोंिक RTI 
अिधिनयम के तहत CJI एक लोक Ůािधकरण 
है। 

 CJI को RTI अिधिनयम मŐ संशोधन के 
माȯम से नही ंबİʋ भारत के सवŖǄ 
Ɋायालय के एक िनणŊय Ȫारा RTI के 
तहत लाया गया है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

85. रा Ō̓ ीय जाँच एजŐसी (NIA) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. NIA का गठन वषŊ 2008 मŐ एक कायŊकारी 
Ůˑाव Ȫारा िकया गया था। 

2. यह भारत के िकसी भी िहˣे मŐ आतंकवादी 
गितिविधयो ं के İखलाफ ˢतः संǒान ले सकती 
है। 

3. इसे साइबर अपराध, मानव तˋरी और जाली 
मुūा को िनयंिũत करने का भी अिधदेश िदया 
गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

1. रा Ō̓ ीय जाँच एजŐसी भारत मŐ आतंक का मुकाबला 
करने के िलये भारत सरकार Ȫारा गिठत एक 
सरकारी एजŐसी है। इसका गठन रा Ō̓ ीय जाँच 
एजŐसी अिधिनयम, 2008 Ȫारा िकया गया, न िक 
िकसी कायŊकारी Ůˑाव के माȯम से। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

2. NIA भारत के िकसी भी िहˣे मŐ आतंकवादी 
गितिविधयो ं की रोकथाम हेतु ˢतः संǒान ले 
सकती है तथा उसे मुकदमा दजŊ करने, सरकार 
की अनुमित के िबना िकसी भी राǛ मŐ Ůवेश 
करने और जाँच करने तथा लोगो ंकी िगरɞारी 
का अिधकार है। अतः कथन 2 सही है। 

3. NIA अिधिनयम को वषŊ 2019 मŐ संशोिधत िकया 
गया था और िनɻिलİखत अपराधो ं को NIA के 
दायरे मŐ लाया गया। 
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1. मानव तˋरी (भारतीय दंड संिहता की 
धारा 370A) 

2. जाली मुūा या बœक नोट 
3. Ůितबंिधत हिथयारो ं का िनमाŊण या 

िबŢी [श˓ अिधिनयम, 1959 की 
धारा 25 (1AA)] 

4. साइबर अपराध (IT अिधिनयम,  
2000 की धारा 66F) 

अतः कथन 3 सही है। 
86. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 

सूचकांक सं̾था 
 

1.  लोकतंũ सूचकांक  इकोनॉिमː इंटेिलजŐस 
यूिनट 

2.  वैिʷक नवाचार 
सूचकांक 

िवʷ बौİȠक संपदा 
संगठन 

3.   वैिʷक भुखमरी 
सूचकांक 

यूिनसेफ 
 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 लोकतंũ सूचकांक वषŊ 2006 से इकोनॉिमː 
इंटेिलजŐस यूिनट Ȫारा तैयार िकया जा रहा है। 
यह वैिʷक सूचकांक 165 ˢतंũ देशो ं और दो 
Ɨेũो ं(Territories) मŐ लोकतंũ की मौजूदा İ̾थित 
को ŮदिशŊत करता है। अतः युƵ 1 सही 
सुमेिलत है। 

o लोकतंũ सूचकांक 2019 मŐ भारत 
51वŐ ̾थान पर है। 

o यह सूचकांक पाँच मानको ं चुनाव 
ŮिŢया और बŠलतावाद, सरकार की 
कायŊशैली, राजनीितक सहभािगता, 
राजनीितक संˋृित, नागįरक 
ˢतंũताओ ंपर आधाįरत है। 

 वैिʷक नवाचार सूचकांक (GII) दुिनया भर के 
130 देशो ं और अथŊʩव̾थाओ ं के नवाचार 
ŮदशŊन को रœक Ůदान करता है। यह िवʷ 
बौİȠक संपदा संगठन (WIPO), कॉनőल 
िवʷिवȨालय और इनसीड (INSEAD) Ȫारा 
Ůकािशत िकया जाता है। अतः युƵ 2 सही 
सुमेिलत है। 

o įरपोटŊ मŐ दुिनया भर की 
अथŊʩव̾थाओ ं की नवाचार Ɨमताओ ं
और ŮदशŊन की वािषŊक रœ िकंग Ůदान 
की गई है। 

o GII 2019 मŐ भारत 52वŐ ̾थान पर है। 
 वैिʷक भुखमरी सूचकांक (GHI) एक अंतराŊ Ō̓ ीय 

उपकरण है िजसे वैिʷक, Ɨेũीय और रा Ō̓ ीय ˑर 
पर भूख की İ̾थित को ʩापक ŝप से मापने 
और टŌ ैक करने के िलये िडज़ाइन िकया गया है। 
अतः युƵ 3 सही सुमेिलत नही ंहै। 

o GHI को अमेįरका İ̾थत अंतराŊ Ō̓ ीय 
खाȨ नीित अनुसंधान सं̾थान (IFPRI) 
और जमŊनी İ̾थत वेʕंुगरिहʚे 
(WeltHungerHilfe) तथा आयįरश 
NGO कंसनŊ वʒŊवाइड Ȫारा 
Ůकािशत िकया गया था। 

o वषŊ 2018 मŐ IFPRI, GHI मŐ अपनी 
भागीदारी से अलग हो गया और यह 
वेʕंुगरिहʚे और कंसनŊ वʒŊवाइड 
की संयुƅ पįरयोजना बन गई। 

o GHI 2019 मŐ भारत 102वŐ ̾थान पर 
है। 
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87. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 

įरपोटŊ जारीकȅाŊ सं̾था 

1. वैिʷक पयाŊवरण 
आउटलुक įरपोटŊ 

संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण 
कायŊŢम 
 

2. वैिʷक िवȅीय İ̾थरता 
įरपोटŊ 

अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 
 

3. वैिʷक लœिगक अंतराल 
įरपोटŊ 

िवʷ आिथŊक मंच 
 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा 

 वैिʷक पयाŊवरण आउटलुक को Ůायः संयुƅ रा Ō̓  
पयाŊवरण के Ůमुख पयाŊवरणीय मूʞांकन के 
ŝप मŐ जाना जाता है। इसका पहला Ůकाशन 
वषŊ 1997 मŐ Šआ था। 

 वैिʷक िवȅीय İ̾थरता įरपोटŊ (GFSR) 
अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष (IMF) की एक अȠŊवािषŊक 
įरपोटŊ है जो वैिʷक िवȅीय बाज़ारो ंऔर उभरती 
Šई अथŊʩव̾थाओ ंके िवȅपोषण की İ̾थरता का 
आकलन करती है। 

 वैिʷक लœिगक अंतराल įरपोटŊ, िवʷ आिथŊक मंच 
Ȫारा पहली बार वषŊ 2006 मŐ Ůकािशत Šई थी। 
वैिʷक लœिगक अंतराल įरपोटŊ, लœिगक समानता 
के मापन हेतु िवकिसत िकया गया एक सूचकांक 
है। अतः िवकʙ (d) सही है। 

88. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. शैिƗक सं̾थानो ंमŐ आरƗण 
2. लोक िनयोजन मŐ आरƗण 
3. पदोɄित मŐ आरƗण 

भारत मŐ िकɎी सामािजक और शैिƗक ŝप से िपछड़े 
वगŘ को उपरोƅ ŵेिणयो ंमŐ से कौन-सा/से आरƗण Ůदान 
िकये जाते है? 
a.  केवल 1 और 2 
b.  केवल 1 और 3 
c.  केवल 2 और 3 
d.  1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
शैिƗक सं̾थानो ंमŐ आरƗण 

 अनुǅेद-15(5) के तहत, राǛ को सामािजक 
और शैƗिणक ŝप से िपछड़े Šए नागįरको ं के 
िकɎी ं वगŘ की उɄित के िलये या अनुसूिचत 
जाितयो ं या अनुसूिचत जनजाितयो ं के िलये 
शैिƗक सं̾थानो,ं िनजी सं̾थानो ं चाहे वह राǛ 
Ȫारा सहायता Ůाɑ कर रहे हो या नही ं (केवल 
अʙसंƥक िशƗण सं̾थानो ं को छोड़कर) मŐ 
उनके Ůवेश हेतु कोई िवशेष Ůावधान बनाने का 
अिधकार है। यह Ůावधान 93वŐ संवैधािनक 
संशोधन अिधिनयम Ȫारा जोड़ा गया था। 

 इस Ůावधान को Ůभावी करने के िलये कŐ ū 
सरकार ने कŐ ūीय शैिƗक सं̾थानो ं (Ůवेश मŐ 
आरƗण) अिधिनयम, 2006 को अिधिनयिमत 
िकया। अतः कथन 1 सही है। 

सावŊजिनक िनयुİƅयो ं अथाŊत् लोक िनयोजन मŐ 
आरƗण 

 अनुǅेद 16 (4) के तहत, राǛ को ऐसे िकसी 
भी िपछड़े Šए नागįरको ंके िकसी वगŊ के पƗ मŐ,  
िजनका Ůितिनिधȕ राǛ की सेवाओ ंमŐ पयाŊɑ 
नही ं है, िनयुİƅयो ं या पदो ं के आरƗण हेतु 
िवशेष Ůावधान बनाने का अिधकार रखते है। 

 सावŊजिनक िनयुİƅयो ंमŐ आरƗण इसी अनुǅेद 
से िलया गया है। अतः कथन 2 सही है। 

पदोɄित मŐ आरƗण 
 77वŐ संशोधन अिधिनयम, 1995 ने एक नया 

Ůावधान यानी अनुǅेद 16(4)(क) जोड़ा, जो 
राǛ को अनुसूिचत जाितयो ं और अनुसूिचत 
जनजाितयो ं हेतु राǛ सेवाओ ं मŐ पयाŊɑ 
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Ůितिनिधȕ न होने की İ̾थित मŐ सेवा मŐ ŮोɄित मŐ 
आरƗण का Ůावधान करने का अिधकार देता है। 

 अनुǅेद 16(4)(क)  केवल अनुसूिचत 
जाित/अनुसूिचत जनजाित के िलये पदोɄित मŐ 
आरƗण का Ůावधान करता है न िक िकसी भी 
सामािजक और शैƗिणक ŝप से िपछड़े वगŊ के 
नागįरको ंके िलये। अतः कथन 3 सही नही ंहै।  

89. िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 
1. िदʟी संवाद 
2. ʩापक आिथŊक भागीदारी समझौता 
3. Ɨेũीय आतंकवाद-रोधी संरचना 
4. पूवŊ की ओर देखो नीित  

उपयुŊƅ मŐ से कौन-से भारत-आिसयान संबंधो ंसे संबंिधत 
हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 1, 2 और 3 
d. केवल 1, 2 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िदʟी संवाद भारत और आिसयान के बीच 
आिथŊक, सामािजक और सामािजक-सांˋृितक 
जुड़ाव पर चचाŊ करने के िलये एक Ůमुख वािषŊक 
1.5 टŌ ैक Ůकार (आिधकाįरक और गैर-
आिधकाįरक दोनो ं Ůकार के नेतृȕ आधाįरत 
कूटनीित) का वाताŊ मंच है। यह वषŊ 2009 मŐ 
शुŝ Šआ था। अत: कथन 1 भारत-आिसयान 
संबंधो ंसे संबंिधत है। 

 भारत-आिसयान के बीच ʩापक आिथŊक 
भागीदारी समझौते या मुƅ ʩापार समझौते पर 
वषŊ 2010 मŐ हˑाƗर िकये गए थे। अतः कथन 
2 भारत-आिसयान संबंधो ंसे संबंिधत है। 

 Ɨेũीय आतंकवाद-रोधी संरचना (RATS), 
िजसका मुƥालय ताशकंद (उǙेिकˑान) मŐ है, 
SCO का एक ̾थायी अंग है जो तीन Ůमुख 
चुनौितयो-ं आतंकवाद, अलगाववाद और 
चरमपंथ, के िवŝȠ सद˟ राǛो ं के बीच 
सहयोग को बढ़ावा देने का कायŊ करता है। अतः 

कथन 3 भारत-आिसयान संबंधो ं से संबंिधत 
नही ंहै। 

 भारत की लुक ईː अथाŊत् पूवŊ की ओर देखो 
नीित एक Ɨेũीय शİƅ के ŝप मŐ दिƗण-पूवŊ 
एिशयाई के रा Ō̓ ो ंके साथ ʩापक आिथŊक और 
रणनीितक संबंधो ंको िवकिसत करने का Ůयास 
है। यह Ůधानमंũी नरिसʉा राव (1991-1996) 
की सरकार के दौरान िवकिसत और लागू िकया 
गया था। अतः कथन 4 भारत-आिसयान 
संबंधो ंसे संबंिधत है। 

90. राजकोषीय उȅरदाियȕ और बजट Ůबंधन (FRBM) 
अिधिनयम के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. एन. के. िसंह सिमित की ̾थापना राजकोषीय 
उȅरदाियȕ और बजट Ůबंधन अिधिनयम, 
2003 की समीƗा के िलये की गई थी। 

2. इसने मȯम अविध की राजकोषीय नीित ɯौरा 
Ůˑुत करना अिनवायŊ कर िदया। 

3. इसका उȞेʴ Ůभावी राजˢ घाटे को GDP के 
3% तक लाना है। 

उपयुŊƅ मŐ से कौन-सा/से कथन सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
राजकोषीय उȅरदाियȕ और बजट Ůबंधन (FRBM) 
अिधिनयम 

 एन. के. िसंह िवȅ मंũालय के तहत FRBM 
अिधिनयम, 2003 की समीƗा हेतु गिठत सिमित 
के अȯƗ हœ। 

 इसने िवȅीय वषŊ 2022-23 तक कŐ ū सरकार के 
िलये 38.7% तथा राǛ सरकारो ंके िलये 20% 
ऋण-GDP अनुपात की और राजकोषीय घाटा, 
सकल घरेलू उȋाद (सकल घरेलू उȋाद) के  
2.5% तक करने की िसफाįरश की है। अतः 
कथन 1 सही है। 
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 FRBM अिधिनयम के अनुसार, कŐ ū सरकार 
Ůȑेक िवȅीय वषŊ मŐ संसद के दोनो ं सदनो ं के 
समƗ वािषŊक िवȅीय िववरण और अनुदान की 
मांगो ं के साथ राजकोषीय नीित के िनɻिलİखत 
िववरणो ंको रखेगी: 

o मȯाविध का राजकोषीय नीित िववरण 
o राजकोषीय नीित रणनीित िववरण 
o मैŢो-इकोनॉिमक ůेमवकŊ  ːेटमŐट, 

अतः कथन 2 सही है। 
 राजकोषीय उȅरदाियȕ और बजट Ůबंधन 

अिधिनयम के अनुसार, राजकोषीय घाटा GDP 
का 3% होना चािहये, जबिक Ůभावी राजˢ घाटे 
को कम करने का लƙ GDP का 0% है। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै 

91. CITES के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह संकटŤˑ वन˙ितयो ं और वɊ जीवो ं की 
रƗा हेतु एक बŠपƗीय संिध है। 

2. यह संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम (UNEP) 
Ȫारा Ůशािसत है। 

3. इसे िजनेवा अिभसमय के नाम से भी जाना जाता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 वɊ जीवो ं और वन˙ितयो ं की संकटŤˑ 
Ůजाितयो ं के अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर अिभसमय 
(Convention on International Trade in 
Endangered Species of Wild Fauna and 
Flora-CITES) संकटŤˑ वन˙ितयो ं और 
वɊजीवो ं की रƗा के िलये एक बŠपƗीय संिध 
है। यह िवʷ मŐ वɊ जीवो ं और पौधो ं की 
Ůजाितयो ंके वािणİǛक ʩापार को िविनयिमत 

करने हेतु एक अंतराŊ Ō̓ ीय समझौता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इसके अलावा यह संकटŤˑ वɊ जीवो ं और 
वन˙ितयो ंसे िनिमŊत उȋादो ंजैसे- खाȨ पदाथŊ, 
व˓, औषिधयाँ एवं ˝ारक पदाथŊ आिद के 
ʩापार को भी Ůितबंिधत करता है। 

 इस पर 3 माचŊ, 1973 को हˑाƗर िकये गए थे। 
इसिलये 3 माचŊ को िवʷ वɊजीव िदवस मनाया 
जाता है। इसका Ůशासिनक िनयंũण UNEP के 
पास है। अतः कथन 2 सही है। 

 सिचवालय- िजनेवा (İˢट्ज़रलœड) 
 CITES एक कानूनी ŝप से बाȯकारी 

अिभसमय है। अत: इसके पƗकार राǛ इसके 
लƙो ंको लागू करने के िलये अपने घरेलू ˑर 
पर कानून बनाने हेतु बाȯ हœ। 

 CITES को वािशंगटन अिभसमय भी कहा जाता 
है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

92. िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 
1. काटाŊजेना Ůोटोकॉल 
2. मॉİȴŌ यल Ůोटोकॉल 
3. नागोया Ůोटोकॉल 

उपयुŊƅ मŐ से कौन-सा/से Ůोटोकोल जैव-िविवधता पर 
अिभसमय से संबंिधत है/हœ? 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 जैव-िविवधता पर अिभसमय (CBD), įरयो डी 
जनेįरयो मŐ वषŊ 1992 मŐ आयोिजत पृțी िशखर 
सʃेलन का एक Ůमुख पįरणाम था। CBD मŐ 
पƗकार के ŝप मŐ िवʷ के 196 देश शािमल हœ। 

 CBD मŐ रा Ō̓ ो ं के जैिवक संसाधनो ं पर उनके 
संŮभु अिधकारो ंकी पुिʼ िकये जाने के साथ तीन 
लƙ िनधाŊįरत िकये गए है- 

o जैव िविवधता का संरƗण 
o जैव िविवधता घटको ंका सतत् उपयोग 
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o आनुवंिशक संसाधनो ं के उपयोग से 
Ůाɑ होने वाले लाभो ं मŐ उिचत और 
समान भागीदारी 

 CBD के तहत अिभसमय: 
o जैव सुरƗा पर काटाŊजेना Ůोटोकॉल 

1993  
 जैव सुरƗा पर काटाŊजेना 

Ůोटोकॉल एक अंतराŊ Ō̓ ीय 
समझौता है िजसका उȞेʴ 
आधुिनक जैव ŮौȨोिगकी से 
उȋɄ होने वाले जीिवत 
संशोिधत जीवो ं (LMOs) 
िजनका जैव-िविवधता पर 
Ůितकूल Ůभाव पड़ सकता 
है, का सुरिƗत संचालन और 
उपयोग सुिनिʮत करना है। 

o नागोया Ůोटोकॉल 2010 
 नागोया Ůोटोकॉल 

आनुवंिशक संसाधनो ं तक 
पŠँच और उनके उपयोग से 
सृिजत लाभो ंके िन˃Ɨ और 
Ɋायोिचत साझेकरण से 
संबंिधत है। 

 मॉİȴŌ यल Ůोटोकॉल (1987) ओज़ोन-Ɨयकारी 
पदाथŘ से संबंिधत एक अंतराŊ Ō̓ ीय संिध है िजसे 
ओज़ोन Ɨरण के िलये उȅरदायी कई पदाथŘ के 
उȋादन को चरणबȠ तरीके से कम करने हेतु 
अपनाया गया है। 

अत: िवकʙ (a) सही है। 
93. िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 

1. कॉमकासा (COMCASA) 
2. INF संिध 
3. Ɋू ːाटŊ संिध 

उपयुŊƅ संिध/समझौते िनɻिलİखत मŐ से िकस देश/संगठन 
से संबंिधत है? 
a. संयुƅ रा Ō̓  अमेįरका 
b. यूरोिपयन यूिनयन 
c. साकŊ  

d. आिसयान 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ भारत और अमेįरका ने संचार 
संगतता और सुरƗा समझौते (COMCASA) 
पर हˑाƗर िकये। COMCASA भारत को 
उɄत रƗा Ůणािलयो ंतक पŠँच की सुिवधा Ůदान 
करेगा और भारत को मौजूदा अमेįरकी मूल के 
ɘेटफामŘ का बेहतर उपयोग करने मŐ सƗम 
बनाएगा। 

o यह भारत मŐ अमेįरका से संचार सुरƗा 
संबंधी उपकरणो ं के हˑांतरण का 
मागŊ Ůशˑ करेगा। 

o यह भारतीय और अमेįरकी सेनाओ ं
तथा सुरिƗत डेटा िलंक के िलये USA 
आधाįरत संचार तंũो ंका उपयोग करने 
वाली सेनाओ ं के बीच ‘पार˙įरकता’ 
(Interoperability) की सुिवधा Ůदान 
करेगा। 

 संयुƅ राǛ अमेįरका और सोिवयत संघ ने 
वषŊ 1987 मŐ अपने सभी 500 से 5,500 
िकलोमीटर की रŐज वाली पारंपįरक और 
नािभकीय भू-आधाįरत बैिलİːक तथा Ţूज़ 
िमसाइलो ंका ̾थायी ŝप से पįरȑाग करने हेतु 
इंटरमीिडएट-रŐज ɊूİƑयर फोसőस (INF) संिध 
पर हˑाƗर िकये थे।  

 संयुƅ राǛ अमेįरका और ŝसी संघ Ȫारा वषŊ 
2010 मŐ Ɋू ːाटŊ संिध पर हˑाƗर िकये गए थे, 
जो तैनात हिथयारो ंकी संƥा को सीिमत करने 
के साथ ही शीतयुȠ कालीन वॉरहेड से छुटकारा 
पाने पर कŐ िūतहै। 

अत: िवकʙ (a) सही है। 
 
94. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

अनुसंधान/िमशन  संबंिधत Ťह 
1. DKIST   सूयŊ   
2. बेपीकोलंबो  बुध   
3. पंच िमशन  शुŢ   
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4. ओिसįरस-रेƛ  चंūमा 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 3 और 4  
c. केवल 1, 2 और 3  
d. 1, 2, 3 और 4  
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 DKIST :डेिनयल के इनौय सोलर टेिलˋोप 
(DKIST) को सूयŊ की सतह का िचũण करने 
और सौर भौितकी के बारे मŐ मूलभूत Ůʲो ं के 
समाधान के िलये पįरकİʙत िकया गया है। 
DKIST मुई के हवाई Ȫीप पर ̾थािपत चार 
मीटर की एक सौर दूरबीन है।  

 बेपीकोलंबो: यूरोिपयन यूिनयन ˙ेस एजŐसी 
(ESA) और जापान एयरो˙ेस एƛɘोरेशन 
एजŐसी (JAXA) ने सूयŊ के सबसे नज़दीकी Ťह 
पर बेपीकोलंबो (BepiColombo) नामक एक 
संयुƅ िमशन भेजा। यह अंतįरƗ यान वषŊ 2025 
तक बुध Ťह तक पŠँच जाएगा। 

 पंच िमशन: नासा का पंच िमशन (पोलįरिमटर टू 
यूिनफाई कोरोना एंड हेिलयो˛ीयर) िमशन सूयŊ 
के बा˨ कोरोना से सौर हवा मŐ कणो ं के 
̾थानातंरण के अȯयन पर कŐ िūत है जो अंतŤŊह 
̾थान को भरता है। 

 ओिसįरस-रेƛ: नासा का ओिसįरस-रेƛ 
(ओįरजन, ˙ेƃŌ ल इंटरिŮटेशन, įरसोसŊ 
आईडŐिटिफकेसन, िसƐोįरटी- रेगोिलथ 
ए̾ɘोरर) िमशन का उȞेʴ ƗुūŤह बेɄू का 
अȯयन करना, वहाँ से नमूना एकũ करना और 
वषŊ 2023 तक इसे पृțी पर वापस लाना है। बेɄू 
ƗुūŤह एक आरंिभक काबŊन समृȠ ƗुūŤह है 
िजसमŐ जीवन के िलये आवʴक काबŊन और 
पानी के अणु दोनो ं हो सकते हœ। इस Ůकार, 
OSIRIS REX सौर मंडल की उȋिȅ और 
िवकास को समझने मŐ मदद करेगा। अतः 
िवकʙ (a) सही है। 

 

95.  भारत मŐ आरƗण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. आिथŊक िपछड़ापन आरƗण का आधार नही ंहो 
सकता। 

2. सामािजक और शैƗिणक ŝप से िपछड़े वगŘ के 
िलये आरƗण का दावा करना एक मौिलक 
अिधकार है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 103वŐ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 2019 Ȫारा 
अनुǅेद-15 और अनुǅेद-16 मŐ संशोधन के 
माȯम से आिथŊक आधार पर आरƗण की 
शुŜआत Šई। इसने संिवधान मŐ अनुǅेद-15(6) 
और अनुǅेद-16(6) को अȶ̾थाŊिपत िकया, 
तािक अनारिƗत वगŊ मŐ आिथŊक ŝप से िपछड़े 
लोगो ंको आरƗण की अनुमित िमल सके। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 मुकेश कुमार बनाम उȅराखंड राǛ वाद 
(2020) मŐ उǄतम Ɋायालय ने कहा िक 
संिवधान मŐ अनुमत आरƗण के Ůावधानो ं का 
अिधकार के ŝप मŐ दावा नही ंिकया जा सकता। 

o इस िनणŊय मŐ कहा गया िक अनुǅेद-
16(4) और 16(4A) के तहत Ůावधान, 
न तो आरƗण के मौिलक अिधकार है 
और न ही इसे Ůदान करना राǛ का 
कतŊʩ है। इन अनुǅेदो ं के तहत, 
आरƗण तभी Ůदान िकया जाएगा जब 
राǛ की राय मŐ राǛ Ȫारा Ůदȅ 
सेवाओ ं मŐ एक िवशेष वगŊ का पयाŊɑ 
Ůितिनिधȕ नही ं है। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

96. ‘एिशया आʷासन पहल अिधिनयम’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. यह इंडो-पैिसिफक Ɨेũ मŐ संयुƅ रा Ō̓  अमेįरका की 
भूिमका को बढ़ाने की बात करता है। 

b. यह दिƗण चीन सागर के मुȞे पर आिसयान देशो ंके 
साथ चीन के बŠपƗीय जुड़ाव का आ˪ान करता है। 

c. यह एिशयाई अवसंरचना िनवेश बœक को वैधािनक 
आधार देने पर लिƗत है। 

d. भारत Ȫारा िहंद महासागर को ‘शांित का Ɨेũ’ घोिषत 
िकया गया है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 संयुƅ रा Ō̓  अमेįरका ने एिशया įरएʴोरŐस 
इिनिशएिटव एƃ (ARIA) अथाŊत् एिशया 
आʷासन पहल अिधिनयम लागू िकया है, जो 
इंडो-पैिसिफक मŐ अमेįरकी Ůाथिमकताओ ं पर 
पुन: ȯान कŐ िūत करने और Ɨेũ मŐ हिथयारो ंकी 
िबŢी सिहत अमेįरकी सहयोिगयो ं के िलये 
मजबूत समथŊन को वापस लाने की बात कहता 
है। 

 यह अिधिनयम भारत-Ůशांत Ɨेũ के िलये  संयुƅ 
राǛ अमेįरका की एक दीघŊकािलक रणनीित 
एक ʩापक, बŠपƗीय और नीित का िनधाŊįरत 
करता है। 

 यह अिधिनयम Ɨेũ मŐ अमेįरका के रणनीितक 
Ɨेũीय सहयोिगयो ंके साथ सहयोग बढ़ाने के िलये 
पांच वषŊ की अविध मŐ 1.5 िबिलयन डॉलर की 
रािश का Ůावधान करता है। 

 यह अिधिनयम अंतराŊ Ō̓ ीय Ůणाली मŐ चीन के 
Ůभुȕ (दिƗण दिƗण चीन सागर मŐ कृिũम 
सुिवधाओ ं का िनमाŊण, सैɊीकरण और 
बाȯकारी आिथŊक ʩवहारो)ं का Ůितकार करने 
का आ˪ान करता है। 

अत: िवकʙ (a) सही है।  
97. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रामसर अिभसमय के अनुसार, भारत के 
राǛƗेũ मŐ सभी आūŊ  भूिमयो ं को बचाना और 
संरिƗत रखना भारत सरकार के िलये 
अिधदेशाȏक है। 

2. आūŊ  भूिम (संरƗण और Ůबंधन) िनयम, 2010, 
भारत सरकार ने रामसर अिभसमय की 
संˑुितयो ंके आधार पर बनाए थे। 

3. आūŊ  भूिम (संरƗण और Ůबंधन) िनयम, 2010, 
आūŊ  भूिमयो ंके अपवाह Ɨेũ या जलŤहण Ɨेũो ं
को भी सİʃिलत करते हœ, जैसा िक Ůािधकार 
Ȫारा िनधाŊįरत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2   
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 रामसर अिभसमय के तहत, अनुबंिधत दलो ं के 
िलये अपने Ɨेũ की सभी आūŊ  भूिमयो ंकी सुरƗा 
और संरƗण की अिनवायŊता नही ंहै। अतः कथन 
1 सही नही ंहै।  

 आūŊ  भूिम (संरƗण और Ůबंधन) िनयम, 2010 
के खंड 3 मŐ Ůावधान है िक रामसर अिभसमय 
के तहत अंतराŊ Ō̓ ीय महȇ की रामसर आūŊ  
भूिमयो ंके ŝप मŐ वगŎकृत आūŊ  भूिमयो ंको इन 
िनयमो ंके तहत िविनयिमत िकया जाएगा। अतः 
कथन 2 सही है। 

 आūŊ  भूिम (संरƗण और Ůबंधन िनयम), 2010 
के तहत, 'आūŊ भूिम' से आशय ऐसी दलदली 
भूिम, जल भराव वाला Ɨेũ, Ůाकृितक या कृिũम, 
̾थायी या अ̾थायी Ɨेũ से है, िजसमŐ पानी İ̾थर 
या बहने की İ̾थित मŐ होता है, ताज़ा या लवणीय, 
िजसमŐ समुūी जल Ɨेũ शािमल हœ, िजसकी 
गहराई कम ǜार मŐ छह मीटर से अिधक नही ं
होती है और इसमŐ सभी अंतदőशीय जल ŷोत 
जैसे झीलŐ, जलाशय, टœक, बांध, लैगून, खाड़ी, 
ǜारनदमुख और मानव िनिमŊत आūŊभूिम 
शािमल हœ और आūŊ  भूिम को Ůभािवत करने 
वाले जल Ťहण या अपवाह Ɨेũ हœ जो Ůािधकरण 
Ȫारा िनधाŊįरत िकये जाए। अत: कथन 3 सही 
है। 
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98. मŜ̾थलीकरण को रोकने के िलये संयुƅ रा Ō̓  
अिभसमय का/के Ɛा महȇ है/हœ? 

1. इसका उȞेʴ नवŮवतŊनकारी रा Ō̓ ीय कायŊŢमो ं
एवं समथŊक अंतराŊ Ō̓ ीय भागीदाįरयो ंके माȯम से 
Ůभावकारी कारŊवाई को ŮोȖािहत करना है। 

2. यह िवशेष ŝप से दिƗणी एिशया एवं उȅरी 
अůीका के Ɨेũो ंपर कŐ िūत होता है तथा इसका 
सिचवालय इन Ɨेũो ं को बड़े िहˣे का िनयतन 
सुलभ कराता है। 

3. यह मŜ̾थलीकरण को रोकने मŐ ̾थानीय लोगो ं
की भागीदारी को ŮोȖािहत करने हेतु ऊȰŊगामी 
उपागम (बा◌ॅटम-अप अŮोच) के िलये ŮितबȠ 
है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उतर: (c) 
ʩाƥा: 
वषŊ 1994 मŐ ̾थािपत संयुƅ रा Ō̓  मŜ̾थलीकरण रोकथाम 
अिभसमय एकमाũ कानूनी ŝप से बाȯकारी अंतराŊ Ō̓ ीय 
समझौता है जो पयाŊवरण और िवकास को सतत्◌् भूिम 
Ůबंधन से जोड़ता है। 
वषŊ 1994 मŐ ̾थािपत मŜ̾थलीकरण को रोकने के िलये 
संयुƅ रा Ō̓  अिभसमय, एकमाũ कानूनी ŝप से बाȯकारी 
अंतराŊ Ō̓ ीय समझौता है जो पयाŊवरण और िवकास को 
̾थायी भूिम Ůबंधन से जोड़ता है। 

 यह िवशेष ŝप से शुʺ, अधŊ-शुʺ और शुʺ 
उप-आūŊ  Ɨेũो ंसे संबंिधत है, जहाँ कुछ सवाŊिधक 
सुभेȨ पाįरİ̾थितक तंũ और लोग पाए जाते हœ। 

 यह अिभसमय रेिगˑान से िनपटने मŐ 
सामुदाियक समथŊन और िवकŐ ūीकृत ̊िʼकोण 
पर कŐ िūत है। 

 इसका उȞेʴ मŜ̾थलीकरण का सामना करने 
वाले देशो ं िवशेषकर अůीका मŐ मŜ̾थलीकरण 
से िनपटना और गंभीर सूखे के Ůभावो ंका शमन 
करना है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 यह एजŐडा 21 के अनुŝप एक एकीकृत 
̊िʼकोण के अंतगŊत अंतराŊ Ō̓ ीय सहयोग और 
भागीदारी ʩव̾था Ȫारा समिथŊत सभी ˑरो ं पर 
Ůभावी कारŊवाई का समथŊन करता है तािक 
Ůभािवत Ɨेũो ं मŐ सतत्◌् िवकास को सुिनिʮत 
िकया जा सके। अत: कथन 1 सही है। 

 इस अिभसमय के भागीदारो ं को यह सुिनिʮत 
करना चािहये िक मŜ̾थलीकरण से िनपटने के 
िलये अथवा सूखे के Ůभावो ं को कम करने के 
िलये कायŊŢमो ं की योजना और कायाŊɋयन से 
संबंिधत िनणŊय वहाँ की आबादी और ̾थानीय 
समुदायो ंकी भागीदारी से िलया जाए एवं रा Ō̓ ीय 
और ̾थानीय ˑर पर कारŊवाई को सुिवधाजनक 
बनाने के िलये उǄ ˑर पर एक सƗमकारी 
वातावरण बनाने के Ůयास करने चािहये। अतः 
कथन 3 सही है। 

99.  िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
UN-REDD+ कायŊŢम की समुिचत अिभकʙना और 
Ůभावी िŢयाɋयन महȇपूणŊ ŝप से योगदान दे सकते हœ- 

1.जैव िविवधता का संरƗण करने मŐ 
2. वɊ पाįरİ̾थितकी की समुȈानशीलता मŐ 
3.गरीबी कम करने मŐ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 2  
(b) केवल 3  
(c) केवल 2 और 3  
(d) 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2010 मŐ, कॉप-16 के कानकुन समझौतो ंके 
अनुसार REDD, REDD+ मŐ पįरवितŊत हो गया, 
जो वनो ंकी कटाई, वन Ɨरण के कारण उȖजŊन 
मŐ कमी लाने, संरƗण ŮोȖाहन, वनो ं के सतत् 
Ůबंधन तथा वन काबŊन ːॉक मŐ वृİȠ करने के 
Ůयासो ंके िलये ŮितबȠ है। 

 REDD+ िनɻिलİखत मŐ योगदान करता है: 
o जलवायु पįरवतŊन शमन और गरीबी 

उɉूलन। अतः कथन 3 सही है। 
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o जैव िविवधता का संरƗण और 
महȇपूणŊ पाįरतंũ सेवाओ ं को बनाए 
रखना। अतः कथन 1 सही है। 

o वन पाįरİ̾थितक तंũ मŐ लचीलापन। 
अतः कथन 2 सही है। 

o आजीिवका संवȠŊन। 
o खाȨ सुरƗा। 

100. कभी- कभी समाचारो ंमŐ िदखने वाले ‘एजŐडा 21’ के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह धारणीय िवकास के िलये एक वैिʷक कायŊ 
योजना है। 

2. वषŊ 2002 मŐ जोहांसबगŊ मŐ Šए संधारणीय 
िवकास पर िवʷ िशखर सʃेलन मŐ इसे Ůˑुत 
िकया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 1992 मŐ įरयो डी जनेįरयो मŐ आयोिजत 
पयाŊवरण और िवकास पर संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन 
(UNCED) मŐ 178 से भी ˷ादा सरकारो ंȪारा 
वनो ंके सतत् Ůबंधन के िलये िसȠांतो ंके िववरण 
तथा पयाŊवरण और िवकास पर įरयो घोषणा पũ 
'एजŐडा 21' को अपनाया गया था। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

 एजŐडा-21 गरीबी, भुखमरी, संसाधनो ंके अनुिचत 
दोहन और पाįरतंũ अवनमन जैसी सम˟ाओ ंके 
समाधान के िलये एक Ůाŝप Ůदान करता है, 
िजसमŐ धारणीय िवकास के िलये एक कायŊ 
योजना का ɯौरा और कारŊवाइयो ंके िलये लƙो ं
का उʟेख है तािक आिथŊक िवकास एवं 
पयाŊवरण संरƗण को संयोिजत िकया जा सके। 
अत: कथन 1 सही है। 

 


